

THE HINDU REVIEW

मई 2022

करेंट अफेयर्स | मंथली कैप्सूल

Contents

| The Most Important Current Affairs May 2022 | 3 |
|---|----|
| बैंकिंग और वित्तीय करेंट अफेयर्स | 10 |
| अर्थव्यवस्था करेंट अफेयर्स | 12 |
| व्यापार करेंट अफेयर्स | 14 |
| अंतर्राष्ट्रीय करेंट अफेयर्स | 16 |
| राष्ट्रीय करेंट अफेयर्स | 18 |
| राज्य करेंट अफेयर्स | 21 |
| योजनाएं और समितियां | 24 |
| समझौता/MoU | 25 |
| नियुक्ति /त्यागपत्र (राष्ट्रीय / अंतर्राष्ट्रीय) | 26 |
| रैंक एवं रिपोर्ट्स | 29 |
| खेल सम्बन्धी करेंट अफेयर्स | 30 |
| बैठकें एवं सम्मलेन | 32 |
| पुरस्कार एवं सम्मान | 34 |
| महत्वपूर्ण दिवस | 35 |
| रक्षा समाचार | 39 |
| विज्ञान और प्रौद्योगिकी | 40 |
| पुस्तके एवं लेखक | 41 |
| विविध समाचार | 42 |
| निधन | 44 |
| महत्वपूर्ण बिंदु | 45 |
| Heads of various organizations in News in month of May 2022 | 47 |

The Most Important Current Affairs May 2022

IPL 2022 फाइनल: गुजरात टाइटंस ने जीता खिताब

IPL 2022 फाइनल

इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) 2022 का समापन गुजरात टाइटन्स (जीटी) ने 29 मई को अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में उद्घाटन चैंपियन राजस्थान रॉयल्स (आरआर) को हराकर ट्रॉफी उठाने के साथ किया। इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) 2022, भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) द्वारा स्थापित पेशेवर ट्वेंटी 20 क्रिकेट लीग का 15 वां संस्करण था।

राजस्थान रॉयल्स बनाम गुजरात टाइटंस फाइनल मैच का संक्षिप्त स्कोर:

- राजस्थान रॉयल्स: 20 ओवर में 130/9 (जोस बटलर 39; राशिद खान 1/18, हार्दिक पांड्या 3/17)।
- गुजरात टाइटंस : 18.1 ओवर में 133/3 (हार्दिक पांड्या 34, शुभमन गिल 45 नाबाद)।

आईपीएल 2022 फाइनल के मुख्य बिंदु:

- आईपीएल 2022 समापन समारोह: यह नरेंद्र मोदी स्टेडियम पूरा भरा हुआ था, जिसमें उपस्थिति 1,04,859 थी।
- बीसीसीआई अध्यक्ष सौरव गांगुली और महासचिव जय शाह को एक प्रमाण पत्र मिलता है क्योंकि आईपीएल ने दुनिया की सबसे बड़ी क्रिकेट जर्सी के लिए गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाया था।
- अकादमी पुरस्कार विजेता एआर रहमान आईपीएल 2022 के समापन समारोह में शो के स्टार थे।
- रणवीर सिंह का नृत्य प्रदर्शन, जिसमें मास्टर से 'वाथी किमंग' और आरआरआर से 'नातू नातू' शामिल थे, आईपीएल 2022 के समापन समारोह की इलेक्ट्रिक इवर्निंग की सही शुरुआत थी।

आईपीएल 2022 फाइनल: सभी पुरस्कार विजेताओं की सूची

- अरामको पर्पल कैप सीजन का विजेता: युजवेंद्र चहल (27 विकेट)
- अरामको ऑरेंज कैप विजेता सीजन: जोस बटलर (863 रन)
- मैच का सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी (फाइनल): हार्दिक पांड्या
- अपस्टॉक्स सीजन का सबसे मूल्यवान खिलाड़ी: जोस बटलर
- पंच सुपर स्ट्राइकर ऑफ द मैच (फाइनल): डेविड मिलर
- ड्रीम 11 गेम चेंजर ऑफ द मैच (फाइनल): हार्दिक पांड्या
- अनएकेडमी लेट्स क्रैक इट सिक्स अवार्ड (फाइनल): यशस्वी जायसवाल
- क्रेड पावरप्लेयर ऑफ द मैच (फाइनल): ट्रेंट बोल्ट
- अपस्टॉक्स मैच की सबसे मूल्यवान संपत्ति (फाइनल): हार्दिक पांड्या
- स्विगीइंस्टामार्ट मैच की सबसे तेज डिलीवरी (फाइनल): लॉकी फर्ग्युसन
- रूपे ऑन द गो फोर द मैच (फाइनल): जोस बटलर

- आईपीएल 2022 इमर्जिंग प्लेयर ऑफ द सीजन: उमरान मलिक
- अनएकेडमी लेट्स क्रैक इट सिक्स अवार्ड ऑफ़ द सीज़न: जोस बटलर
- पंच सुपर स्ट्राइकर ऑफ द सीजन: दिनेश कार्तिक (एसआर -183.33)
- ड्रीम 11 गेम चेंजर ऑफ द सीजन: जोस बटलर
- पेटीएम फेयरप्ले अवार्ड: गुजरात टाइटन्स और राजस्थान रॉयल्स
- CRED पॉवरप्लेयर ऑफ़ द सीज़न: जोस बटलर
- स्विगीइंस्टामार्ट सीजन की सबसे तेज डिलीवरी: लॉकी फर्ग्यूसन (157.3 किमी प्रति घंटे)
- रूपे ऑन द गो 4s ऑफ़ द सीज़न: जोस बटलर
- टाटा आईपीएल कैच ऑफ द सीजन: एविन लुईस

कान्स फिल्म फेस्टिवल 2022: विजेताओं की पूरी सूची

कान्स फिल्म महोत्सव 2022

कान्स फिल्म महोत्सव के 75वें संस्करण का समापन नौ सदस्यीय जूरी द्वारा प्रतिष्ठित समारोह में बड़े पुरस्कार देने के साथ हुआ। पुरस्कारों का चयन फ्रांसीसी अभिनेता विन्सेंट लिंडन की अध्यक्षता में नौ सदस्यीय जूरी द्वारा किया गया था और कान के ग्रैंड लुमियर थिएटर के अंदर एक समापन समारोह में प्रस्तुत किया गया था। जूरी में अभिनेत्री दीपिका पादुकोण के रूप में एक भारतीय चेहरा शामिल था। इससे पहले शनिवार को डॉक्युमेंट्री फिल्मों के लिए दो पुरस्कारों के एक अलग खंड का फैसला किया गया। उन पुरस्कारों का निर्णय एक अलग जूरी द्वारा किया गया था।

2022 कान्स फिल्म समारोह में विजेताओं की पूरी सूची

- पाल्मे डी'ओर: ट्राएंगल ऑफ़ सैडनेस, रूबेन ओस्टलंड द्वारा निर्देशित
- ग्रांड प्रिक्स: स्टार्स एट नून, क्लेयर डेनिस द्वारा निर्देशित और क्लोज़, लुकास धोंटे द्वारा निर्देशित
- जूरी पुरस्कार: ईओ, जेरज़ी स्कोलिमोव्स्की द्वारा निर्देशित और ले ओटो मोंटेग्ने, चार्लोट वेंडरमेर्श और फेलिक्स वैन ग्रोएर्निंगन द्वारा निर्देशित
- **सर्वश्रेष्ठ निर्देशक:** पार्क चान-वूक को डिसीजन टू लीव के लिए
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेता: सॉंग कांग-हो ब्रोकर के लिए
- बेस्ट एक्ट्रेस: जर अमीर इब्राहिमी (होली स्पाइडर)
- सर्वश्रेष्ठ पटकथा: तारिक सालेह (बॉय फ्रॉम हेवन)
- कैमरा डी'ओर: वॉर पोनी के लिए जीना गैमेल और रिले केफ
- जूरी विशेष पुरस्कार: तोरी और लोकिता
- ल'ऑइल डी'ओर: ऑल दैट ब्रीथ्स
- जूरी स्पेशल अवार्ड (वृत्तचित्र): मारियुपोलिस 2

फॉर्च्यून 500 सूची: दुनिया के सबसे अमीर व्यक्ति एलोन मस्क 2021 के सबसे अधिक वेतन पाने वाले सीईओ

टेस्ला और स्पेसएक्स के बहु-अरबपित सीईओ, एलोन मस्क (Elon Musk), दुनिया के सबसे अधिक वेतन पाने वाले कार्यकारी बने । मस्क फॉर्च्यून 500 पर सबसे अधिक वेतन प्राप्त करने वाले सीईओ की नई सूची में शीर्ष पर है। 2021 में, मस्क ने 2018 के मल्टीएयर "मूनशॉट" अनुदान में दिए गए कुछ टेस्ला स्टॉक विकल्पों के प्रयोग से लगभग 23.5 बिलियन अमरीकी डालर का "प्रतिफल" प्राप्त किया। मस्क के बाद, 2021 के 10 सबसे अधिक वेतन प्राप्त करने वाले फॉर्च्यून 500 सीईओ सभी टेक और बायोटेक सीईओ हैं, जिनमें ऐप्पल, नेटफ्लिक्स और माइक्रोसॉफ्ट के प्रमुख शामिल हैं।

शीर्ष 10 सबसे अधिक वेतन पाने वाले सीईओ की सूची:

- 1. एलोन मस्क, टेस्ला: यूएसडी 23.5 बिलियन
- 2. टिम कुक, एप्पल: 770.5 मिलियन अमेरिकी डॉलर
- 3. जेन्सेन हुआंग, NVIDIA: USD 561 मिलियन
- 4. रीड हेस्टिंग्स, नेटफ्लिक्स: यूएसडी 453.5 मिलियन
- लियोनार्ड श्लीफ़र, रीजेनरॉन फार्मास्यूटिकल्स: USD 452.9 मिलियन
- 6. मार्क बेनिओफ, सेल्सफोर्स: USD 439.4 मिलियन
- 7. सत्या नडेला, माइक्रोसॉफ्ट: यूएसडी 309.4 मिलियन
- 8. रॉबर्ट ए. कोटिक, एक्टिविज़न ब्लिज़ार्ड: USD 296.7 मिलियन
- 9. हॉक ई. टैन, ब्रॉडकॉम: 288 मिलियन अमरीकी डालर
- 10. सैफरा ए कैट्ज, Oracle: 239.5 मिलियन अमेरिकी डॉलर

RBI मौद्रिक नीति: RBI ने रेपो रेट को 40 BPS बढ़ाकर किया 4.40%, लोन EMI पर पड़ेगा असर

मौद्रिक नीति समिति (Monetary Policy Committee) की 4 मई को हुई एक अनिर्धारित बैठक में, रिज़र्व बैंक ने accommodative stance' यानी उदार रुख को छोड़ते हुए अब बेंचमार्क रेट को बढ़ाने का फैसला किया है. अगस्त 2018 के बाद आरबीआई के इस अचानक पहली बढ़ोतरी के फैसले से बैंकिंग प्रणाली में ब्याज दरों के बढ़ने की उम्मीद है. इससे घर, वाहन और अन्य व्यक्तिगत और कॉर्पोरेट ऋणों पर समान मासिक इंस्टॉलेशन (ईएमआई) बढ़ने की संभावना है. जमा दरों, मुख्य रूप से निश्चित अवधि की दरों में भी वृद्धि होना तय है.

MPC के सभी छह सदस्यों ने स्थिर रुख बनाए रखने के अपने रुख को छोड़ते हुए दरों में वृद्धि के लिए वोट किया. आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास ने कहा कि बढ़ती महंगाई, भूराजनीतिक तनाव, कच्चे तेल की ऊंची कीमतों और वैश्विक स्तर पर जिंसों की कमी को देखते हुए यह फैसला लिया गया है, जिससे भारतीय अर्थव्यवस्था प्रभावित हुई है.

भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने 2-4 मई, 2022 के बीच आयोजित अपनी मौद्रिक नीति समिति (MPC) की बैठक में चलनिधि समायोजन सुविधा (LAF) के तहत पॉलिसी रेपो दर को पहले के 4.00% से तत्काल प्रभाव से 40 आधार अंकों (bps) से बढ़ाकर 4.40 प्रतिशत करने का निर्णय लिया है. आरबीआई ने 21 मई, 2022 से प्रभावी नकद आरक्षित अनुपात (सीआरआर) को 50 आधार अंकों से बढ़ाकर 4.50 प्रतिशत कर दिया है.

नतीजतन, विभिन्न दरें निम्नानुसार हैं:

- पॉलिसी रेपो दर: 4.40%
- स्थायी जमा सुविधा (SDF) = 4.15%
- सीमांत स्थायी सुविधा दर: 4.65%
- बैंक दर: 4.65%
- CRR: 4.50% (21 मई, 2022 से प्रभावी)
- SLR: 18.00%

सरकारी प्रतिभूतियों (G-Sec) मार्किट ने दर वृद्धि पर नकारात्मक प्रतिक्रिया व्यक्त की. 10-वर्षीय जी-सेक बेंचमार्क की कीमत इंट्राडे में लगभग 1.90 रुपये गिर गई, इसकी उपज में 28 आधार अंकों की वृद्धि हुई.

नासा की जलवायु अनुसंधान वैज्ञानिक 'सिंथिया रोसेनज़वेग' को विश्व खाद्य पुरस्कार 2022 से सम्मानित

नासा की जलवायु अनुसंधान वैज्ञानिक 'सिंथिया रोसेनज़वेग' को विश्व खाद्य पुरस्कार (World Food prize) 2022 से सम्मानित किया गया है। इन्होने अपने करियर का अधिकांश समय यह समझाने में बिताया है कि 'वैश्विक खाद्य उत्पादन' को किस प्रकार बदलती जलवायु के अनुकूल होना चाहिए।

कृषि विज्ञानी और जलवायु विज्ञानी 'सिंथिया रोसेनज़वेग' को 'खाद्य उत्पादन पर जलवायु परिवर्तन के प्रभाव' पर उनके द्वारा तैयार किए गए अभिनव मॉडल के सम्मान में \$ 250,000 का पुरस्कार दिया गया है।

सिंथिया रोसेनज़वेग के बारे में (About the Cynthia Rosenzweig)

- रोसेनज़वेग NASA GISS में एक शोध वैज्ञानिक और सन् 1994 से जलवायु प्रभाव समूह (Climate Impacts Group) के प्रमुख हैं। उनका शोध मॉडल और आकलन में सुधार पर केंद्रित है कि जलवायु परिवर्तन भविष्य में कृषि और खाद्य आपूर्ति को कैसे प्रभावित करेगा।
- वह दुनिया भर के कृषि क्षेत्रों और वे कैसे बदल रहे हैं, इसका अध्ययन करने के लिए नासा के उपग्रहों और मॉडलों के डेटा का उपयोग करती हैं।

 रोसेनज़वेग ने पहले साल 2007 में इंटरगवर्नमेंटल पैनल ऑन क्लाइमेट चेंज (Intergovernmental Panel on Climate Change - IPCC) वर्किंग ग्रुप II फोर्थ असेसमेंट रिपोर्ट (IPCC) Working Group II Fourth Assessment Report) और साल 2019 में जलवायु परिवर्तन और भूमि पर IPCC विशेष रिपोर्ट (IPCC Special Report on Climate Change and Land) समन्वयक प्रमुख लेखक के रूप में काम किया है।

विश्व खाद्य पुरस्कार के बारे में (About the World Food Prize):

- विश्व खाद्य पुरस्कार, विश्व में भोजन-गुणवत्ता, मात्रा या उपलब्धता
 में सुधार करके मानव विकास करने संबंधी कार्य करने वाले
 व्यक्तियों की विशिष्ट उपलब्धियों को मान्यता प्रदान करने हेतु दिया
 जाने वाला सर्वश्रेष्ठ अंतर्राष्ट्रीय सम्मान है।
- पुरस्कार के अंतर्गत कवर किए जाने वाले क्षेत्र: पादप, पशु और मृदा विज्ञान; खाद्य विज्ञान और प्रौद्योगिकी; पोषण, ग्रामीण विकास, आदि सहित विश्व खाद्य आपूर्ति से संबंधित सभी क्षेत्र।
- पात्रता : यह पुरस्कार, सभी नृजातियों, धर्मों, राष्ट्रीयता या राजनीतिक मान्यताओं के किसी भी व्यक्ति को दिया जा सकता है।
- नकद पुरस्कार : \$ 2,50,000।

विश्व प्रेस स्वतंत्रता सूचकांक 2022: भारत 150वें स्थान पर

रिपोर्टर्स विदाउट बॉर्डर्स (RSF) ने 20वां विश्व प्रेस स्वतंत्रता सूचकांक 2022 (20th World Press Freedom Index 2022,) जारी किया है, जो 180 देशों और क्षेत्रों में पत्रकारिता की स्थिति का आकलन करता है। सूचकांक समाचार और सूचना अराजकता के विनाशकारी प्रभावों पर प्रकाश डालता है - एक वैश्वीकृत और अनियमित ऑनलाइन सूचना स्थान के प्रभाव जो झूठे समाचार और प्रचार को प्रोत्साहित करते हैं।

सूचकांक के मुख्य बिंदु:

- सूचकांक में भारत की रैंकिंग पिछले साल के 142वें स्थान से गिरकर 150वें स्थान पर आ गई है।
- नेपाल को छोड़कर, भारत के पड़ोसियों की रैंकिंग भी सूचकांक के साथ नीचे खिसक गई है। नेपाल वैश्विक रैंकिंग में 30 अंकों की बढ़त के साथ 76वें स्थान पर पहुंच गया है।
- पाकिस्तान 157वें, श्रीलंका 146वें, बांग्लादेश 162वें और म्यांमार 176वें स्थान पर है।
- नॉर्वे (प्रथम) डेनमार्क (दूसरा), स्वीडन (तीसरा) एस्टोनिया (चौथा)
 और फ़िनलैंड (5 वां) ने शीर्ष स्थान हासिल किया, जबिक उत्तर कोरिया 180 देशों और क्षेत्रों की सूची में सबसे नीचे रहा।
- रूस को 155वें स्थान पर रखा गया था, जो पिछले साल 150वें स्थान से नीचे था, जबिक चीन दो स्थान ऊपर चढ़कर रिपोर्टर्स विदाउट बॉर्डर्स के साथ 175वें स्थान पर था। पिछले साल चीन 177वें स्थान पर था।
- फरवरी के अंत में रूस (155वें) द्वारा यूक्रेन पर आक्रमण (106वां)
 इस प्रक्रिया को दर्शाता है, क्योंकि भौतिक संघर्ष एक प्रचार युद्ध से पहले हुआ था।

पुलित्ज़र पुरस्कार 2022 घोषित: जानें विजेताओं की पूरी सूची

पत्रकारिता, किताब, नाटक और संगीत में पुलित्ज़र पुरस्कार विजेताओं की 106वीं श्रेणी की घोषणा की गई। पुलित्ज़र पुरस्कार संयुक्त राज्य के भीतर समाचार पत्र, पत्रिका, ऑनलाइन पत्रकारिता, साहित्य और संगीत रचना में उपलब्धियों के लिए एक पुरस्कार है। 1917 में प्रारम्भ किया गया पुलित्ज़र पुरस्कार (Pulitzer Prize), संयुक्त राज्य अमेरिका का एक प्रमुख पुरस्कार है जो समाचार पत्रों की पत्रकारिता, साहित्य एवं संगीत रचना के क्षेत्र में उल्लेखनीय कार्य करने वालों को प्रदान किया जाता है। इसकी स्थापना हंगरी मूल के अमेरिकी प्रकाशक जोसेफ पुलित्जर ने की थी तथा सम्प्रति इसका काम कोलम्बिया विश्वविद्यालय देखता है।

पत्रकारिता में विजेताओं की पूरी सूची

सार्वजनिक सेवा

• विजेता: वाशिंगटन पोस्ट, 6 जनवरी 2021 कैपिटल हिल पर हमले की रिपोर्टिंग के लिए

ब्रेकिंग न्यूज रिपोर्टिंग

 विजेता: मियामी हेराल्ड के कर्मचारी, फ्लोरिडा में समुद्रतट अपार्टमेंट टावरों के ढहने के कवरेज के लिए

खोजी रिपोर्टिंग

 विजेता: रेबेका वूलिंगटन के कोरी जी. जॉनसन और टैम्पा बे टाइम्स के एली मरे, इनको फ्लोरिडा के एकमात्र बैटरी रीसाइक्लिंग प्लांट के अंदर अत्यधिक जहरीले खतरों को उजागर करने के लिए अवार्ड मिला है।

व्याख्यात्मक रिपोर्टिंग

 विजेता: क्वांटा पत्रिका के कर्मचारी, विशेष रूप से नताली वोल्चोवर, इनको वेब स्पेस टेलीस्कोप कैसे काम करता है, इस पर रिपोर्टिंग के लिए सम्मान मिला।

स्थानीय रिपोर्टिंग

 विजेता: बेटर गवर्नमेंट एसोसिएशन के मैडिसन हॉपिकंस और शिकागो ट्रिब्यून के सेसिलिया रेयेस को शिकागो के अधूरी भवन और अग्नि सुरक्षा संबंधी रिपोर्टिंग के लिए

राष्ट्रीय रिपोर्टिंग

विजेता: द न्यूयॉर्क टाइम्स के कर्मचारी

अंतर्राष्ट्रीय रिपोर्टिंग

• विजेता: द न्यूयॉर्क टाइम्स के कर्मचारी

फीचर लेखन

• विजेता: द अटलांटिक के जेनिफर सीनियर

फीचर फोटोग्राफी

 विजेता: अदनान आबिदी, सना इरशाद मट्टू, अमित दवे और रॉयटर्स के दिवंगत दानिश सिद्दीकी, भारत में कोरोना समय में फोटो खीचनें के लिए

कॉमेंट्री

विजेता: मेलिंडा हेनेबर्गर

आलोचना

• विजेता: सलामिशा टिलेट, द न्यूयॉर्क टाइम्स

इलस्ट्रेटेड रिपोर्टिंग और कमेंट्री

 विजेता: फहमीदा अजीम, एंथोनी डेल कर्नल, जोश एडम्स और वॉल्ट हिक्की

ब्रेकिंग न्यूज फोटोग्राफी

- विजेता: लॉस एंजिल्स टाइम्स के मार्कस याम, जिन्होंने अफगानिस्तान से अमेरिकी प्रस्थान की कई अहम तस्वीरें ली
- विजेता: गेटी इमेज के विन मैकनेमी, डू एंगरर, स्पेंसर प्लैट, सैमुअल कोरम औरजॉन चेरी को यूएस कैपिटल पर हमले की व्यापक और लगात

ऑडियो रिपोर्टिंग

• विजेता: फ्यूचूरो मीडिया और पीआरएक्स के कर्मचारी

पुस्तकों, नाटक और संगीत में विजेताओं की सूची

इतिहास

 विजेता: कवर्ड विद नाइट, लेखक निकोल यूस्टेस क्यूबा: एन अमेरिकन हिस्ट्री, लेखक एडा फेररे

उपन्यास

विजेता: द नेतन्याहूस, लेखक- जोशुआ कोहेन

नाटक

• विजेता: जेम्स इजामेसो की 'फैट हैम'

जीवनी

• विजेता: चेजिग मी टू माई ग्रेव

कविता

विजेता: डायने सीस द्वारा लिखित 'फ्रैंक: सॉनेट्स'

सामान्य नॉन फ़िक्शन

 विजेता: एंड्रिया इलियट द्वारा लिखित 'इनविजिबल चाइल्ड: पावर्टी, सर्वाइवल & होप इन ऐन अमेरिकन सिटी'

संगीत

• विजेता: रेवेन चाकोन, वॉयसलेस मास के लिए

विशेष पुरस्कार और उद्धरण (Special Awards and Citations)

यूक्रेन के पत्रकार: पुलित्ज़र बोर्ड यूक्रेन के पत्रकारों को उनके साहस, धीरज और अपने देश पर व्लादिमीर पुतिन के क्रूर आक्रमण और रूस में उनके प्रचार युद्ध के दौरान सच्ची रिपोर्टिंग के लिए प्रतिबद्धता के लिए एक विशेष प्रशस्ति पत्र प्रदान किया। बमबारी, अपहरण, कब्जे और यहां तक कि उनके साथियों की मौतों के बावजूद, वे यूक्रेन और दुनिया भर के पत्रकारों को सम्मान देते हुए एक भयानक वास्तविकता की एक सटीक तस्वीर प्रदान करने के अपने प्रयास में बने रहे।

यही नहीं यूक्रेन के पत्रकारों को 2022 के पुलित्जर पुरस्कार विशेष प्रशस्ति पत्र से सम्मानित किया गया, जबकि पत्रकारिता के शीर्ष सम्मानों की जूरी ने कैपिटल पर 6 जनवरी के हमलों, अफगानिस्तान से वापसी और फ्लोरिडा में सर्फसाइड कॉन्डोमिनियम के ढहने के दौरान कवरेज को भी मान्यता दी।

लियोनेल मेस्सी 2022 के लिए फोर्ब्स की सबसे ज्यादा कमाई करने वाले एथलीटों की सूची में सबसे ऊपर है

लियोनेल मेस्सी ने 130 मिलियन अमेरिकी डॉलर की कथित आय के साथ फोर्ब्स हाईएस्ट-पेड एथलीट 2022 (Forbes Highest-Paid Athletes 2022) की सूची में शीर्ष स्थान हासिल किया है, इसके बाद बास्केटबॉल खिलाड़ी, लेब्रोन जेम्स 121.2 मिलियन अमेरिकी डॉलर के साथ दूसरे स्थान पर, जबिक क्रिस्टियानो रोनाल्डो 115 मिलियन अमेरिकी डॉलर के साथ तीसरे स्थान पर हैं। मेस्सी अगस्त 2021 में बार्सिलोना से पेरिस सेंट-जर्मेन ((पीएसजी)) चले गए थे और क्रिस्टियानो रोनाल्डो उसी महीने जुवेंटस से मैनचेस्टर यूनाइटेड में शामिल हो गए थे। फोर्ब्स पुरस्कार राशि, वेतन और बोनस और प्रायोजन सौदों (Sponsorship Deals) के आधार पर अनुमानों की गणना करता है।

भारतीय खिलाड़ियों की बात करें तो इस लिस्ट में इकलौते भारतीय खिलाड़ी विराट कोहली का नाम है। पिछले साल विराट की कमाई करीब 262 करोड़ रुपए रही। इसमें सैलरी के 22 करोड़ रुपए और बाकी 240 करोड़ रुपए विराट ने विज्ञापनों से कमाए हैं।

ये है टॉप 10 लिस्ट -

1. लियोनेल मेस्सी: \$130 मिलियन

2. लेब्रोन जेम्स: \$121.2 मिलियन

3. क्रिस्टियानो रोनाल्डो: \$115 मिलियन

4. नेमार: \$95 मिलियन

5. स्टीफन करी: \$92.8 मिलियन

6. केविन इरंट: \$92.1 मिलियन

7. रोजर फेडरर: \$90.7 मिलियन

8. कैनेलो अल्वारेज़: \$90 मिलियन

9. टॉम ब्रैडी: \$83.9 मिलियन

10. जियानिस एंटेटोकोनम्पो: \$80.9 मिलियन

इटैलियन ओपन 2022

दुनिया के नंबर 1 सर्बिया के नोवाक जोकोविच (Novak Djokovic) ने स्टेफानोस सितसिपास (Stefanos Tsitsipas) को हराकर रोम में इटालियन ओपन (इंटरनेशनल बीएनएल डी इटालिया) का 79वां संस्करण जीता और 38वां एटीपी मास्टर्स 1000 का ताज हासिल किया। नोवाक जोकोविच सेमीफाइनल में कैस्पर रूड को हराकर 1,000 मैच जीत हासिल करने वाले ओपन एरा में पांचवें व्यक्ति बन गए है। महिला एकल में, इगा स्विटेक (Iga Swiatek) ने ओन्स जबूर (Ons Jabeur) को हराकर इतालवी ओपन का खिताब जीता है।

यहां इटालियन ओपन के फाइनल के विजेताओं और उपविजेताओं की सूची दी गई है:

| श्रेणी | विजेता | उप -विजेता | |
|-------------------|---|--|--|
| पुरुष एकल | नोवाक जोकोविच (सर्बिया) | स्टेफानोस सितसिपास (ग्रीस) | |
| <u>.</u> महिला | इगा स्विटेक (पोलैंड) | ओन्स जबूर (ट्यूनीशिया) | |
| एकल पुरुष | निकोला मेक्टिक और मेट | जॉन इस्नर (संयुक्त राज्य | |
| युगल | पाविच (क्रोएशिया) | अमेरिका) & डिएगो श्वार्ट्जमैन (अर्जेंटीना) | |
| महिला युगल | वेरोनिका कुदेरमेटोवा और अनास्तासिया पाव्लुचेंकोवा (रूस) | गैबरिएला डाबरोवस्की (कनाडा) & गिउलिआना ओल्मोस (मेक्सिको) | |

ग्रीष्मकालीन डेफलिम्पिक्स की मुख्य हाइलाइट्स

2021 समर डेफलिम्पिक्स का 24 वां संस्करण यानी कैक्सियस 2021, जिसे आधिकारिक तौर पर XXIV समर डेफलिंपिक गेम्स कहा जाता है, फेस्टा दा उवा, कैक्सियास डो सुल, ब्राजील में आयोजित एक अंतरराष्ट्रीय बहु-खेल आयोजन था। बिधरों के लिए खेल की अंतर्राष्ट्रीय सिमित (आईसीएसडी) मुख्य शासी निकाय है जो डेफलिम्पिक्स और अन्य विश्व बिधर चैंपियनशिप के संगठन के लिए जिम्मेदार है।

यह पहली बार है जब खेलों का आयोजन लैटिन अमेरिकी देश में किया गया, जब मेजबान शहर में गर्मियों का समय नही है (क्योंकि दक्षिण ब्राजील में मई में शरद ऋतु होती है) और दक्षिणी गोलार्ध में यह खेल तीसरी बार आयोजित किया गया। इससे पहले यह खेल 1989 में न्यूजीलैंड के क्राइस्टचर्च में तथा 2005 में ऑस्ट्रेलिया के मेलबर्न आयोजित किया गया था। इस कार्यक्रम की शुरुआत ब्राजील की प्रथम महिला मिशेल बोल्सोनारो ने की थी।

2021 डेफलिम्पिक्स का आदर्श वाक्य

इस आयोजन का आदर्श वाक्य है "खेल हमारे दिलों से आता है"

शुभंकर

डेफलिम्पिक्स का शुभंकर रिंग-टेल्ड कोटी - नीनो है, जिसका अर्थ है अनमोल, प्रशंसा के योग्य, हंसमुख, खुश, बहुत भाग्यशाली और शुभ।

आयोजन और भागीदारी

71 देशों का प्रतिनिधित्व करने वाले 2,349 एथलीटों की भागीदारी के साथ 18 खेलों में कुल 226 कार्यक्रम आयोजित किए गए।

कुल मेडल टैली:

| रैंक | देश | कुल |
|------|---------|--|
| 1 | यूक्रेन | 138 (स्वर्ण - 62, रजत - 38, कांस्य - 38) |
| 2 | अमेरीका | 55 (स्वर्ण- 20, रजत- 11, कांस्य- 24) |
| 3 | ईरान | 40 (स्वर्ण- 14, रजत- 12, कांस्य-14) |
| 9 | भारत | 17 (स्वर्ण- 8, रजत- 1, कांस्य- 8) |

भारत द्वारा जीते गए पदक:

| खिलाड़ी | इवेंट | मैडल |
|------------------------------------|-------------------------------------|--------|
| धनुष श्रीकांत | पुरुषों की 10 मीटर एयर राइफल | स्वर्ण |
| अभिनव देशवाल | पुरुषों की 10 मीटर एयर पिस्टल | स्वर्ण |
| धनुष श्रीकांत और प्रियशा देशमुख | मिश्रित टीम 10 मीटर एयर राइफल | स्वर्ण |
| बैडमिंटन टीम | मिश्रित टीम बैडमिंटन | स्वर्ण |
| जर्लिन जयराचगन | महिला एकल बैडमिंटन | स्वर्ण |
| दीक्षा डागर | महिला गोल्फ | स्वर्ण |
| जर्लिन जयराचगन और अभिनव शर्मा | मिश्रित युगल बैडमिंटन | स्वर्ण |
| सुमित दहिया | पुरुषों की फ़्रीस्टाइल 97 किग्रा | स्वर्ण |
| पृथ्वी शेखर और धनंजय दुबे | पुरुष युगल टेनिस | रजत |
| शौर्य सैनी | पुरुषों की 10 मीटर एयर राइफल | कांस्य |
| वेदिका शर्मा | महिला 10 मीटर एयर पिस्टल | कांस्य |
| अभिनव शर्मा | पुरुष एकल बैडमिंटन | कांस्य |
| पृथ्वी शेखर | पुरुष एकल टेनिस | कांस्य |
| पृथ्वी शेखर और जाफरीन शेख | मिश्रित युगल टेनिस | कांस्य |
| वीरेंद्र सिंह | पुरुषों की फ़्रीस्टाइल 74किग्रा | कांस्य |
| अमित कृष्ण | पुरुषों की फ़्रीस्टाइल 86किग्रा | कांस्य |

संगीत अकादमी ने संगीत कलानिधि पुरस्कार 2020-22 की घोषणा की

प्रसिद्ध गायक और गुरु, नेवेली आर संतानगोपालन, प्रख्यात मृदंगम कलाकार और गुरु, 'तिरुवरुर' भक्तवत्सलम और लालगुडी वायिलन जोड़ी, जी जे आर कृष्णन और विजयलक्ष्मी को 2020, 2021 और 2022 के लिए संगीत अकादमी के प्रतिष्ठित संगीत कलानिधि पुरस्कारों के लिए नामित किया गया था।

संगीत अकादमी ने वर्ष 2020, 2021 और 2022 के लिए संगीत कलानिधि पुरस्कार विजेताओं की घोषणा की। COVID-19 महामारी के कारण पिछले दो वर्षों में भौतिक उत्सव का आयोजन नहीं किया जा सका। संगीत अकादमी के अध्यक्ष एन मुरली 15 दिसंबर, 2022 को 96वें वार्षिक सम्मेलन और संगीत कार्यक्रम का उद्घाटन करते हुए मुख्यमंत्री एम के स्टालिन पुरस्कार प्रदान करेंगे।

संगीता कलानिधि पुरस्कार:

- सन्तानगोपालन को वर्ष 2020 के लिए संगीत कलानिधि पुरस्कार मिलेगा जबिक भक्तवत्सलम को वर्ष 2021 के लिए पुरस्कार के लिए चना गया है।
- कृष्णन और विजयलक्ष्मी, "वायिलन वादकों और प्रसिद्ध कलाकारों के लालगुडी वंश के मशाल वाहक" 2022 के लिए पुरस्कार प्राप्त करेंगे।

संगीता कला आचार्य पुरस्कारों के लिए:

अकादमी ने नागस्वरम प्रतिपादक किवलूर एन जी गणेशन (2020), गायक, संगीतज्ञ, और गुरु डॉ रीथा राजन (2021), और वैनिका और संगीतविद् डॉ आर एस जयलक्ष्मी (2022) को चुना है।

2020, 2021 और 2022 के लिए टी टी के अवार्ड:

प्रसिद्ध गायक और गुरु थामरक्कड़ गोविंदन नंबूदरी, बहुमुखी तालवादक नेमानी सोमयाजुलु, और प्रसिद्ध कंजरा कलाकार ए वी आनंद क्रमशः 2020, 2021 और 2022 के लिए टी टी के पुरस्कार प्राप्त करेंगे।

संगीतज्ञ पुरस्कार:

2020 के लिए संगीतिवद् पुरस्कार **डॉ वी प्रेमलता** को वर्ष 2020 के लिए प्रदान किया जाएगा। **नृत्य कलानिधि** को भरतनाट्यम के प्रतिपादक राम वैद्यनाथन (2020) और नार्थकी नटराज (2021) को प्रदान किया जाएगा। व्यापक रूप से सम्मानित अभिनय विशेषज्ञ और गुरु, ब्राघा बेसेल को 2022 के लिए पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा।

भारतीय उपन्यास 'टॉम्ब ऑफ सैंड' ने जीता अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार

भारतीय लेखिका गीतांजिल श्री (Geetanjali Shree) और अमेरिकी अनुवादक डेज़ी रॉकवेल (Daisy Rockwell) ने "टॉम्ब ऑफ सैंड" के लिए अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार जीता। मूल रूप से हिंदी में लिखी गई, यह हाई-प्रोफाइल पुरस्कार जीतने वाली किसी भी भारतीय भाषा की पहली पुस्तक है, जो दुनिया भर के उन उपन्यासों को मान्यता देती है जिनका अंग्रेजी में अनुवाद किया गया है। 50,000 पाउंड (\$63,000) की पुरस्कार राशि को नई दिल्ली की श्री और रॉकवेल के बीच विभाजित किया जाएगा, जो वरमोंट में रहते हैं।

"टॉम्ब ऑफ सैंड" ब्रिटेन में एक छोटे प्रकाशक टिल्टेड एक्सिस प्रेस द्वारा प्रकाशित किया जाता है। इसकी स्थापना अनुवादक डेबोरा स्मिथ ने की थी, जिन्होंने एशिया से किताबें प्रकाशित करने के लिए हान कांग की "द वेजिटेरियन" का अनुवाद करने के लिए 2016 का अंतर्राष्ट्रीय बुकर जीता था।

पुस्तक का सार:

किताब एक अस्सी साल की विधवा की कहानी कहती है जो भारत और पाकिस्तान में उपमहाद्वीप के 1947 के उथल-पुथल वाले विभाजन के दौरान परंपरा को त्यागने और अपने अनुभवों के भूतों का सामना करने का साहस करती है। श्री की किताब ने लंदन में एक समारोह में पुरस्कार से सम्मानित होने के लिए पोलिश नोबेल साहित्य पुरस्कार विजेता ओल्गा टोकारज़ुक, अर्जेंटीना के क्लाउडिया पिनेइरो और दक्षिण कोरियाई लेखक बोरा चुंग सहित पांच अन्य फाइनलिस्ट को हराया।

अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार के बारे में:

अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार हर साल यूके या आयरलैंड में प्रकाशित उपन्यास के अनुवादित काम के लिए दिया जाता है। यह अंग्रेजी भाषा के कथा साहित्य के लिए बुकर पुरस्कार के साथ चलाया जाता है। पुरस्कार की स्थापना अन्य भाषाओं में कथा साहित्य को बढ़ावा देने के लिए की गई थी, जो ब्रिटेन में प्रकाशित पुस्तकों का केवल एक छोटा हिस्सा है और साहित्यिक अनुवादकों के अक्सर अनजाने काम को सलाम करने के लिए है।

टाइम के 100 सबसे प्रभावशाली लोग 2022: देखें पूरी लिस्ट

सुप्रीम कोर्ट की वकील करुणा नंदी, बिजनेस टाइकून गौतम अडानी और प्रमुख कश्मीरी मानवाधिकार कार्यकर्ता खुर्रम परवेज को टाइम पत्रिका द्वारा 2022 के दुनिया के 100 सबसे प्रभावशाली लोगों में नामित किया गया है। सूची को छह श्रेणियों में विभाजित किया गया है: प्रतीक, पायनियर, टाइटन्स, कलाकार, नेता और नवप्रवर्तनकर्ता।

जहां अडानी को एप्पल के सीईओ टिम कुक और अमेरिकी होस्ट ओपरा विनफ्रे के साथ टाइटन्स श्रेणी के तहत नामित किया गया है, वहीं नंदी और परवेज ने रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन और उनके यूक्रेन समकक्ष वोलोडिमिर ज़ेलेंस्की के साथ लीडर्स श्रेणी के तहत अपना स्थान पाया है।

<mark>यहां दुनिया के 2022 के 100 सबसे प्रभावशाली लोगों की पूरी सूची है:</mark>

टाइटन्स

- गौतम अडानी
- टिम कुक
- ओपरा विनफ्रे
- क्रिस्टीन लेगार्ड
- मिशेल योह
- क्रिस जेनर
- एंडी जस्सी
- सैली रूनी
- ह्वांग डोंग-हुकू
- सैम बैंकमैन-फ्राइड
- मेगन रापिनो, बैकी सॉरब्रुन और एलेक्स मॉर्गन
- एलिजाबेथ अलेक्जेंडर
- डेविड ज़स्लाव

लीडर्स

- करुणा नंदी
- खुर्रम परवेज
- मिया मोटली
- वलोडिमिर जेलेंस्की
- केतनजी ब्राउन जैक्सन
- जो रोगन
- शी जिनपिंग
- उर्सुला वॉन डेर लेयेन
- रॉन डीसेंटिस
- जो बिडेन
- यूं सुक-योल

- व्लादिमीर पुतिन
- ओलाफ स्कोल्ज़ो
- सामिया सुलुहू हसन
- केविन मैकार्थी
- अबी अहमद
- किर्स्टन सिनेमा
- गेब्रियल बोरिक
- लेटिटिया जेम्स
- वेलेरी ज़ालुज़्न्य्यो
- लिन फिच
- उमर अता बंदियाल
- सुन चुनलान

इन्नोवेटरस

- ज़ैंडेया
- तायका वेट्टी
- मिरांडा लैम्बर्ट
- डेरिक पामर और क्रिस स्मॉल्स
- जोश वार्डले
- मिशेल जुनेर
- डेमना
- टिमनीत गेब्रू
- माइक कैनन-ब्रूक्स
- बेला बजरिया
- सेवगिल मुसाइवा
- फ्रांसिस केरे
- डेविड वेलेज़ो
- माइकल शेट्ज़ो
- करेन मिगा
- इवान आइक्लर
- एडम फिलिपी

आर्टिस्ट्स

- सिम् लिउ
- एंड्रयू गारफ़ील्ड
- ज़ो क्रावित्ज़
- सारा जेसिका पार्कर
- अमांडा सेफ्राइड
- क्विंटा ब्रुनसन
- पीटे डेविडसन
- चेनिंग टैटम
- नाथन चेन
- मिला कुनिस
- जेरेमी स्ट्रॉन्ग
- फेथ रिंगगोल्ड
- एरियाना देबोस
- जैज़मीन सुलिवन
- माइकल आर जैक्सन

आइकन

- मैरी जे. ब्लिज
- दिमित्री मुराटोव
- इस्सा राय
- कियानू रीव्स
- एडेल
- राफेल नडाल
- माया लिन
- जॉन बैटिस्ट
- नादिन स्मिथ
- पेंग श्आई
- होडा खामोश

पायोनियर्स

- कैंडेस पार्कर
- सोनिया गुआजारा
- वैलेरी मेसन-डेलमोटे और पनमाओ झाई
- नान गोल्डिन
- क्रिस्टीना विलारियल वेलास्केज़ और एना क्रिस्टीना गोंजालेज वेलेज़ो
- फ्रांसिस हौगेन
- स्टीफ़न बंसल
- एलीन गु
- माज़ेन दरविश और अनवर अल बन्नी
- ग्रेगरी एल रॉबिन्सन
- अहमिर 'क्वेस्टलोव' थॉम्पसन
- एमिली ओस्टर
- टुलियो डी ओलिवेरा और सिखुली मोयो

आईबीए महिला विश्व मुक्केबाजी चैंपियनशिप

2022 इंटरनेशनल बॉक्सिंग एसोसिएशन (IBA) महिला विश्व मुक्केबाजी चैम्पियनिशप (WWBC) का 12 वां संस्करण बसाकसीर यूथ एंड स्पोर्ट्स फैसिलिटी, इस्तांबुल, तुर्की में आयोजित किया गया था। इस आयोजन में 73 देशों के 310 मुक्केबाजों ने भाग लिया। यूक्रेन पर रूसी आक्रमण के परिणामस्वरूप प्रतिबंध के बाद बेलारूसी और रूसी मुक्केबाजों को प्रतियोगिता में भाग लेने की अनुमित नहीं थी।

प्रमुख बिंदु:

- भारत ने पिछले चार वर्षों में पहली बार कुल 3 पदक जीते थे, जिसमें एक स्वर्ण और दो कांस्य शामिल हैं।
- भारत के बॉक्सर निखत ज़रीन (निज़ामाबाद, तेलंगाना से) ने फ़्लाइवेट (52 किग्रा) डिवीजन में थाईलैंड के जितपोंग जुतामास के खिलाफ 5-0 अंकों के साथ स्वर्ण पदक जीता। इस जीत के साथ, वह विश्व चैंपियनशिप जीतने वाली पांचवीं भारतीय महिला मुक्केबाज बन गईं।
- अन्य दो भारतीय महिला मुक्केबाज मनीषा मौन (हरियाणा से) और परवीन हुड्डा (हरियाणा से) ने क्रमशः 57 किग्रा और 63 किग्रा वर्ग में कांस्य पदक जीते थे।

ओवरआल मेडल टैली:

| रैंक | देश | स्वर्ण | रजत | कांस्य | कुल |
|------|---------|--------|-----|--------|-----|
| 1 | तुर्की | 5 | 0 | 2 | 7 |
| 2 | आयरलैंड | 2 | 0 | 0 | 2 |
| 3 | कनाडा | 1 | 1 | 0 | 2 |
| 4 | भारत | 1 | 0 | 2 | 3 |

बैंकिंग और वित्तीय करेंट अफेयर्स

- आईसीआईसीआई बैंक ने देश में सभी सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (MSMEs) के लिए भारत का पहला 'ओपन फ़ॉर आल (open-for-all)' व्यापक डिजिटल पारिस्थितिकी तंत्र लॉन्च किया है। इसका उपयोग अन्य बैंकों के ग्राहक भी कर सकते हैं। कोई भी इंस्टाबिज़ (InstaBIZ) ऐप पर डिजिटल समाधान के लाभों का उपयोग कर सकता है।
- भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने पिछले वित्तीय वर्ष के दौरान किसान क्रेडिट कार्ड (KCC) के माध्यम से अल्पकालिक फसल ऋण योजना के तहत किसानों को भुगतान की गई ब्याज सब्सिडी की राशि का दावा करने के लिए बैंकों के लिए नियमों में बदलाव किया है।
- यूनियन बैंक ऑफ़ इंडिया, एकाउंट एग्रीगेटर (Account Aggregator AA) इकोसिस्टम पर लाइव होने वाला पहला सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक बन गया। यह फ़्रेमवर्क/ढाँचा, विनियमित संस्थाओं के बीच वास्तविक समय के आधार पर वित्तीय जानकारी साझा करने की सुविधा प्रदान करता है। वित्तीय सूचना प्रदाताओं (Financial Information Providers FIPs) और वित्तीय सूचना उपयोगकर्ताओं (Financial Information Users FIUs) के बीच डेटा के प्रवाह को सक्षम करने के लिए एकाउंट एग्रीगेटर को भारतीय रिज़र्व बैंक द्वारा लाइसेंस प्राप्त है।
- भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने अपनी नवीनतम रिपोर्ट में कहा कि भारत कोविड -19 महामारी के दौरान सबसे ज्यादा प्रभावित देशों में से एक था और भारत को वैश्विक महामारी कोविड -19 के निशान से पूरी तरह से उबरने में 13 साल तक का समय लगेगा। भारत को उत्पादन, जीवन और आजीविका के मामले में दुनिया में सबसे बड़ी महामारी से बहुत नुकसान हुआ, जिसे ठीक होने में कई साल लग सकते हैं। दो साल बाद भी आर्थिक गतिविधि मुश्किल से प्री-कोविड स्तर तक पहुंच पाई है।
- सार्वजिनक क्षेत्र के बैंक, द इंडियन बैंक ने प्रोजेक्ट WAVE के तहत एक पूर्व-अनुमोदित व्यक्तिगत ऋण (प्री-अपूट्ड पर्सनल लोन) उत्पाद प्रस्तुत किया है। चेन्नई स्थित बैंक ने अपने पहले डिजिटल उत्पाद, प्री-अपूट्ड पर्सनल लोन (Pre-Approved Personal Loan - PAPL) को पेश करने के लिए जनवरी 2022 में वर्ल्ड ऑफ एडवांस वर्चुअल एक्सपीरियंस, (World of Advance Virtual Experience - WAVE) डिजिटल ट्रांसफॉर्मेशन प्रोजेक्ट की घोषणा की है। इसका उद्देश्य उपभोक्ताओं को तेज़ी से ऋण वितरण करना है।

- भारतीय रिजर्व बैंक के केंद्रीय निदेशक मंडल की 595वीं बार बैठक हुई। RBI के अनुसार, RBI गवर्नर शक्तिकांत दास की अध्यक्षता में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से बैठक हुई। बोर्ड ने कार्यकारी निदेशक डॉ. राजीव रंजन की मौद्रिक नीति समिति में पदेन सदस्य के रूप में नियुक्ति को मंजूरी दी। रंजन ने मृदुल सागर की जगह ली, जो 30 अप्रैल को सेवानिवृत्त हुए। रंजन एमपीसी के तीसरे (पदेन) आंतरिक सदस्य हैं।
- केनरा बैंक ने उच्च शिक्षा विभाग के तहत 'अतिरिक्त कौशल अधिग्रहण कार्यक्रम (Additional Skill Acquisition Programme ASAP), केरल' के सहयोग से 'कौशल ऋण/स्किल लोन (skill loans)' लॉन्च किया है। इस सुविधा के तहत 5,000 रुपये से लेकर 1.5 लाख रुपये तक का कर्ज़ प्रदान किया जाएगा। यह ऋण कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रमों में किसी कौशल का प्रशिक्षण ले रहे हैं उन छात्रों को प्रदान किया जायेगा जो ASAP केरल या किसी अन्य केंद्र अथवा राज्य सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त एजेंसियों द्वारा पेश किए कौशल विकास कार्यकम में भाग में प्रशिक्षण ले रहे हैं।
- सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक इंडियन बैंक ने अपने ग्राहक उत्पादों के व्यापक डिजिटलीकरण की दिशा में एक रणनीतिक कदम के रूप में अपना डिजिटल ब्रोकिंग समाधान 'ई-ब्रोकिंग' पेश किया है। ई-ब्रोकिंग, एक त्वरित और कागज रहित डीमैट और ट्रेडिंग खाता खोलने की सेवा, अब बैंक के मोबाइल बैंकिंग ऐप, इंडोसिस के माध्यम से उपलब्ध है। उत्पाद को बैंक के वित्तीय प्रौद्योगिकी भागीदार फिसडम के सहयोग से पेश किया गया था।
- भारतीय रिजर्व बैंक ने कुछ प्रतिबंधों के अधीन, इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक और उसकी मूल कंपनी इक्विटास होल्डिंग्स लिमिटेड की विलय योजना को अपनी मंजूरी दे दी है। संलग्न तार के साथ आरबीआई की अनापत्ति आती है। विलय आरबीआई के लघु वित्त बैंक नियमों का पालन करने के लिए किया जा रहा है, जिसके लिए प्रमोटर को एसएफबी के स्टार्ट-अप (लघु वित्त बैंक) के पांच वर्षों के भीतर सहायक में अपनी हिस्सेदारी को 40% तक कम करने की आवश्यकता होती है।

- निज़ी क्षेत्र के ऋणदाता एचडीएफसी बैंक ने 30 मिनट 'एक्सप्रेस कार लोन' पेश किया है, जो मौजूदा और ग़ैर-ग़ाहकों दोनों के लिए एक एंड-टू-एंड डिजिटल नई कार ऋण समाधान है। बैंक ने पूरे भारत में ऑटोमोबाइल डीलरों के साथ अपने ऋण आवेदन को एकीकृत किया है। यह उद्योग का पहला ऑटोमोटिव लेंडिंग एक्सपीरियंस है। इससे भारत में ऑटोमोबाइल फाइनेंसिंग के तरीके को बदलने की उम्मीद है।
- भारत के सबसे बड़े निजी क्षेत्र के बैंकों में से एक, आईसीआईसीआई बैंक ने यूनाइटेड किंगडम की सेंटेंडर बैंक के साथ एक साझेदारी स्थापित की है। इस साझेदारी का उद्देश्य दोनों देशों में काम करने वाले व्यवसायों के लिए बैंकिंग को आसान बनाना है। 10 मई, 2022 को, ICICI बैंक और लंदन स्थित सेंटेंडर UK (यूनाइटेड किंगडम) PLc के बीच एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए गए, जिसके तहत वित्तीय सेवा आवश्यकताओं को आसान बनाने के लिए भारत-UK कॉरिडोर के भीतर काम करने वाले कॉर्पोरेट ग्राहक के लिए दोनों देशों के बीच एक ढांचा स्थापित किया जाएगा।
- यूनियन बैंक ऑफ इंडिया (UBI) ने एक ऑनलाइन प्लेटफॉर्म 'Trade nxt' लॉन्च किया है। यह कॉरपोरेट और एमएसएमई (सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों) को अपने स्थान से सभी सीमा पार निर्यात-आयात लेनदेन करने में सक्षम बनाता है। यानी अब कंपनियों को इसके लिए बैंक शाखा में जाने की आवश्यकता नहीं है।
- भारतीय रिजर्व बैंक ने कोरियन बैंक केईबी हाना बैंक (KEB Hana Bank) पर 'जमा पर ब्याज दर' से संबंधित कुछ नियमों का पालन न करने पर 59 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है। भारतीय रिजर्व बैंक (जमा पर ब्याज दर) निदेश, 2016" पर आरबीआई द्वारा जारी निर्देशों का अनुपालन न करने के लिए कोरियाई बैंक को दंडित किया गया है।
- पीएनबी मेटलाइफ इंडिया इंश्योरेंस कंपनी ने भारत की पहली दंत स्वास्थ्य बीमा योजना शुरू की है। यह भारत में पहली बीमा योजना है जो निश्चित-लाभ वाले आउट पेशेंट खर्चों को कवर करती है और समग्र दंत स्वास्थ्य से संबंधित लागतों के साथ वित्तीय सहायता प्रदान करती है। यह लॉन्च इस उद्योग में पीएनबी मेटलाइफ नेतृत्व को इस एक तरह के, स्टैंडअलोन, दंत स्वास्थ्य बीमा योजना के साथ मजबूत करता है जो अस्पताल में भर्ती होने की परेशानी के बिना प्रमुख दंत प्रक्रियाओं को कवर करता है।
- भारतीय रिजर्व बैंक ने कहा है कि सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों ने वित्तीय वर्ष 2021-22 (FY22) के दौरान धोखाधड़ी में शामिल राशि में 51 प्रतिशत की गिरावट के साथ 40,295.25 करोड़ रुपये की गिरावट दर्ज की है। केंद्रीय बैंक ने सूचना के अधिकार (आरटीआई) अधिनियम के तहत एक आवेदन के जवाब में कहा कि पिछले वित्त वर्ष 2020-21 में 12 पीएसबी (सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों) ने 81,921.54 करोड़ रुपये की धोखाधड़ी की सूचना दी थी।

- आईडीबीआई बैंक ने निजी क्षेत्र की जीवन बीमा कंपनी एजेस फेडरल लाइफ इंश्योरेंस में अपनी शेष 25 प्रतिशत हिस्सेदारी 580 करोड़ रुपये में बेचने के लिए एक शेयर खरीद समझौता किया है। सरकार द्वारा बीमा क्षेत्र में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश की सीमा बढ़ाने के बाद एजेस को अपने भारतीय बीमा संयुक्त उद्यम में अपनी हिस्सेदारी बढ़ाकर 74 प्रतिशत करने वाली कुछ विदेशी बीमा कंपनियों में से एक बन गया है।
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने श्रीलंका के साथ व्यापार लेनदेन को एशियाई क्लियरिंग यूनियन (ACU) तंत्र के बाहर भारतीय रुपये (INR) में संभालने की अनुमित दी है, क्योंकि निर्यातकों को द्वीप देश से राजस्व प्राप्त करने में किठनाई का सामना करना पड़ रहा है। भारत सरकार ने भारतीय स्टेट बैंक द्वारा भोजन, दवाओं, गैसोलीन और औद्योगिक कच्चे माल जैसी महत्वपूर्ण वस्तुओं और सेवाओं के अधिग्रहण के वित्तपोषण के लिए श्रीलंका को दिए गए \$
 1 बिलियन के ऋण की गारंटी दी।
- भारतीय रिजर्व बैंक ने वित्तीय वर्ष 2021-22 के लिए केंद्र सरकार को 30,307 करोड़ रुपये के अधिशेष हस्तांतरण को मंजूरी दी है। भारतीय रिज़र्व बैंक के केंद्रीय निदेशक मंडल ने वर्ष के लिए रिज़र्व बैंक की वार्षिक रिपोर्ट और खातों को अपनाने के लिए गवर्नर शक्तिकांत दास की अध्यक्षता में मुंबई में 596वीं बार बैठक की। बोर्ड वर्तमान आर्थिक स्थिति, वैश्विक और घरेलू मुद्दों और हाल के भू-राजनीतिक विकास के प्रभाव की जांच के बाद आकस्मिक जोखिम बफर को 5.50 प्रतिशत पर रखने पर सहमत हुआ।
- भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) ने अपने योनो प्लेटफॉर्म पर रीयल-टाइम एक्सप्रेस क्रेडिट शुरू करने की घोषणा की है, जिससे पात्र ग्राहकों को 35 लाख रुपये तक का व्यक्तिगत ऋण मिल सके। बैंक ने कहा कि वेतनभोगी ग्राहकों के लिए उसके प्रमुख व्यक्तिगत ऋण उत्पाद "एक्सप्रेस क्रेडिट" का अब एक डिजिटल अवतार है और ग्राहक अब योनो के माध्यम से इसका लाभ उठा सकते हैं।
- भारत के सबसे बड़े निजी क्षेत्र के बैंक, एचडीएफसी बैंक ने रिटेलियो के साथ सह-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड की एक नई श्रृंखला शुरू करने की घोषणा की, जिसका उद्देश्य बड़े पैमाने पर व्यापारी बाजार में केमिस्ट और फार्मेसियों के लिए है। रिटेलियो देश का सबसे बड़ा बी2बी फार्मा मार्केटप्लेस है। यह एक उपयोगी ऐप है जो भारत में फार्मा आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन पर महत्वपूर्ण डिजिटल प्रभाव डाल रहा है। केमिस्ट, रिटेलर, वितरक, फार्मासिस्ट और अस्पताल अपने संबंधित वितरकों के साथ ऑर्डर देने के लिए रिटेलियो मोबाइल एप्लिकेशन और वेब इंटरफेस का उपयोग कर सकते हैं।
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने ग्राहकों के हितों की रक्षा के लक्ष्य के साथ विनियमित फर्मों में ग्राहक सेवाओं का आकलन और समीक्षा करने के लिए छह सदस्यीय समिति की स्थापना की। बैंकिंग नियामक के एक बयान के अनुसार, समिति ग्राहक सेवा मानकों की पर्याप्तता की भी जांच करेगी और ग्राहक सेवा में सुधार के लिए सिफारिशें प्रदान करेगी। छह सदस्यीय समिति ग्राहक सेवा नियमों की प्रभावशीलता का भी आकलन करेगी और सुधार के लिए सिफारिशें करेगी।

- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने सभी बैंकों से उपभोक्ताओं को अपने एटीएम पर इंटरऑपरेबल कार्ड-लेस कैश विदड्रॉल (ICCW) का विकल्प देने का आग्रह किया है। अपने एटीएम पर, सभी बैंक, एटीएम नेटवर्क और डबल्यूएलएओ आईसीसीडब्ल्यू के विकल्प की पेशकश कर सकते हैं। भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (एनपीसीआई) को सभी बैंकों और एटीएम नेटवर्क के साथ एकीकृत भुगतान इंटरफेस (यूपीआई) एकीकरण को यथासंभव सरल बनाने की सलाह दी गई है। ग्राहक प्राधिकरण यूपीआई का उपयोग करके किया जाएगा, लेकिन निपटान राष्ट्रीय वित्तीय स्वच (एनएफएस) / एटीएम नेटवर्क के माध्यम से किया जाएगा।
- ग्रामीण NEO बैंक महाग्राम (Mahagram) ने देश के भुगतान पारिस्थितिकी तंत्र को डिजिटाइज़ करने और ग्रामीण भारत में अपने ग्राहकों के लिए लेन-देन की व्यापक गुंजाइश प्रदान करने के लिए इंडसइंड बैंक के साथ करार किया है। महाग्राम को भारत को डिजिटल रूप से सशक्त समाज और ज्ञान अर्थव्यवस्था में बदलने की दृष्टि से लॉन्च किया गया था। दोनों के बीच साझेदारी का उद्देश्य वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देना, सामाजिक-आर्थिक विकास को प्रोत्साहित करना, छाया अर्थव्यवस्था के जोखिम को कम करना और कैशलेस समाज के विकास में तेजी लाना है।
- डाक विभाग और इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक (आईपीपीबी), आरोहण 4.0 के विरष्ठ पदाधिकारियों की दो दिवसीय बैठक हिमाचल प्रदेश के शिमला में शुरू हुई। बैठक का एजेंडा देश में वित्तीय समावेशन अभियान को और गहरा करने और भारत के प्रत्येक नागरिक को बैंकिंग समाधान प्रदान करने के तरीकों पर चर्चा और विचार-विमर्श करना है। डाक विभाग आईपीपीबी के साथ मिलकर डिजिटल भुगतान को बढ़ावा देने और देश के कोनेकों में डिजिटल बैंकिंग सेवाओं को ग्राहक-अनुकूल तरीके से लाने के लिए प्रधानमंत्री की डिजिटल इंडिया पहल के विजन पर काम कर रहा है।
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने गैर-बैंक संस्थाओं के लिए भारत बिल भुगतान परिचालन इकाइयों को स्थापित करने के लिए मानदंडों को आसान बना दिया है, जिससे इस खंड में अधिक खिलाड़ियों को प्रोत्साहित करने की दृष्टि से निवल मूल्य की आवश्यकता को घटाकर 25 करोड़ रुपये कर दिया गया है। वर्तमान में, एक गैर-बैंक बीबीपीओयू (भारत बिल भुगतान परिचालन इकाइयों) के लिए प्राधिकरण प्राप्त करने के लिए 100 करोड़ रुपये के शुद्ध मूल्य की आवश्यकता है। अप्रैल में केंद्रीय बैंक द्वारा उसी के संबंध में एक घोषणा के बाद निवल मूल्य की आवश्यकताओं में कमी आई है।
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने योग्य ज्वैलर्स को इंडिया इंटरनेशनल बुलियन एक्सचेंज IFSC लिमिटेड (IIBX) या किसी अन्य एक्सचेंज के माध्यम से सोना आयात करने की अनुमति देने के लिए नए दिशानिर्देशों की घोषणा की है। IFSCA और DGFT, भारत सरकार को अन्य एक्सचेंजों को मंजूरी देनी चाहिए। आरबीआई के अनुसार, आईआईबीएक्स के माध्यम से सोने के आयात के लिए अधिकृत ज्वैलर्स द्वारा सभी भुगतान आईएफएससी अधिनियम और विनियमों के अनुसार आईएफएससीए द्वारा मान्यता प्राप्त विनियम तंत्र का उपयोग करके किया जाना चाहिए।

 MUFG बैंक ने गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंशियल टेक सिटी (गिफ्ट सिटी) में एक शाखा खोलने के लिए भारत में अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण और जापान में वित्तीय सेवा एजेंसी से आवश्यक अनुमोदन प्राप्त किया है।

अर्थव्यवस्था करेंट अफेयर्स

- वस्तु और सेवा कर (GST) संग्रह अप्रैल में 1.68 लाख करोड़ रुपये के सर्वकालिक उच्च स्तर पर पहुंच गया, जो कई बाधाओं और बेहतर कर अनुपालन के बावजूद मज़बूत आर्थिक गतिविधि का संकेत देता है। अप्रैल का कलेक्शन एक साल पहले की तुलना में 20% अधिक है और इस साल मार्च में पिछले उच्चतम 1.42 लाख करोड़ रुपये से 25,000 करोड़ रुपये अधिक है।
- भारतीय बीमा नियामक और विकास प्राधिकरण (Insurance Regulatory and Development Authority of India IRDAI) ने बैंकिंग, वित्तीय सेवाओं और बीमा (Banking, financial services, and insurance BFSI) कंपनियों में में बीमा कंपनियों के लिए उनकी संपत्ति के 25% से 30% तक निवेश की अधिकतम सीमा बढ़ा दी है। Irdai के निवेश विनियम, 2016 में नवीनतम परिवर्तनों के अनुसार, वित्तीय और बीमा गतिविधियों के लिए जोखिम सीमा अब सभी बीमा कंपनियों के लिए निवेश संपत्ति का 30% होगी। हाउसिंग फाइनेंसिंग कंपनियां और इंफ्रास्ट्रक्चर फाइनेंसिंग कंपनियां निवेश का हिस्सा होंगी।
- वित्तीय वर्ष 2022 (Q4FY2022) के लिए अपने चौथे तिमाही के परिणामों की घोषणा के बाद, अदानी विल्मर लिमिटेड हिंदुस्तान यूनिलीवर लिमिटेड (HUL) को पछाड़कर भारत में सबसे बड़ी फास्ट मूर्विंग कंज्यूमर गुड्स कंपनी (FMCG) बन गई। AWL ने वित्तीय वर्ष 2022 में कुल परिचालन राजस्व 54,214 करोड़ रुपये दर्ज किया है जबिक HUL ने वित्तीय वर्ष (FY) 2021-22 में 51,468 करोड़ रुपये का राजस्व दर्ज किया है।
- एलएंडटी इंफोटेक और माइंडट्री, लार्सन एंड टुब्रो समूह के तहत दो स्वतंत्र रूप से सूचीबद्ध आईटी सेवा कंपनियों ने विलय की घोषणा की जो भारत का पांचवां सबसे बड़ा आईटी सेवा प्रदाता बन जाएगा। इस संयुक्त इकाई को "LTIMindtree" के रूप में जाना जाएगा।
- प्रांतिज, गुजरात में अपनी सुविधाओं में, भारत के एक्साइड इंडस्ट्रीज लिमिटेड और स्विट्जरलैंड के लेक्लांच एसए के बीच एक संयुक्त उद्यम नेक्सचार्ज ने लिथियम-आयन बैटरी पैक का बड़े पैमाने पर उत्पादन शुरू कर दिया है। यह संयंत्र, जो छह लाख वर्ग फुट को कवर करता है और जिसमें 1.5 GWh स्थापित क्षमता है, में छह पूरी तरह से स्वचालित असेंबली लाइनें और परीक्षण सुविधाएं शामिल हैं।
- रिलायंस इंडस्ट्रीज, 100 अरब डॉलर से अधिक का वार्षिक राजस्व दर्ज़ करने वाली पहली भारतीय कंपनी बन गई है। 31 मार्च, 2022 को समाप्त चौथी तिमाही में रिलायंस इंडस्ट्रीज के समेकित शुद्ध लाभ में 22.5 प्रतिशत तक की बढ़ोतरी दर्ज़ की गई। रिलायंस ने खुदरा, डिजिटल सेवाओं और तेल और गैस कारोबार में मज़बूत वृद्धि दर्ज़ की है। कंपनी ने साल-दर-साल 33,968 करोड़ रुपये (28%) की उच्चतम तिमाही EBITDA (ब्याज, कर, मूल्यहास और परिशोधन से पहले कमाई earnings before interest, taxes, depreciation and amortisation) की भी रिपोर्ट की है।

- बोली लगाने के अंतिम दिन, देश के अब तक के सबसे बड़े भारतीय जीवन बीमा निगम (एलआईसी) के आईपीओ ने बिक्री पर शेयरों की तुलना में 2.95 गुना अधिक मांग देखी, जिससे कुल 43,933 करोड़ रुपये की बोलियां हुई।
- भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (National Payments Corporation of India NPCI) के अनुसार, भारत के प्रमुख डिजिटल भुगतान प्लेटफॉर्म एकीकृत भुगतान इंटरफ़ेस (Unified Payments Interface UPI) ने अप्रैल 2022 में 9.83 ट्रिलियन रुपये के 5.58 बिलियन (billion) लेनदेन दर्ज़ किए हैं। यह UPI द्वारा दर्ज़ किए गए लेनदेन की अब तक की सबसे अधिक संख्या है। मासिक UPI ने मार्च 2022 में 9.6 ट्रिलियन रुपये के 5.4 बिलियन की लेनदेन की संख्या दर्ज़ की है, जो बताती है कि अप्रैल में मार्च की तुलना में 3.33% की वृद्धि हुई है।
- केंद्र सरकार ने आंध्र प्रदेश, पश्चिम बंगाल, राजस्थान, पंजाब, असम और केरल सहित 14 राज्यों को राजस्व घाटा अनुदान के रूप में 7,183.42 करोड़ रुपये ज़ारी किए हैं। वित्त मंत्रालय के व्यय विभाग ने ये राशि ज़ारी की। यह राज्यों को हस्तांतरण के बाद राजस्व घाटा (Post Devolution Revenue Deficit PDRD) अनुदान की दूसरी मासिक किस्त है। यह अनुदान पंद्रहवें वित्त आयोग की सिफारिशों के अनुसार ज़ारी किया गया है।
- सरकारी आंकड़ों से पता चलता है कि भारत की खुदरा मुद्रास्फीति अप्रैल में बढ़कर 7.79 प्रतिशत हो गई, जो मुख्य रूप से ईंधन और खाद्य पदार्थों की बढ़ती कीमतों से प्रेरित है। उपभोक्ता मूल्य-आधारित मुद्रास्फीति का आंकड़ा (consumer price-based inflation figure) लगातार चौथे महीने भारतीय रिज़र्व बैंक की ऊपरी सहनशीलता सीमा (Upper Tolerance Limit) से काफी ऊपर रहा। अप्रैल में, सीपीआई मुद्रास्फीति आठ वर्षों में अपनी उच्चतम गति से बढ़ी है। यह आख़िरी बार मई 2014 में 8.33 प्रतिशत (सबसे उच्च) दर्ज़ किया गया था। अप्रैल में खुदरा मुद्रास्फीति मार्च में 6.95 प्रतिशत से अधिक था और एक साल पहले 4.23 प्रतिशत था।
- मॉर्गन स्टेनली ने वैश्विक विकास में मंदी, कमोडिटी की ऊंची कीमतों और वैश्विक पूंजी बाजारों में जोखिम से बचने के बीच वित्त वर्ष 2023 के लिए भारत के विकास के अनुमान को 7.9% से घटाकर 7.6% कर दिया। यह 7.6% पूर्वानुमान भारत के लिए एक आधारभूत पूर्वानुमान है, जबिक इसके मंदी और तेजी के अनुमान क्रमशः 6.7% और 8% हैं।
- विश्व बैंक के अनुसार, भारत ने 2021 में शीर्ष प्रेषण प्राप्त करने वाले देश के रूप में मेक्सिकों को पीछे छोड़ दिया है, जिससे चीन तीसरे स्थान पर पहुंच गया है। 2021 में, भारत को कुल 89 बिलियन डॉलर से अधिक का प्रेषण प्राप्त हुआ, जो 2020 में प्राप्त 82.73 बिलियन डॉलर से 8% अधिक है। इस तथ्य के बावजूद कि दुनिया 2020 में कोविड की चपेट में थी, 2019 के गैर-कोविड वर्ष में प्रेषण \$82.69 बिलियन से कुछ अधिक था।

- एसएंडपी ग्लोबल रेटिंग्स ने बढ़ती मुद्रास्फीति और उम्मीद से अधिक रूस-यूक्रेन संघर्ष पर चालू वित्त वर्ष के लिए भारत के विकास अनुमान को 7.8 प्रतिशत से घटाकर 7.3 प्रतिशत कर दिया। एसएंडपी ने पिछले साल दिसंबर में 2022-23 के वित्तीय वर्ष में भारत की जीडीपी वृद्धि का अनुमान लगाया था, जो 1 अप्रैल, 2022 से 7.8 प्रतिशत पर शुरू हुआ था। अगले वित्त वर्ष के लिए विकास दर 6.5 फीसदी रहने का अनुमान है।
- भारत की थोक मुद्रास्फीति अप्रैल में तीन दशक के उच्च स्तर पर पहुंच गई क्योंकि उच्च वस्तुओं की कीमतों और आपूर्ति-श्रृंखला में व्यवधानों ने उत्पादकों के लिए इनपुट लागत को बढ़ा दिया। अप्रैल 2022 (वर्ष-दर-वर्ष) के लिए मुद्रास्फीति की वार्षिक दर 15.08% (अनंतिम) थी, जबिक अप्रैल 2021 में यह 10.74% थी। WPI खाद्य सूचकांक पर आधारित मुद्रास्फीति की दर मार्च 2022 में 8.71% से मामूली रूप से बढ़कर अप्रैल 2022 में 8.88% हो गई।
- संयुक्त राष्ट्र आर्थिक और सामाजिक मामलों के विभाग (यूएन-डीईएसए) ने अपनी 'विश्व आर्थिक स्थिति और संभावनाएं (डब्ल्यूईएसपी) मिड-ईयर अपडेट 2022' रिपोर्ट में 2022-23 के लिए भारत के सकल घरेलू उत्पाद (सकल घरेलू उत्पाद) के विकास अनुमानों को 6.7% से घटाकर 6.4% कर दिया है। 2023-24 के लिए, भारत के लिए 6.1% के मुकाबले 6% जीडीपी वृद्धि का अनुमान है। 2021 में भारत की अर्थव्यवस्था 8.8% की दर से बढ़ी। 2022 में दक्षिण एशिया के लिए विकास का दृष्टिकोण भी 0.4 प्रतिशत अंक घटाकर 5.5% कर दिया गया है।
- केंद्र सरकार ने घोषणा की कि भारत ने वित्त वर्ष 2022 के दौरान 83.57 अरब डॉलर का अब तक का सबसे अधिक वार्षिक एफडीआई प्रवाह दर्ज किया है। 2020-21 में, इनफ्लो 81.97 बिलियन डॉलर था। विनिर्माण क्षेत्र में विदेशी निवेश के लिए भारत तेजी से एक पसंदीदा देश के रूप में उभर रहा है। विनिर्माण क्षेत्रों में एफडीआई इक्विटी प्रवाह 2020-21 (\$12.09 बिलियन) की तुलना में 2021-22 (\$21.34 बिलियन) में 76 प्रतिशत की वृद्धि हुई है।
- बाजार नियामक सेबी ने घोषणा की कि उसने इंडियन कमोडिटी एक्सचेंज लिमिटेड (Indian Commodity Exchange Limited's ICEX) की मान्यता को रद्द कर दिया है। सेबी द्वारा निवल मूल्य और बुनियादी ढांचे के मानदंडों सहित कई आधारों पर गैर-अनुपालन घोषित करने के बाद सेबी द्वारा एक आदेश जारी करने के बाद एक्सचेंज की मान्यता रद्द कर दी गई थी। निकासी के परिणामस्वरूप, ICEX को अपने इन्वेस्टर प्रोटेक्शन फंड और इन्वेस्टर सर्विसेज फंड में सेबी के इन्वेस्टर प्रोटेक्शन एंड एजुकेशन फंड में फंड ट्रांसफर करने का निर्देश दिया गया है।
- मूडीज इन्वेस्टर्स सर्विस ने उच्च मुद्रास्फीति का हवाला देते हुए 2022 के लिए भारत के आर्थिक विकास के अनुमान को 9.1 प्रतिशत से घटाकर 8.8 प्रतिशत कर दिया। ग्लोबल मैक्रो आउटलुक 2022-23 के अपने अपडेट में, मूडीज ने कहा कि उच्च आवृत्ति वाले आंकड़े बताते हैं कि दिसंबर तिमाही 2021 से विकास की गित इस साल पहले चार महीनों में जारी रही।

- फेडरेशन ऑफ इंडियन एक्सपोर्ट ऑर्गनाइजेशन (Federation of Indian Export Organisations FIEO) ने भारतीय निर्यातकों और विदेशी खरीदारों के लिए अपनी तरह का पहला ऑनलाइन मार्केटप्लेस लॉन्च किया है। मार्केटप्लेस इंडियन बिजनेस पोर्टल सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (एमएसएमई) निर्यातकों, कारीगरों और किसानों को अपने उत्पादों के लिए नए बाजारों की पहचान करने और विश्व स्तर पर अपनी बिक्री बढ़ाने में मदद करने के लिए एक बी 2 बी डिजिटल मार्केटप्लेस के रूप में कार्य करेगा। वाणिज्य और उद्योग राज्य मंत्री अनुप्रिया पटेल लॉन्च के मौके पर मौजद थीं।
- आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय सिमिति (सीसीईए) ने हिंदुस्तान जिंक लिमिटेड (एचजेडएल) में सरकार की 29.5% हिस्सेदारी बिक्री को मंजूरी दे दी है। 29.58% हिस्सेदारी की बिक्री 124.96 करोड़ से अधिक शेयरों का प्रतिनिधित्व करती है जो मौजूदा बाजार मूल्य पर लगभग 38,000 करोड़ रुपये जुटाएगी। इस फैसले से चालू वित्त वर्ष में सरकार के विनिवेश अभियान को मजबूती मिलेगी। सरकार ने पीएसयू विनिवेश और रणनीतिक बिक्री से 65,000 करोड़ रुपये का बजट रखा है।
- SBI की शोध रिपोर्ट Ecowrap ने अपने नवीनतम संस्करण में वित्त वर्ष 22 के लिए भारत के सकल घरेलू उत्पाद (GDP) की वृद्धि दर 8.2 से 8.5 प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया है। Q4FY22 के लिए, SBI अनुसंधान रिपोर्ट में 2.7 प्रतिशत की वृद्धि की उम्मीद है।
- दोनों देशों के बीच मजबूत आर्थिक संबंधों को दर्शाते हुए, संयुक्त राज्य अमेरिका ने 2021-22 में भारत के शीर्ष व्यापारिक भागीदार बनने के लिए चीन को पछाड़ दिया। वाणिज्य मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार, 2021-22 में, अमेरिका और भारत के बीच द्विपक्षीय व्यापार 119.42 बिलियन अमेरिकी डॉलर रहा, जबिक 2020-21 में यह 80.51 बिलियन अमेरिकी डॉलर था। अमेरिका को निर्यात 2021-22 में बढ़कर 76.11 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया, जो पिछले वित्त वर्ष में 51.62 बिलियन अमेरिकी डॉलर था, जबिक आयात 2020-21 में लगभग 29 बिलियन अमेरिकी डॉलर वालर की तुलना में बढ़कर 43.31 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया।

व्यापार करेंट अफेयर्स

- एचडीएफसी लाइफ संयुक्त राष्ट्र समर्थित प्रिंसिपल्स फॉर रिस्पॉन्सिबल इन्वेस्टमेंट (Principles for Responsible Investment PRI) में शामिल हो गया है, जो दीर्घकालिक मूल्य निर्माण और सतत विकास के लिए अपनी प्रतिबद्धता का प्रदर्शन करता है। एचडीएफसी लाइफ रिस्पॉन्सिबल इन्वेस्टमेंट प्रिंसिपल्स के लिए समर्पित है। समूह का मानना है कि पॉलिसीधारकों के लिए एक सक्रिय परिसंपत्ति प्रबंधक के रूप में यह उसका नैतिक कर्तव्य है, जिन्होंने लंबे समय में अधिकतम जोखिम समायोजित रिटर्न देने के लिए एचडीएफसी लाइफ को अपने फंड सौंपे हैं।
- भारत को अपना 100वां यूनिकॉर्न तब मिला जब नियोबैंकिंग फिनटेक पोर्टल, "ओपन (Open)" ने अपने मूल्य को एक बिलियन डॉलर से अधिक तक बढ़ाने के लिए नई पूंजी जुटाई। नियोबैंक ने IIFL, सिंगापुर की राज्य होल्डिंग कंपनी टेमासेक, अमेरिकी निवेश फर्म टाइगर ग्लोबल और एक अन्य भारतीय फर्म 30ne4 कैपिटल से सीरीज डी फंडिंग राउंड में \$50 मिलियन जुटाए। इससे इसके वैल्यूएशन को \$1 बिलियन का आंकड़ा पार करने में मदद मिली।
- भारत के दूसरे सबसे बड़े दूरसंचार ऑपरेटर भारती एयरटेल ने घोषणा की कि एयरटेल स्टार्टअप एक्सेलेरेटर प्रोग्राम ने क्लाउड-आधारित नेटवर्किंग समाधान फर्म कनर्जी टेक्नोलॉजीज (Cnergee Technologies) में 7% का निवेश किया है। नवी मुंबई में स्थित कनर्जी (Cnergee), सभी प्रकार के उद्यमों के लिए क्लाउड-आधारित व्यापक नेटवर्किंग समाधानों में माहिर है।
- जेफ बेजोस (Jeff Bezos), जिन्होंने ठीक 27 साल पहले 5 जुलाई, 1994 को Amazon की स्थापना की थी, ने CEO का पद छोड़ दिया है, और लंबे समय तक AWS के कार्यकारी रहे एंडी जैसी ने कंपनी के नए सीईओ के रूप में पदभार ग्रहण किया है। जैसी को वर्तमान में Amazon.com के अध्यक्ष और सीईओ के साथ-साथ Amazon निवेशक संबंध वेबसाइट पर निदेशक मंडल के सदस्य के रूप में पहचाना जाता है।
- भारत की भुगतान प्रणाली को इस तथ्य से बल मिला है कि इसने पिछले साल 48 बिलियन के साथ दुनिया में सबसे अधिक रीयल-टाइम लेनदेन दर्ज किया। भारत ने चीन को पीछे छोड़ दिया, जिसमें 18 बिलियन रीयल-टाइम लेनदेन थे, और संयुक्त राज्य अमेरिका, कनाडा, यूनाइटेड किंगडम, फ्रांस और जर्मनी की तुलना में 6.5 गुना बड़े थे।
- एप्पल ने दुनिया में सबसे मूल्यवान कंपनी का दर्ज़ा खो दिया है। सऊदी पेट्रो कंपनी अरामको ने एप्पल को इस मामले में पछाड़ दिया है। टेक्नोलॉजी सेक्टर में सुस्ती की वजह से जहां एप्पल के शेयरों के दाम नीचे उतरे हैं वहीं तेल की कीमतों में लगातार तेजी की वजह से सऊदी कंपनी के शेयरों में तेजी आई है। अरामको का बाजार पूंजीकरण बढ़कर 2.42 लाख करोड़ हो गया है वहीं एप्पल घटकर 2.37 लाख करोड़ के स्तर पर पहुंच गई है। एप्पल से नंबर एक का ताज हथियाने वाली अरामको का मुनाफा 124 फीसदी बढ़ गया है। रूस-यूक्रेन युद्ध के बाद दुनियाभर में तेल की कीमतों में तेज वृद्धि हुई है।

- भारत के सबसे बड़े व्यापारिक समूहों में से एक, भारती एंटरप्राइजेज और दुनिया की सबसे बड़ी बीमा कंपनियों में से एक एक्सा के बीच एक संयुक्त उद्यम, भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस, ने अपने वित्तीय साक्षरता अभियान, 'InspiHE₹-एक सशक्त भविष्य को सक्षम करने, एक विशेष महिलाओं के बीच वित्तीय जागरूकता फैलाने के साथ-साथ लोगों को स्थिर भविष्य के लिए अच्छे निवेश निर्णय लेने की अनुमति देने का एक प्रयास है।
- भारतीय जीवन बीमा निगम (एलआईसी) के शेयरों ने शुरुआती सार्वजनिक पेशकश मूल्य पर छूट पर कारोबार करते हुए स्टॉक एक्सचेंजों में कमजोर शुरुआत की। बीमा दिग्गज के शेयरों ने बीएसई और एनएसई पर 872 रुपये प्रति शेयर पर कारोबार करना शुरू किया, जो आईपीओ मूल्य 949 रुपये प्रति शेयर से 8.11 प्रतिशत कम है। सेंसेक्स और निफ्टी के हरे होने के बावजूद शेयरों में गिरावट आई। एलआईसी द्वारा 21,000 करोड़ रुपये का सार्वजनिक निर्गम अब तक का सबसे बड़ा दलाल स्ट्रीट है। इस महीने की शुरुआत में, इस इश्यू को सभी निवेशक समूहों की ओर से नियमित तीन-दिवसीय विंडो के बजाय छह-दिवसीय सब्सक्रिप्शन विंडो पर अच्छी प्रतिक्रिया मिली थी।
- अडानी समूह, जो गौतम अडानी का है, स्विस बहुराष्ट्रीय कंपनी होल्सिम की भारतीय कंपनियों अंबुजा सीमेंट्स और उसकी सहायक एसीसी में हिस्सेदारी को \$ 10.5 बिलियन (लगभग 81,361 करोड़ रुपये) में हासिल करने के लिए तैयार है, जिसमें ओपन ऑफर भी शामिल है। होल्सिम की हिस्सेदारी का मूल्य और खुली पेशकश पर विचार इसे अडानी द्वारा अब तक का सबसे बड़ा अधिग्रहण बनाता है और बुनियादी ढांचे और सामग्री के क्षेत्र में भारत का अब तक का सबसे बड़ा विलय और अधिग्रहण (एम एंड ए) लेनदेन है। "सीमेंट व्यवसाय में हमारा कदम हमारे देश की विकास गाथा में हमारे विश्वास की एक और मान्यता है।
- खाद्य तेल कंपनी रुचि सोया (Ruchi Soya) ने घोषणा की है कि वह पतंजिल आयुर्वेद के खाद्य प्रभाग को 690 करोड़ रुपये में खरीदेगी। इसके परिणामस्वरूप रुचि सोया के फास्ट-मूर्विंग कंज्यूमर गुड्स (एफएमसीजी) श्रेणी में तेजी आने की संभावना है। नियामकीय अनुमित के बाद रुचि सोया इंडस्ट्रीज लिमिटेड का नाम बदलकर पतंजिल फूड्स लिमिटेड कर दिया जाएगा। अधिग्रहित खाद्य उद्योग के 21 उत्पादों में घी, शहद, मसाले, जूस और गेहूं शामिल हैं।
- टेस्ला इंक को एसएंडपी डॉव जोन्स इंडेक्स के व्यापक रूप से देखे जाने वाले एसएंडपी 500 ईएसजी इंडेक्स से बाहर रखा गया है, जिसमें नस्लीय भेदभाव के आरोपों और उसके ऑटोपायलट वाहनों से जुड़े क्रैश जैसे मुद्दों का हवाला दिया गया है, यह एक ऐसा कदम था जिसने टेस्ला के सीईओ एलोन मस्क के गुस्से वाले ट्वीट्स की एक श्रृंखला को उकसा दिया । एक साक्षात्कार में उत्तरी अमेरिका के ईएसजी सूचकांकों के संगठन के प्रमुख मार्गरेट डोर्न के अनुसार, टेस्ला की कम कार्बन योजना या व्यावसायिक व्यवहार मानदंडों से संबंधित खुलासा विवरण की कमी भी महत्वपूर्ण कारक थे।

- अदानी समूह की अदानी स्पोर्ट्सलाइन ने संयुक्त अरब अमीरात की टी20 लीग में एक फ्रैंचाइज़ी के स्वामित्व और संचालन के अधिकार हासिल कर लिए हैं। अमीरात क्रिकेट बोर्ड द्वारा लाइसेंस प्राप्त यूएई टी20 लीग, अडानी स्पोर्ट्सलाइन द्वारा विदेश में पहला बड़ा कदम होगा, जिसका लक्ष्य क्रिकेटिंग देशों के वैश्विक प्रशंसकों से मिलना और उनसे जुड़ना है।
- पेटीएम ने पेटीएम जनरल इंश्योरेंस लिमिटेड (Paytm General Insurance Ltd PGIL) नामक एक संयुक्त उद्यम (जेवी) सामान्य बीमा कंपनी की घोषणा की है। पेटीएम ने 10 साल की अविध में पीजीआईएल में 950 करोड़ रुपये किश्तों में डालने और जेवी में 74 फीसदी की अपफ्रंट इक्विटी हिस्सेदारी रखने की योजना की घोषणा की है। निवेश के बाद पेटीएम जनरल इंश्योरेंस पेटीएम की सहायक कंपनी बन जाएगी।
- डीजीसीए (नागरिक उड्डयन महानिदेशालय) ने जेट एयरवेज को एयर ऑपरेटर का परिमट दिया है। यह एयरलाइन को तीन साल से अधिक समय तक बंद रहने के बाद वाणिज्यिक उड़ान संचालन को फिर से शुरू करने की अनुमित देगा। यह मंजूरी एयरलाइन द्वारा 15 मई से 17 मई के बीच सुरक्षा नियामक के लिए सिद्ध उड़ानें संचालित करने के बाद आई है। एयरलाइन का लक्ष्य दूसरी तिमाही में यानी जुलाई से सितंबर के बीच परिचालन शुरू करना है। यह बिजनेस और इकॉनमी क्लास के साथ एक पूर्ण-सेवा वाहक होगा।
- राज्य के स्वामित्व वाली तेल और प्राकृतिक गैस निगम (ओएनजीसी) भारतीय गैस एक्सचेंज पर घरेलू गैस बेचने वाला पहला गैस उत्पादक बन गया है, जिसने भारत के तट पर केजी-डीडब्ल्यूएन-98/2 ब्लॉक से अज्ञात मात्रा का आदान-प्रदान किया है। ओएनजीसी ने एक बयान में कहा कि वह धीरे-धीरे उत्पादन बढ़ाएगी। ओएनजीसी ने भारतीय गैस एक्सचेंज पर घरेलू गैस का व्यापार करने वाली भारत की पहली अन्वेषण और उत्पादन (ईएंडपी) कंपनी बनकर इतिहास रच दिया है।
- नवगठित कंपनी अडानी न्यू इंडस्ट्रीज लिमिटेड के तहत, फ्रांस की तेल और गैस प्रमुख, टोटल एनर्जी, अडानी समूह के हाइड्रोजन व्यवसाय (ANIL) में 10% या उससे अधिक की अल्पांश हिस्सेदारी हासिल करने की उम्मीद है। समझौता पूरा होने वाला है, और आने वाले महीनों में एक घोषणा की उम्मीद है।
- एचडीएफसी सिक्योरिटीज ने एक रोबो-सलाहकार निवेश मंच "एचडीएफसी मनी (HDFC Money)" लॉन्च किया है जो डीमैट खाते की आवश्यकता के बिना म्यूचुअल फंड योजनाओं और अन्य वित्तीय उत्पादों की पेशकश करेगा। म्यूचुअल फंड के अलावा, कोई भी वित्त के अन्य पहलुओं का प्रबंधन कर सकता है जैसे पोर्टफोलियो तक पहुंच, प्रबंधन और ट्रैकिंग, लक्ष्य योजना शुरू करना, बीमा योजना बनाना, ई-विल बनाना और करों का प्रबंधन या दाखिल करना।

- इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक (आईपीपीबी), डाक विभाग (डीओपी), और संचार मंत्रालय ने आधार सक्षम भुगतान प्रणाली (एईपीएस) के लिए जारीकर्ता शुल्क पेश किया है। AePS जारीकर्ता लेनदेन शुल्क 15 जून, 2022 से प्रभावी होंगे। एईपीएस एक बैंक के नेतृत्व वाला मॉडल है जो किसी भी बैंक के व्यापार संवाददाता के माध्यम से आधार सत्यापन का उपयोग करके प्वाइंट ऑफ सेल (माइक्रोएटीएम) पर ऑनलाइन इंटरऑपरेबल वित्तीय समावेशन लेनदेन को सक्षम बनाता है। AePS छह अलग-अलग प्रकार के लेनदेन प्रदान करता है।
- भारत के सबसे बड़े बीमाकर्ता भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC)
 ने "बीमा रत्न" एक गैर-लिंक्ड, गैर-भाग लेने वाली, व्यक्तिगत,
 बचत जीवन बीमा योजना शुरू की है। नई योजना, जिसका उद्देश्य
 घरेलू बाजार है, सुरक्षा और बचत दोनों प्रदान करती है।

अंतर्राष्ट्रीय करेंट अफेयर्स

- उत्तरी अटलांटिक संधि संगठन (North Atlantic Treaty Organisation NATO) अभ्यास, डिफेंडर यूरोप 2022 (Defender Europe 2022 DE22) और स्विफ्ट रिस्पांस 2022 (Swift Response 2022 SR22) 01 मई, 2022 को शुरू हो गया है। इस युद्ध अभ्यास का उद्देश्य संयुक्त राज्य अमेरिका (यूएस) और नाटो के सहयोगियों और भागीदारों के बीच तैयारी और अंतःक्रियाशीलता का निर्माण करना है। यह युद्ध अभ्यास 01 मई से 27 मई, 2022 तक निर्धारित है।
- कनाडा में उत्तरी अमेरिका में पहली सरदार वल्लभभाई पटेल की प्रतिमा के उद्घाटन की प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने "दोनों देशों के बीच संबंधों के लिए एक बेंचमार्क" के रूप में प्रशंसा की। ओंटारियो के मार्खम में सनातन मंदिर सांस्कृतिक केंद्र में एक समारोह में कांस्य स्मारक का अनावरण किया गया। यह भारत और कनाडा के बीच मौजूद लंबे समय से चल रहे और गतिशील संबंधों के साथ-साथ भारत-कनाडाई समुदाय में महत्वपूर्ण योगदान को पहचानने का एक शानदार अवसर है जिनकी संख्या 1.4 मिलियन से अधिक है।
- विश्व के वनों की स्थिति 2022(State of the World's Forests 2022) में वनों और भूमि उपयोग पर ग्लासगो नेताओं की घोषणा(Glasgow Leaders' Declaration) और 140 देशों की प्रतिज्ञा की पृष्ठभूमि के लिए, हरित पुनर्प्राप्ति प्राप्त करने और जलवायु परिवर्तन और जैव विविधता हानि जैसे पर्यावरणीय संकटों को संबोधित करने के लिए तीन वन मार्गों के महत्व की जाँच की गयी है। 2030 तक वन हानि को खत्म करना और बहाली और टिकाऊ उत्पादन और खपत का समर्थन करना।
- 2025 की ओर संयुक्त राष्ट्र-ऊर्जा कार्य योजना के शुभारंभ के साथ, संयुक्त राष्ट्र ने वैश्विक ऊर्जा संकट और बिगड़ती जलवायु आपातकाल की पृष्ठभूमि के खिलाफ स्वच्छ, सभी के लिए सस्ती ऊर्जा और शुद्ध-शून्य उत्सर्जन में संक्रमण के लिए आवश्यक बड़े पैमाने पर कार्रवाई और समर्थन को उत्प्रेरित करने की दिशा में एक बड़ा कदम उठाया।

- रोड्रिगो चाव्स, कोस्टा रिका के नए राष्ट्रपति ने भ्रष्टाचार से निपटने और देश की अर्थव्यवस्था के पुनर्निर्माण की शपथ ली। पिछले महीने, उन्होंने पूर्व राष्ट्रपति जोस मारिया फिगुएरेस (President Jose Maria Figueres) के खिलाफ एक अपवाह में चार साल का कार्यकाल जीता, जिन पर भ्रष्टाचार की जांच का भी दाग लगा था।
- श्रीलंका के राष्ट्रपति गोतबाया राजपक्षे द्वारा आपातकाल की स्थिति घोषित की गई। यह दूसरी बार है जब राष्ट्रपति ने एक महीने में आपातकाल की घोषणा की है। श्रीलंका में बढ़ते आर्थिक संकट के कारण दिन-ब-दिन हड़ताल और विरोध प्रदर्शन बढ़ते जा रहे हैं।
- जॉन ली का-चिउ को हांगकांग के अगले मुख्य कार्यकारी के रूप में निर्वाचित किये जाने की पृष्टि की गई है। वह कैरी लैम की जगह लेंगे। वह हांगकांग के मुख्य कार्यकारी पद को संभालने वाले पहले सुरक्षा अधिकारी होंगे, जिसने वर्षों की राजनीतिक अशांति और हाल ही में सब कुछ अस्त व्यस्त करने वाली कोविड महामारी नियंत्रण देखा।
- दक्षिण कोरिया के 13वें राष्ट्रपति के रूप में यूं सुक-योल ने मंगलवार को शपथ ली। साथ ही मज़बूत लोकतंत्र और अर्थव्यवस्था की नींव पर राष्ट्र के पुनर्निर्माण का संकल्प लिया। नए प्रशासन की शुरूआत करने के लिए, सियोल शहर में आधी रात को बैल-रिंगर्गिंग सेरेमनी का आयोजन किया गया। उनके इस समारोह का 41,000 लोग हिस्सा बने।
- दुनिया का सबसे बड़ा ग्लास बॉटम ब्रिज वियतनाम में खोला गया। इसे वियतनाम का बाख लांग पैदल यात्री पुल (Bach Long pedestrian bridge) कहा जाता है, जो 632 मीटर (2,073 फीट) लंबा है और एक विशाल जंगल के ऊपर 150 मीटर (492 फीट) पर स्थित है। रिपोर्टों के अनुसार, एशियाई देश ने एक हरे-भरे जंगल के ऊपर एक कांच के तल वाला पुल खोला है। यह ग्वांगडोंग, चीन में स्थित अब तक के सबसे लंबे 526 मीटर ग्लास बॉटम ब्रिज के रिकॉर्ड को तोइता है।
- एक और वायरस, मंकीपॉक्स, ने यूनाइटेड किंगडम में अपनी उपस्थिति दर्ज कराई है। यूके स्वास्थ्य सुरक्षा एजेंसी (यूकेएचएसए) के अनुसार, मरीज का नाइजीरिया से हाल ही में यात्रा इतिहास है, जहां यूके की यात्रा करने से पहले उन्हें संक्रमण का अनुबंध होने का संदेह है, जिसने मामले की पृष्टि की।
- दुनिया के सबसे बड़े सफेद हीरे द रॉक की नीलामी 18.6 मिलियन स्विस फ़ैंक (18.8 मिलियन डॉलर) में की गई, जो इस तरह के रत्न के पिछले रिकॉर्ड से काफी कम है। जिनेवा में क्रिस्टी के नीलामी घर ने 228.31-कैरेट का पत्थर बेचा, जो गोल्फ की गेंद से बड़ा था। द रॉक की सफेद हीरे के वैश्विक रिकॉर्ड को तोड़ने की उच्च आकांक्षाएं थीं, जो 2017 में स्विस शहर में बेची गई 163.41-कैरेट चट्टान के लिए \$ 33.7 मिलियन है।

- दक्षिण कोरिया, उत्तर अटलांटिक संधि संगठन (North Atlantic Treaty Organization NATO) के कोऑपरेटिव साइबर डिफेंस सेंटर ऑफ एक्सीलेंस (Cooperative Cyber Defence Centre of Excellence CCDCOE) में शामिल होने वाला पहला एशियाई देश बन गया है। दक्षिण कोरिया की राष्ट्रीय खुफिया सेवा (National Intelligence Service NIS), नाटो के कोऑपरेटिव साइबर डिफेंस सेंटर ऑफ एक्सीलेंस में एक योगदानकर्ता के रूप में शामिल हुई है।
- नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा एवं रसायन और उर्वरक राज्य मंत्री श्री भागवंत खुबा, इंटरसोलर यूरोप 2022 के लिए म्यूनिख, जर्मनी पहुचें हैं। म्यूनिख में, भारतीय केंद्रीय मंत्री निवेश प्रचार कार्यक्रम भारत के सौर ऊर्जा बाज़ार (India's Solar Energy Market) में एक मुख्य वार्ता करेंगे। इंडो-जर्मन एनर्जी फोरम (Indo-German Energy Forum IGEF) इस कार्यक्रम का आयोजन कर रहा है।
- दिवंगत फिलीपीन तानाशाह फर्डिनेंड मार्कोस के बेटे फर्डिनेंड "बोंगबोंग" मार्कोस जूनियर (Ferdinand "Bongbong" Marcos Junior) ने फिलीपींस के राष्ट्रपति चुनाव 2022 में 30.8 मिलियन से अधिक वोटों के साथ जीत का दावा किया है। इस जीत से मार्कोस राजवंश की सत्ता में वापस हो गयी है। हालाँकि चुनाव परिणामों के विरोध में सैकड़ों लोग एकत्र हुए थे।
- यूक्रेन में रूसी सेना द्वारा मानवाधिकारों के घोर उल्लंघन के आरोपों के कारण रूस के निलंबन के बाद, संयुक्त राष्ट्र महासभा ने सर्वसम्मित से चेक गणराज्य को विश्व संगठन की प्राथमिक मानवाधिकार परिषद में बदलने के लिए चना।
- मंगलवार को गुप्त मतदान में महासभा के 193 सदस्यों में से 180. संयुक्त राष्ट्र, 10 मई (एपी) संयुक्त राष्ट्र महासभा ने यूक्रेन में रूसी सैनिकों द्वारा मानवाधिकारों के घोर उल्लंघन के आरोपों पर रूस के निलंबन के बाद मानवाधिकार निकाय में रूस के स्थान पर चेक गणराज्य को शामिल करने के लिए मंगलवार को मतदान किया।
- संघ की सर्वोच्च परिषद द्वारा अबू धाबी के शासक शेख मोहम्मद बिन जायद अल नाहयान को संयुक्त अरब अमीरात के राष्ट्रपति के रूप में चुना गया। इस परिषद ने अबू धाबी में मुशरिफ पैलेस में एक बैठक की, जिसकी अध्यक्षता संयुक्त अरब अमीरात के उपराष्ट्रपति और प्रधान मंत्री और दुबई के शासक शेख मोहम्मद बिन राशिद अल मकतूम ने की। उन्होंने शेख खलीफा बिन जायद अल नाहयान का स्थान लिया है, जिनका 73 वर्ष की आयु में निधन हो गया।
- भारत सरकार ने खाद्य सुरक्षा के लिए खतरा होने का दावा करते हुए, आंशिक रूप से यूक्रेन में संघर्ष के कारण और एक प्रचंड गर्मी की लहर के रूप में आपूर्ति को कम करने और स्थानीय कीमतों को नई ऊंचाई पर धकेलने के कारण गेहूं के निर्यात पर प्रतिबंध लगा दिया है। दुनिया के शीर्ष गेहूं निर्यातकों में से एक नहीं होने के बावजूद, भारत का प्रतिबंध वैश्विक कीमतों को नई ऊंचाई पर ले जा सकता है, जिससे एशिया और अफ्रीका में गरीब ग्राहकों पर दबाव पड़ सकता है। अधिकारियों ने एक प्रेस वार्ता के दौरान कहा कि प्रतिबंध अनिश्चित काल तक नहीं चलेगा और इसे बदला जा सकता है।

- दुनिया का सबसे बड़ा सस्पेंशन ब्रिज चेक गणराज्य में यात्रियों के लिए खोल दिया गया है। करीब दो साल से निर्माणाधीन इस पुल को आधिकारिक तौर पर खोल दिया गया है। इसका नाम स्काई ब्रिज 721 रखा गया है। सैरगाह बादलों से ढके जेसेंकी पहाड़ों के सुंदर दृश्य और एक प्राणपोषक, लेकिन थोड़ा खतरनाक अनुभव दोनों का वादा करता है।
- अशांत हॉर्न ऑफ अफ्रीका राष्ट्र में लंबे समय से लंबित चुनाव के बाद, सोमाली विधायकों ने पूर्व नेता हसन शेख महमूद (Hassan Sheikh Mohamud) को देश का अगला राष्ट्रपति चुना है। 2012 और 2017 के बीच सोमालिया के राष्ट्रपति के रूप में कार्य करने वाले हसन शेख मोहम्मद ने घातक विद्रोही हमलों को रोकने के लिए अधिकारियों द्वारा लगाए गए सुरक्षा लॉकडाउन के बीच राजधानी मोगादिशु में प्रतियोगिता जीती। उन्होंने मोहम्मद अब्दुल्लाही मोहम्मद (जिसे फरमाजो के नाम से भी जाना जाता है) को हराया।
- एलिज़ाबेथ बोर्न (Elisabeth Borne) को फ्रांस का नया प्रधान मंत्री नियुक्त किया गया, जो देश में यह पद संभालने वाली दूसरी महिला बनीं। उन्होंने 2020 से मैक्रों की पिछली सरकार में श्रम मंत्री के रूप में कार्य किया है। एडिथ क्रेसन के बाद यह पद संभालने वाली बोर्न दूसरी महिला हैं, जो 1991 से 1992 तक समाजवादी राष्ट्रपति फ्रेंकोइस मिटरैंड के तहत प्रधान मंत्री थीं।
- सार्क सदस्य श्रीलंका, पाकिस्तान और नेपाल आर्थिक गितरोध से जूझ रहा है और अफगानिस्तान इस्लामी तालिबान के नियंत्रण में है जिसके कारण सार्क का भिवष्य अंधकारमय हो रहा है। इससे भारत के पास अपनी राष्ट्रीय सुरक्षा की रक्षा के लिए अपने पड़ोसियों के साथ द्विपक्षीय संबंधों में शामिल होने के अलावा कोई विकल्प नहीं बचा है। विडंबना यह है कि अफगानिस्तान में तालिबान वर्तमान में अपने शिक्षक, पाकिस्तान सेना के साथ एक उग्र युद्ध में उलझे हुए हैं, जो डूरंड रेखा को मान्यता देने से इनकार करते हैं, जो दोनों देशों के बीच पश्तून जनजाति को विभाजित करती है।
- गेहूं के निर्यात पर प्रतिबंधों के लिए आलोचना प्राप्त करने के बाद, भारत ने पश्चिम पर कोविड -19 टीकाकरण के मामले में न्याय, सामर्थ्य और पहुंच के सिद्धांतों की उपेक्षा करने का आरोप लगाया, और उन्हें खाद्यान्न के मामले में ऐसा दोबारा नहीं करने के लिए कहा। संयुक्त राष्ट्र मुख्यालय में आयोजित बैठक में संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुटेरेस मौजूद थे। पिछली सरकार की मंजूरी के बिना गेहूं के निर्यात पर रोक लगाने के बाद संयुक्त राज्य अमेरिका और अन्य जी -7 देशों ने नई दिल्ली का पीछा किया।
- नेशनल ज्योग्राफिक सोसाइटी ने विभिन्न मौसम संबंधी घटनाओं को स्वचालित रूप से मापने के लिए माउंट एवरेस्ट पर 8,830 मीटर की ऊंचाई पर "दुनिया का सबसे ऊंचा मौसम स्टेशन" स्थापित किया है। नेपाल के जल विज्ञान और मौसम विज्ञान विभाग (डीएचएम) ने कहा कि स्वचालित मौसम स्टेशन पिछले सप्ताह शिखर बिंदु से कुछ मीटर नीचे स्थापित किया गया था क्योंकि शिखर पर बर्फ और हिम उपकरणों को ठीक करने के लिए उपयक्त नहीं हैं।

- विश्व आर्थिक मंच की वार्षिक बैठक स्विट्जरलैंड के दावोस में शुरू हुई। पांच दिवसीय बैठक के दौरान भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गोयल (Piyush Goyal) करेंगे। यह आयोजन वैश्विक कथा को बनाने में एक महत्वपूर्ण और प्रासंगिक खिलाड़ी के रूप में भारत की स्थिति को मजबूत करने में सहायता करेगा, खासकर जब यह अगले साल जी -20 अध्यक्ष पद संभालने की तैयारी कर रहा है।
- ऑस्ट्रेलिया की लेबर पार्टी के नेता, एंथनी अल्बनीस (Anthony Albanese) ने देश के नए प्रधान मंत्री के रूप में शपथ ली। अल्बनीस ने नौ साल बाद सत्ता के लिए अपने इंतजार को खत्म करते हुए चुनाव में जीत का दावा किया और इसके साथ ही एंथोनी अल्बनीस देश के 31वें प्रधानमंत्री बने। लिबरल-नेशनल गठबंधन का नेतृत्व कर रहे निवर्तमान प्रधान मंत्री स्कॉट मॉरिसन ने हार मान ली है।
- पूर्व स्वतंत्रता सेनानी और नोबेल शांति पुरस्कार विजेता, जोस
 रामोस-होर्टा (Jose Ramos-Horta) ने एशिया के सबसे युवा
 देश के लिए स्वतंत्रता की 20 वीं वर्षगांठ के समारोह से पहले पूर्वी
 तिमोर (तिमोर-लेस्ते) के राष्ट्रपति के रूप में शपथ ली है।
- बीमारी के चार मामले सामने आने के बाद बेल्जियम मंकीपॉक्स के रोगियों के लिए 21 दिन का क्वारंटाइन अनिवार्य करने वाला पहला देश बन गया है। बेल्जियम के स्वास्थ्य अधिकारियों ने यह निर्णय लिया, सऊदी गजट ने बेल्जियम मीडिया का हवाला देते हुए बताया। बेल्जियन इंस्टीट्यूट ऑफ ट्रॉपिकल मेडिसिन ने कहा है कि देश में इसके बड़े प्रकोप का खतरा कम है।
- स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया ने टीकों और दवाओं तक उचित पहुंच प्रदान करने के लिए एक मजबूत वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला बनाने की आवश्यकता पर बल दिया। जिनेवा में 75वीं विश्व स्वास्थ्य सभा में बोलते हुए, मंत्री ने डब्ल्यूएचओ की वैक्सीन और उपचार अनुमोदन प्रक्रियाओं को सरल बनाने और अधिक मजबूत वैश्विक स्वास्थ्य सुरक्षा बुनियादी ढांचे की स्थापना के लिए डब्ल्यूएचओ को मजबूत करने की वकालत की। श्री मंडाविया ने वैश्विक स्वास्थ्य सुरक्षा ढांचे को मजबूत करने के लिए भारत की प्रतिबद्धता की पृष्टि की।
- संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) मंकीपॉक्स का मामला दर्ज करने वाला पहला खाड़ी देश है। चेक गणराज्य और स्लोवेनिया 18 अन्य देशों में शामिल होकर मामलों का खुलासा करने वाले अफ्रीका के बाहर पहले देश बन गए है। हालांकि यह संख्या और भी अधिक चढ़ने का अनुमान है, विशेषज्ञों ने चेतावनी दी है कि आम जनता के लिए समग्र जोखिम न्यूनतम रहता है।
- विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) और संयुक्त राष्ट्र बाल कोष (UNICEF) ने पहली ग्लोबल रिपोर्ट ऑन अस्सिसटिव टेक्नोलॉजी (GReAT) जारी की है। पेपर, जिसे यूनिसेफ के अनुसंधान कार्यालय इनोसेंटी के संयोजन में बनाया गया था, में सभी बच्चों के लिए सहायक तकनीक तक पहुंच बढ़ाने के लिए 10 महत्वपूर्ण कार्रवाई योग्य सुझाव, साथ ही साक्ष्य-आधारित सर्वोत्तम अभ्यास उदाहरण शामिल हैं।

• स्टेट काउंसलर और विदेश मंत्री वांग यी (Wang Yi) ने बीजिंग में ब्रिक्स विदेश मामलों/अंतर्राष्ट्रीय संबंध मंत्रियों की एक आभासी बैठक की अध्यक्षता की। इस सम्मेलन में दक्षिण अफ्रीका के अंतर्राष्ट्रीय संबंध और सहयोग मंत्री नलेदी पंडोर, कार्लोस अल्बर्टो फ्रेंको फ्रांका, ब्राजील के विदेश मंत्री, सर्गेई लावरोव और भारतीय विदेश मंत्री सुब्रह्मण्यम जयशंकर ने भाग लिया। बैठक के उद्घाटन सत्र में राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने एक वीडियो भाषण दिया। इस बैठक को सफल बनाने की दिशा की ओर इशारा करते हुए, वांग यी के अनुसार, राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने ब्रिक्स विदेश मंत्रियों की बैठक, सुरक्षा और विकास पर विस्तार से चर्चा की, और ब्रिक्स राजनीतिक और सुरक्षा सहयोग को गहरा करने पर महत्वपूर्ण विचार व्यक्त किए।

राष्ट्रीय करेंट अफेयर्स

- केंद्रीय बंदरगाह, जहाजरानी एवं जलमार्ग मंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने शनिवार को कहा कि हरित नौपरिवहन की दिशा में प्रयास शुरू करते हुए कोचीन शिपयार्ड लिमिटेड (Cochin Shipyard Limited - CSL) हाइड्रोजन-ईंधन पर आधारित पहला स्वदेशी इलेक्ट्रिक पोत का विकास एवं निर्माण करेगा, जिससे हरित शिपिंग की दिशा में देश के प्रयासों को गति मिलेगी।
- गृह मंत्री, अमित शाह ने बेंगलुरु में राष्ट्रीय खुफिया ग्रिड (National Intelligence Grid NATGRID) परिसर का उद्घाटन किया। गृह मंत्री अमित शाह के मुताबिक, नरेंद्र मोदी सरकार का शुरू से ही आतंकवाद के प्रति जीरो टॉलरेंस का रवैया रहा है. उनके अनुसार, कानूनी और सुरक्षा अधिकारियों को विश्वसनीय स्रोतों से एकत्रित डेटा तक स्वचालित, सुरक्षित और त्वरित पहुंच की आवश्यकता होती है।
- केंद्रीय सूचना और प्रसारण मंत्री, अनुराग सिंह ठाकुर ने घोषणा की है कि आगामी 'मार्चे डू फिल्म' में भारत आधिकारिक 'कंट्री ऑफ ऑनर' होगा, जो फ्रांस में कान फिल्म महोत्सव के साथ आयोजित किया जाता है। इस साल फ्रांस में कान फिल्म महोत्सव का 75 वां संस्करण आयोजित किया जा रहा है। 'कंट्री ऑफ ऑनर' स्टेटस (प्रतिष्ठा) ने मैजेस्टिक बीच पर आयोजित की जा रही 'मार्चे डू फिल्म्स' की शुभारम्भ रात्रि (ओपनिंग नाइट) में फोकस कंट्री के रूप में भारत की उपस्थिति सुनिश्चित करता है और भारत, इसके सिनेमा, इसकी संस्कृति और विरासत पर प्रकाश डालता है।
- भारतीय सर्वोच्च न्यायालय ने उन डिफॉल्टरों से पैसे की वसूली के लिए बॉम्बे हाईकोर्ट के सेवानिवृत्त न्यायाधीश प्रदीप नंदराजोग की अध्यक्षता में एक उच्च स्तरीय समिति का गठन किया। यह समिति उनके ख़िलाफ़ कार्रवाई करेगी जिसे नेशनल स्पॉट एक्सचेंज लिमिटेड (National Spot Exchange Limited NSEL) से मनी डिक्री प्राप्त है। NSEL पहले ही डिफॉल्टरों के ख़िलाफ़ 3,534 करोड़ रुपये के डिक्री और आर्बिट्रेशन अवार्ड हासिल कर चुकी है। इसके अलावा, बंबई उच्च न्यायालय द्वारा नियुक्त समिति द्वारा 760 करोड़ रुपये की देनदारियों को पहले ही अलग-थलग किया जा चुका है।

- सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने कहा कि, "राष्ट्रीय फिल्म विरासत मिशन के तहत दुनिया की सबसे बड़ी फिल्म पुनरोद्धार परियोजना के लिए लगभग 363 करोड़ रुपये आवंटित किए गए हैं।" इस मिशन को 2016 में 597 करोड़ रुपये के परिव्यय के साथ शुरू किया गया था। इसका उद्देश्य सिनेमा की विरासत को संरक्षित, पुनर्स्थापित और डिजिटाइज़ करना है। श्री ठाकुर ने बताया कि 5900 से अधिक लघु फिल्मों, वृत्तचित्रों और फीचर फिल्मों को बहाल करने की प्रक्रिया चल रही है।
- नई दिल्ली में केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय द्वारा तीन दिवसीय उत्कर्ष महोत्सव का आयोजन किया जा रहा है। उत्कर्ष महोत्सव के आयोजन का उद्देश्य देश भर में और उसके बाहर संस्कृत भाषा को बढ़ावा देना है। वे देश-विदेश में संस्कृत भाषा को बढ़ावा देने में कोई कसर नहीं छोड़ेंगे। इस महोत्सव की मुख्य थीम 'Global Orientation of Sanskrit Studies in the New Educational Era' है, इस आयोजन में 17 संस्कृत विश्वविद्यालयों के कुलपतियों, विद्वानों और बड़ी संख्या में विद्यार्थियों ने भाग लिया।
- भारत का लोकपाल, प्रधानमंत्री सहित और लगभग एक संसद द्वारा अधिनियम पारित किए जाने के एक दशक बाद, सार्वजनिक पदाधिकारियों के खिलाफ शिकायतों की जांच करने वाला देश का पहला भ्रष्टाचार-विरोधी लोकपाल नियुक्त किए जाने के चार साल बाद, आखिरकार दक्षिण दिल्ली के नौरोजी नगर में वर्ल्ड ट्रेड सेंटर में एक शानदार कार्यालय में बदल जाएगा। कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग (डीओपीटी) के अनुसार, लोकपाल के लिए प्रशासनिक मंत्रालय, कार्यालय, जो दो मंजिला और 59,504 वर्ग फुट में फैला है, को 254.88 करोड़ रुपये में खरीदा गया था।
- लोकसभा के अध्यक्ष, ओम बिरला ने स्थानीय साहित्य को समर्थन और प्रोत्साहित करने के लिए प्रभा खेतान फाउंडेशन (Prabha Khaitan Foundation PKF) की एक साहित्यिक पहल 'कलम वेबसाइट' शुरू की है। कलम का उद्देश्य हिंदी साहित्य को लोकप्रिय बनाना तथा अनुभवी और युवा लेखकों व कवियों को उनके लेखन और स्थानीय साहित्य के प्रति प्रेम के बारे में बात करने के लिए एक मंच प्रदान करना है।
- MSME मंत्रालय ने देश भर में खादी संस्थानों को सशक्त बनाने के लक्ष्य के साथ खादी ग्राम और उद्योग आयोग (KVIC) के लिए प्रयोग, नवाचार और डिजाइन के लिए एक केंद्र बनाया है। इस केंद्र का मिशन कपड़े, घरेलू सामान और फैशन के सामान बनाना है जो सभी उम्र के व्यक्तियों को पसंद आए। खादी सेंटर ऑफ एक्सीलेंस (सीओईके) का लक्ष्य खादी को विश्वव्यापी, क्लासिक और मूल्य-संचालित ब्रांड बनाना है।
- फिलीपींस के मनीला में कार्यकारी बोर्ड और महासभा की बैठक में 2022-2024 के लिए भारत को सर्वसम्मति से एसोसिएशन ऑफ एशियन इलेक्शन अथॉरिटीज (Association of Asian Election Authorities AAEA) के नए अध्यक्ष के रूप में चुना गया है। वर्तमान में चुनाव आयोग, मनीला AAEA का अध्यक्ष है। कार्यकारी बोर्ड के नए सदस्य में अब रूस, उज्बेकिस्तान, श्रीलंका, मालदीव, ताइवान और फिलीपींस शामिल हैं।

- हरियाणा के राखी गढ़ी (सिंधु घाटी स्थल) में भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (Archaeological Survey of India ASI) पिछले 32 वर्षों से खुदाई का काम कर रही है। अब हरियाणा के राखी गढ़ी में काम कर रहे भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (ASI) ने खुदाई के दौरान 5000 साल पुरानी आभूषण बनाने वाली फैक्ट्री की खोज़ की है। ये हरियाणा के राखी गढ़ी में भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण विभाग की अब तक की सबसे बड़ी खोजों में से एक है।
- माइक्रो रत्न पीएसयू RailTel ने सोमवार को प्राइम मिनिस्टर वाई-फाई एक्सेस नेटवर्क इंटरफेस (Prime Minister Wi-Fi Access Network Interface - PM-WANI) योजना शुरू की, जो 22 राज्यों के 100 रेलवे स्टेशनों पर अपनी सार्वजनिक वाईफाई सेवाओं तक पहुंच प्रदान करती है। PM-WANI, दूरसंचार विभाग (DoT) की एक पहल है।
- राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने मातृभूमि की रक्षा करने वाले 13 जांबाज शूरवीरों को शौर्य चक्र से सम्मानित किया। इनमें से छह जवानों को यह सम्मान मरणोपरांत दिए गए। जबिक सेना प्रमुख जनरल मनोज पांडे ने परम विशिष्ट सेवा पदक (Param Vishisht Seva Medal PVSM) प्राप्त किया। अशोक चक्र और कीर्ति चक्र के बाद शौर्य चक्र भारत का तीसरा सबसे बड़ा शांतिकाल वीरता पुरस्कार है।
- भारत ने हिंदी में संगठन की सार्वजनिक पहुंच बढ़ाने की पहल के तहत संयुक्त राष्ट्र (United Nations UN) को 800,000 अमेरिकी डॉलर का योगदान दिया है। संयुक्त राष्ट्र में देश के उप स्थायी प्रतिनिधि, आर. रवींद्र ने दुनिया भर में हिंदी भाषी आबादी के लिए संयुक्त राष्ट्र के बारे में ज़ानकारी प्रसारित करने के लिए 2018 में भारत द्वारा शुरू की गई संयुक्त राष्ट्र परियो जना के लिए एक चेक सौंपा।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से मध्य प्रदेश "स्टार्टअप नीति और कार्यान्वयन योजना 2022" का शुभारंभ किया और इंदौर में आयोजित मध्य प्रदेश स्टार्टअप कॉन्क्लेव के दौरान स्टार्टअप समुदाय को भी संबोधित किया।
- गृह मंत्री अमित शाह ने हैदराबाद में केंद्रीय फोरेंसिक विज्ञान प्रयोगशाला (Central Forensic Science Laboratory CFSL) के परिसर में राष्ट्रीय साइबर फोरेंसिक प्रयोगशाला '(National Cyber Forensic Laboratory NCFL) का शुभारंभ किया। एनसीएफएल देश में साइबर अपराध के मामलों के समाधान में तेजी लाने की योजना बना रहा है। गृह मंत्रालय (एमएचए) ने दिसंबर 2021 में सीएफएसएल, हैदराबाद में साक्ष्य उद्देश्यों के लिए एनसीएफएल की स्थापना को मंजूरी दी।
- राष्ट्रीय डेटा और एनालिटिक्स प्लेटफॉर्म (National Data & Analytics Platform NDAP) को नीति आयोग द्वारा मुफ्त सार्वजनिक उपयोग के लिए लॉन्च किया गया था। डेटा को सुलभ, इंटरऑपरेबल, इंटरएक्टिव और उपयोगकर्ता के अनुकूल प्लेटफॉर्म पर उपलब्ध कराकर, प्लेटफॉर्म का इरादा सार्वजनिक सरकारी डेटा तक पहुंच को लोकतांत्रिक बनाना है।

- पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री, भूपेंद्र यादव ने घोषणा की है कि राजस्थान में रामगढ़ विषधारी टाइगर रिजर्व (Ramgarh Vishdhari Tiger Reserve) को राजस्थान के चौथे और भारत के 52 वें टाइगर रिजर्व के रूप में अधिसूचित किया गया है। यह जैव विविधता के संरक्षण और क्षेत्र में पारिस्थितिक पर्यटन और विकास लाने में मदद करेगा। राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण (NTCA) ने पिछले साल 5 जुलाई को रामगढ़ विषधारी वन्यजीव अभयारण्य और आसपास के क्षेत्रों को बाघ अभयारण्य बनाने की सैद्धांतिक मंजूरी दे दी थी।
- केंद्रीय इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी, संचार और रेलवे मंत्री, अश्विनी वैष्णव ने राष्ट्रीय इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी संस्थान (NIELIT) केंद्र लेह, विस्तार केंद्र कारगिल और हस्तशिल्प और हथकरघा क्षेत्र के लिए आईटी सक्षम ऊष्मायन केंद्र का उद्घाटन किया है।
- सुप्रीम कोर्ट ने पूर्व प्रधान मंत्री राजीव गांधी की हत्या के एक दोषी, एजी पेरारिवलन (AG Perarivalan) को "किसी भी कारण या इससे पहले लंबित मामलों में पूर्ण न्याय करने के लिए" असाधारण शक्तियां देने के लिए संविधान के अनुच्छेद 142 का प्रयोग किया। पेरारिवलन को एलएन राव और बीआर गवई के नेतृत्व वाली न्यायाधीशों की एक पीठ ने मुक्त कर दिया, जिन्होंने उनकी लंबी कैद को ध्यान में रखा।
- केंद्र सरकार ने प्रसिद्ध वयोवृद्ध कपास व्यक्ति सुरेश भाई कोटक (Suresh Bhai Kotak) की अध्यक्षता में भारतीय कपास परिषद के गठन की घोषणा की है। परिषद में भारतीय कपास निगम और कपास अनुसंधान संस्थान के साथ कपड़ा, कृषि, वाणिज्य और वित्त मंत्रालयों का प्रतिनिधित्व होगा। श्री गोयल ने कताई और व्यापारिक समुदाय से घरेलू उद्योग को पहले कपास और धागे की परेशानी मुक्त आपूर्ति सुनिश्चित करने की भी अपील की।
- रेल मंत्रालय ने घोषणा की है कि वह भारत में निर्मित हाइपरलूप प्रणाली के विकास के लिए IIT मद्रास के साथ सहयोग करने जा रहा है। इसने यह भी घोषणा की है कि यह उपरोक्त संस्थान में हाइपरलूप प्रौद्योगिकियों के लिए उत्कृष्टता केंद्र स्थापित करेगा। भारत ने 2017 से तत्कालीन रेल मंत्री सुरेश प्रभु द्वारा हाइपरलूप तकनीक में रुचि दिखाई है। वास्तव में, मंत्रालय ने अमेरिका स्थित हाइपरलूप वन के साथ भी बातचीत की, लेकिन कुछ खास नहीं हुआ।
- भारत इंडो-पैसिफिक इकोनॉमिक फ्रेमवर्क फॉर प्रॉस्पेरिटी (IPEF) लॉन्च करने के लिए एक दर्जन अन्य देशों में शामिल हुआ, जो अमेरिका के नेतृत्व वाली व्यापार पहल है जिसका उद्देश्य इस क्षेत्र में चीन के आक्रामक विस्तार का मुकाबला करना है। पहल का समर्थन करने वाले 13 देशों में ऑस्ट्रेलिया, ब्रुनेई, इंडोनेशिया, जापान, मलेशिया, न्यूजीलैंड, फिलीपींस, सिंगापुर, दक्षिण कोरिया, थाईलैंड और वियतनाम हैं और सदस्य संयुक्त रूप से वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद का 40% हिस्सा हैं।

- आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन, राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण ने स्वास्थ्य रिकॉर्ड प्रबंधित करने के लिए एक संशोधित आयुष्मान भारत स्वास्थ्य खाता, आभा मोबाइल एप्लिकेशन पेश किया है। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय के अनुसार, ABHA ऐप, जिसे पहले NDHM हेल्थ रिकॉर्ड्स ऐप के नाम से जाना जाता था, गूगल प्ले स्टोर से डाउनलोड के लिए उपलब्ध है और इसे पहले ही चार लाख से अधिक डाउनलोड मिल चुके हैं। ABHA ऐप को एक नए यूजर इंटरफेस और नए कार्यों के साथ अपडेट किया गया है जो उपयोगकर्ताओं को किसी भी समय और किसी भी स्थान से अपने स्वास्थ्य रिकॉर्ड देखने की अनुमति देता है।
- भारत सरकार ने स्वच्छ भारत मिशन शहरी 2.0 के तहत स्वच्छ सर्वेक्षण एसएस -2023 का आठवां संस्करण लॉन्च किया है। आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय के सचिव मनोज जोशी ने नई दिल्ली में एक आभासी कार्यक्रम में इसे लॉन्च किया। अपने ड्राइविंग दर्शन के रूप में 'अपिशष्ट से धन' की थीम के साथ डिजाइन किया गया, स्वच्छ सर्वेक्षण- 2023 अपिशष्ट प्रबंधन में परिपत्र प्राप्त करने के लिए तैयार किया गया है। सर्वेक्षण में 3 आर के सिद्धांत को प्राथमिकता दी जाएगी- रिडूस, रीसायकल और रियूज़।
- प्रधानमंत्री, श्री नरेंद्र मोदी ने बुनियादी ढांचा एजेंसियों से अमृत सरोवर के तहत बनने वाले जल निकायों के साथ अपनी परियोजनाओं का नक्शा बनाने का आग्रह किया है। श्री मोदी ने कहा कि यह एक जीत की स्थिति होगी क्योंकि अमृत सरोवर के लिए आवश्यक सामग्री का उपयोग एजेंसियों द्वारा सार्वजनिक कार्यों के लिए किया जा सकता है। प्रधान मंत्री ने प्रगति के 40वें संस्करण की अध्यक्षता की, जो सक्रिय शासन और समय पर कार्यान्वयन के लिए एक आईसीटी-आधारित बहु-मोडल मंच है जो केंद्र और राज्य सरकारों को एक साथ लाता है।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने यहां भारत के सबसे बड़े ड्रोन उत्सव का उद्घाटन किया और किसान ड्रोन पायलटों के साथ बातचीत की और साथ ही खुले में ड्रोन प्रदर्शन भी देखा। 'भारत ड्रोन महोत्सव 2022' 27 और 28 मई को आयोजित होने वाला दो दिवसीय कार्यक्रम है। प्रधानमंत्री किसान ड्रोन पायलटों के साथ बातचीत करेंगे, खुले में ड्रोन प्रदर्शन देखेंगे और ड्रोन प्रदर्शनी केंद्र में स्टार्टअप्स के साथ बातचीत करेंगे।

- अंतर-राज्य परिषद का गठन किया गया है, जिसमे प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी अध्यक्ष और सभी राज्यों के मुख्यमंत्री और छह केंद्रीय मंत्री सदस्य होंगे । अंतरराज्यीय परिषद में दस केंद्रीय मंत्री स्थायी रूप से आमंत्रित होंगे। सरकार ने केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह के अध्यक्ष के रूप में अंतर-राज्य परिषद की स्थायी समिति को भी फिर से स्थापित किया है।
- भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) और पुरातात्विक अनुसंधान के क्षेत्र में काम करने वाले लोगों के बीच संबंधों को बढ़ावा देने के लिए सात साल पहले गठित केंद्रीय पुरातत्व सलाहकार बोर्ड (Central Advisory Board on Archaeology CABA) को फिर से स्थापित किया गया था। एएसआई ने बोर्ड का पुनर्गठन किया, जिसमें संस्कृति मंत्री अध्यक्ष और सदस्यों के रूप में संस्कृति मंत्रालय और एएसआई, सांसदों, राज्य सरकार के नामांकन, विश्वविद्यालय के प्रतिनिधियों, वैज्ञानिकों और सिंधु घाटी लिपि विशेषज्ञों के अधिकारी शामिल थे।
- केंद्रीय मंत्री डॉ जितेंद्र सिंह (Dr Jitendra Singh) ने जम्मू के भद्रवाह में देश के पहले 'लैवेंडर फेस्टिवल (Lavendar festival)' का उद्घाटन किया जहां लैवेंडर की खेती ने पहाड़ी क्षेत्र की अर्थव्यवस्था को बदल दिया है। डोडा जिले में भद्रवाह भारत की बैंगनी क्रांति का जन्मस्थान है। मंत्री ने डोडा जिले के भद्रवाह को भारत की बैंगनी क्रांति का जन्मस्थान बताया।
- जम्मू और कश्मीर (J&K) के उपराज्यपाल, मनोज सिन्हा और केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह ने कठुआ के पास घाटी में निर्मित उत्तर भारत के पहले औद्योगिक बायोटेक पार्क (Industrial Biotech Park) का उद्घाटन किया। कठुआ में औद्योगिक बायोटेक पार्क अर्थव्यवस्था को बदल देगा और वैज्ञानिकों को जलवायु परिवर्तन की चुनौतियों से निपटने में सक्षम बनाएगा।

राज्य करेंट अफेयर्स

- महाराष्ट्र और गुजरात ने 1 मई 2022 को अपना राज्य दिवस मनाया। 1 मई, 1960 को बॉम्बे पुनर्गठन अधिनियम, 1960 द्वारा बॉम्बे के द्विभाषी राज्य को दो अलग-अलग राज्यों में विभाजित किया गया था। जिसमें मराठी भाषी लोगों के लिए महाराष्ट्र और गुजराती भाषी लोगों के लिए गुजरात राज्य प्राप्त हुआ था। गुजरात को भारतीय संघ के 15वें राज्य के रूप में स्थापित किया गया था।
- महाराष्ट्र मंत्रिमंडल ने 'महाराष्ट्र ज़ीन बैंक परियोजना' को मंज़ूरी दी है। यह भारत में इस तरह की पहली परियोजना है। इसका उद्देश्य राज्य के भीतर जेनेटिक संसाधनों का संरक्षण प्रदान करना है, जिसके अंतर्गत समुद्री जीवों की विविधता, स्थानीय फसलों के बीज़ के प्रकार और पशु विविधता शामिल है। मंत्रिमंडल के अनुसार, सात फोकस क्षेत्रों (निम्नलिखित) पर अगले पांच वर्षों में 172.39 करोड़ रुपये की राशि ख़र्च की जाएगी।
- बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने बिहार के पूर्णिया जिले में भारत के पहले इथेनॉल संयंत्र का उद्घाटन किया। इस प्लांट की स्थापना ईस्टर्न इंडिया बायोफ्यूल्स प्राइवेट लिमिटेड ने 105 करोड़ रुपये की लागत से की है। बिहार वर्ष 2021 की पहली छमाही में इथेनॉल उत्पादन प्रोत्साहन नीति के साथ आया था। यह देश का पहला अनाज आधारित इथेनॉल संयंत्र है।

- छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने 'मुख्यमंत्री मितान योजना (Mukhyamantri Mitaan Yojana)' शुरू की है, जिसे छत्तीसगढ़ के रायपुर, दुर्ग, बिलासपुर और राजनांदगांव जैसे शहरों सहित 14 नगर निगमों में पायलट आधार पर लागू किया जाएगा (मीतान का अर्थ मित्र/दोस्त होता है)। इस योजना के तहत, छत्तीसगढ़ के निवासी अपने घर पर लगभग 100 सार्वजनिक सेवाओं का लाभ उठा सकते हैं।
- मेरकॉम के इंडिया सोलर प्रोजेक्ट ट्रैकर के अनुसार, राजस्थान भारत का पहला ऐसा राज्य बन गया है, जिसने कुल मिलाकर बड़े पैमाने पर 10 गीगावाट सौर प्रतिष्ठानों तक पहुंच बनाई है। राज्य की कुल स्थापित बिजली क्षमता 32.5 गीगावॉट है, जिसमें नवीकरणीय ऊर्जा 55 प्रतिशत, तापीय ऊर्जा 43 प्रतिशत और परमाणु ऊर्जा शेष 2% है। सौर सबसे आम ऊर्जा स्रोत है, जो कुल क्षमता का लगभग 36 प्रतिशत और नवीकरणीय ऊर्जा का 64 प्रतिशत है।
- तेलंगाना सरकार ने उद्योग भागीदारों के साथ मिलकर डॉ. रेड्डीज इंस्टीट्यूट ऑफ लाइफ साइंसेज (Dr. Reddy's Institute of Life Sciences DRILS) में एक फ्लो केमिस्ट्री टेक्नोलॉजी हब (Flow Chemistry Technology Hub FCT Hub) लॉन्च किया गया है। उद्योग और वाणिज्य (Industries and Commerce I&C) और सूचना प्रौद्योगिकी (Information Technology IT) के प्रधान सचिव, जयेश रंजन ने हब का उद्घाटन करते हुए कहा कि, "यह हमारे देश में अपनी तरह का पहला और भारत में फार्मा व्यवसाय के लिए एक प्रवर्तक है।"
- एसटी और एससी विकास विभाग ने क्षेत्रीय चिकित्सा अनुसंधान केंद्र (RMRC), भुवनेश्वर के साथ एक आदिवासी स्वास्थ्य वेधशाला (Tribal Health Observatory - TriHOb) की स्थापना के लिए बुधवार को एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए, जो ओडिशा में आदिवासी स्वास्थ्य में समानता सुनिश्चित करने के लिए देश में पहली बार है।
- महाराष्ट्र के जेल विभाग द्वारा महाराष्ट्र की विभिन्न जेलों में सजा काट रहे कैदियों के लिए 'जिवला (Jivhala)' नाम की एक ऋण योजना शुरू की गई है। कारागार विभाग और महाराष्ट्र राज्य सहकारी बैंक द्वारा लागू की गई इस योजना को पुणे के यरवदा सेंट्रल जेल में शुरू किया गया है। बैंक और जेल अधिकारियों का मानना है कि भारत में अभी भी सजा काट रहे कैदियों के लिए क्रेडिट/ऋण योजना अपनी तरह की पहली हो सकती है। जिवला का मराठी में अर्थ स्नेह/प्रेम (Affection) होता है।
- तेलंगाना राज्य सरकार ने 'नेथन्ना बीमा' (बुनकर बीमा Weaver's Insurance) योजना के तहत हथकरघा और बिजली करघा बुनकरों के लिए बीमा कवरेज के विस्तार की घोषणा की है। राज्य सरकार ने बीमा योजना के तहत बुनकरों के लिए 5 लाख रुपये का बीमा कवरेज बढ़ाने के आदेश ज़ारी किए हैं। अब बुनकरों के लिए तय किया गया बीमा कवरेज, किसानों की बीमा कवरेज के बराबर ही गया है।

- हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर ने रेत और अन्य ख़नन सामग्री ले जाने वाले वाहनों को ट्रैक करने के लिए एक व्हीकल मूवमेंट ट्रैकिंग सिस्टम (Vehicle Movement Tracking System - VMTS) मोबाइल ऐप लॉन्च किया है। ऐप का इस्तेमाल हरियाणा के सभी जिलों में अलग-अलग चेकपॉइंट पर किया जाएगा।
- उत्तर प्रदेश सरकार राज्य के गांवों में 58 हजार से अधिक स्थानों पर मुफ्त वाई-फाई सुविधा प्रदान करेगी। प्रदेश की प्रत्येक ग्राम पंचायत में बनने वाले ग्राम सचिवालय (ग्राम सचिवालय) भवन के 50 मीटर के दायरे में लोगों के लिए यह इंटरनेट सुविधा उपलब्ध होगी।
- केरल सरकार एक एंड्रॉइड ऐप 'शैली' लॉन्च करने जा रही है, जिसका उद्देश्य केरल राज्य में लोगों के बीच जीवन शैली की बीमारियों का निदान और नियंत्रण करना है। इस ऐप को नव केरल कर्म योजना के तहत स्वास्थ्य विभाग द्वारा शुरू की गई जनसंख्या-आधारित स्क्रीनिंग परियोजना के हिस्से के रूप में स्थापित किया गया है।
- हरियाणा सरकार ने 'ई-अधिगम (e-Adhigam)' योजना शुरू की है, जिसके तहत लगभग 3 लाख छात्रों को उनकी ऑनलाइन शिक्षा में सहायता के लिए टैबलेट कंप्यूटर प्रदान किये जायेंगे। राज्य सरकार ने पांच लाख छात्रों को गैजेट उपलब्ध कराने की योजना बनाई है। हरियाणा के रोहतक में महर्षि दयानंद विश्वविद्यालय में मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर ने 'एडवांस डिजिटल हरियाणा इनिशिएटिव ऑफ़ गवर्नमेंट विद एडॉप्टिव मॉड्यूल (Advance Digital Haryana Initiative of Government with Adaptive Modules Adigham)' योजना का शुभारंभ किया।
- मिणपुर में, पौमई जनजाति ने घोषणा की है कि पोमई बसे हुए क्षेत्र ड्रग-मुक्त क्षेत्र होंगे, जो राज्य सरकार के ड्रग अभियान पर युद्ध का समर्थन करेंगे। विधायक और छात्र संघ और नागरिक संगठन के नेताओं द्वारा पौमई जनजाति के एक विशाल प्रतिनिधिमंडल ने आज इम्फाल में मुख्यमंत्री एन. बीरेन सिंह से मुलाकात की और राज्य के पौमई आबादी वाले क्षेत्रों में नशा मुक्त क्षेत्र के संकल्प से अवगत कराया।
- तीन सदस्यीय परिसीमन आयोग ने जम्मू-कश्मीर के चुनावी नक्शे को फिर से तैयार करते हुए कश्मीर संभाग के लिए 47 विधानसभा सीटों और जम्मू के लिए 43 सीटों का आवंटन अपने दो साल के कार्यकाल के समाप्त होने से बमुश्किल एक दिन पहले प्रस्तुत किया। सुप्रीम कोर्ट के सेवानिवृत्त न्यायाधीश रंजना प्रकाश देसाई के नेतृत्व में पैनल द्वारा अंतिम फैसले को मंजूरी देने के बाद, जम्मू को छह अतिरिक्त सीटें और कश्मीर को एक और, एक गजट अधिसूचना जारी की गई। जम्मू में 37 विधानसभा क्षेत्र थे और कश्मीर में पुनर्गठन से पहले 46 थे, जिससे केंद्र शासित प्रदेश में विधानसभा सीटों की कुल संख्या 90 हो गई।

- अयोध्या में, एक महत्वपूर्ण क्रॉसिंग विकसित की जाएगी और प्रसिद्ध गायक भारत रत्न स्वर्गीय लता मंगेशकर के नाम पर रखा जाएगा। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अयोध्या प्रशासन को निर्देश दिया है कि वह मंदिर शहर में एक महत्वपूर्ण चौराहे को चुनें और अगले 15 दिनों में इसका नाम लता मंगेशकर के नाम पर रखने का प्रस्ताव राज्य सरकार को सौंपें।
- मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने 'लाडली लक्ष्मी योजना (लाइली लक्ष्मी योजना-2.0)' के दूसरे चरण का शुभारंभ किया। यह योजना बालिकाओं को उच्च शिक्षा प्राप्त करने और उन्हें आत्मनिर्भर बनाने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए एक अभिनव पहल है। लड़िकयों की आर्थिक और शैक्षिक स्थिति को बढ़ाने के लिए वर्ष 2007 से मध्य प्रदेश सरकार द्वारा यह योजना लागू की जा रही है।
- कोरोना वायरस के बढ़ते मामलों के बीच देश में एक नई बीमारी ने दस्तक दे दी है। केरल के कई हिस्सों में एक नए वायरस का पता चला है जिसकी चपेट में सबसे ज्यादा बच्चे आ रहे हैं। केरल के कोल्लम शहर के लगभग 80 बच्चों में टोमैटो फीवर की पृष्टि हुई है। टोमैटो फीवर या टोमैटो फ्लू (Tomato Flu in Hindi) की बीमारी 5 साल से कम उम्र के बच्चों में देखने को मिल रही है। कोरोना के रोजाना सामने आ रहे नए मामलों के बीच टोमैटो फ्लू के मामलों ने चिंता बढ़ा दी है। टोमैटो फ्लू दरअसल एक दुर्लभ बीमारी है जिसके चपेट में 80 से ज्यादा बच्चों के आने की पृष्टि हुई है।जिन सभी मामलों की पृष्टि की जाती है, उनमें 5 साल से कम उम्र के बच्चों में निदान किया गया है। उन्हें स्थानीय सरकारी अस्पतालों में भर्ती कराया गया है। निज़ी अस्पतालों में भर्ती किए गए बच्चों की संख्या अभी तक शामिल नहीं की गई है, यह 80 मामलों से अधिक हो सकता है।
- हरियाणा के कृषि मंत्री, जय प्रकाश दलाल ने 'चारा बिजाई योजना (Chaara Bijaee Yojana)' शुरू की है। यह योजना गौशालाओं (Cowsheds) को चारा देने और आपूर्ति करने वाले किसानों को 10,000 रुपये प्रति एकड़ (10 एकड़ तक) की वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए शुरू की गई है। इस योजना के पीछे तर्क राज्य के चारे की कमी और बढ़ते आवारा मवेशियों को कवर करना है। प्रत्यक्ष लाभ हस्तांतरण (Direct Benefit Transfer DBT) के तहत सब्सिडी सीधे किसान के खाते में जमा की जाएगी।
- सेवानिवृत्त कर्मचारियों को सुनिश्चित आय प्रदान करने के लिए पुरानी पेंशन योजना को बहाल करने वाला छत्तीसगढ़ देश का पहला राज्य बन गया है। राज्य ने राष्ट्रीय पेंशन योजना (एनपीएस) से पुरानी पेंशन योजना (ओपीएस) में वापस जाने के लिए राजपत्र अधिसूचना जारी की, जो 1 अप्रैल, 2022 से प्रभावी होगी।
- राज्यसभा सांसद और भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष माणिक साहा (Manik Saha) त्रिपुरा के नए मुख्यमंत्री के रूप में कार्यभार संभालने के लिए पूरी तरह तैयार हैं। भाजपा की राज्य इकाई के अध्यक्ष और त्रिपुरा से एकमात्र राज्यसभा सांसद माणिक साहा को मुख्यमंत्री के आधिकारिक आवास पर हुई बैठक में विधायक दल का नेता चुना गया। सीएम बिप्लब कुमार देब के इस्तीफे के बाद विधायक दल की बैठक में यह निर्णय लिया गया।

- विश्व बैंक ने सिस्टम रिफॉर्म एंडेवर्स फॉर ट्रांसफॉर्मेंड हेल्थ अचीवमेंट इन गुजरात (SRESTHA-G) परियोजना के लिए वित्तीय सहायता के रूप में 350 मिलियन अमरीकी डालर को मंजूरी दी है। SRESTHA-G परियोजना 500 मिलियन अमरीकी डालर की होगी, जिसमें विश्व बैंक 350 मिलियन अमरीकी डालर का योगदान देगा। इस परियोजना में राज्य में प्रमुख स्वास्थ्य वितरण प्रणालियों को बदलना शामिल होगा।
- पंजाब कैबिनेट ने चावल प्रौद्योगिकी की सीधी बुवाई का उपयोग करके धान उगाने वाले किसानों के लिए 1,500 रुपये प्रति एकड़ प्रोत्साहन को अधिकृत किया है। डीएसआर (चावल की सीधी सीडिंग) तकनीक को बढ़ावा देने वाले किसानों को प्रोत्साहन प्रदान करने के लिए कुल 450 करोड़ रुपये अलग रखे गए हैं, जो कम पानी का उपयोग करता है और अधिक लागत प्रभावी है। कैबिनेट ने मुख्यमंत्री भगवंत मान की अध्यक्षता में हुई बैठक में प्रोत्साहन योजना को मंजूरी दी।
- केरल सरकार 1 नवंबर को एक राज्य के स्वामित्व वाला ओवर-द-टॉप (ओटीटी) प्लेटफॉर्म लॉन्च करेगी, जो फिल्म प्रेमियों को अपनी पसंद की फिल्मों, लघु फिल्मों और वृत्तचित्रों की एक श्रृंखला पेश करेगी। केरल राज्य के स्वामित्व वाला ओटीटी प्लेटफॉर्म वाला भारत का पहला राज्य बन जाएगा। केरल के सांस्कृतिक मामलों के मंत्री साजी चेरियन ने OTT प्लेटफॉर्म का नाम CSPACE बताया।
- पंजाब के मुख्यमंत्री, भगवंत मान (Bhagwant Mann) ने राज्य के लोगों की शिकायतों को सुना और 'लोक मिलनी (Lok Milni)' में निवारण निर्देश जारी किए, जो अपनी तरह का पहला जनसंपर्क कार्यक्रम है। यह संवादात्मक कार्यक्रम राज्य के लोगों को उनकी शिकायतों के निवारण के लिए एकल-खिड़की मंच प्रदान करने के उद्देश्य से शुरू किया गया था। इस कार्यक्रम में शामिल होने के लिए राज्य के लोगों ने पिछले दो महीनों में राज्य सरकार के पास विभिन्न शिकायतें और शिकायतें दर्ज कराई थीं।
- ऊर्जा और शहरी विकास मंत्री अरविंद शर्मा ने उत्तर प्रदेश में दो विभागों के सार्वजनिक शिकायतों और निगरानी कार्यक्रमों और योजनाओं के निपटान के लिए संभव (सिस्टमिक एडिमिनिस्ट्रेशन मैकेनिज्म फॉर ब्रिंगिंग हैप्पीनेस एंड वैल्यू) पोर्टल लॉन्च किया है। पोर्टल, www.sambhav.up.gov.in, जनता से प्राप्त शिकायतों को उन अधिकारियों को फ़्लैग करने के लिए एक मंच के रूप में काम करेगा, जिन्हें लॉगिन आईडी प्रदान की गई है। अधिकारियों को अपनी प्रतिक्रिया और एक्शन टेकन रिपोर्ट (एटीआर) फीड करनी होगी।
- जम्मू और कश्मीर का राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव निकट आ रहा है, जम्मू-कश्मीर के सूचना और जनसंपर्क विभाग ने राष्ट्रीय फिल्म विकास निगम लिमिटेड के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। एमओयू पर श्री अक्षय लाबरू, निदेशक, सूचना और जनसंपर्क विभाग, जम्मू-कश्मीर और श्री डी रामकृष्णन, महाप्रबंधक, एनएफडीसी ने उपराज्यपाल के प्रधान सचिव श्री नीतीशवार कुमार की उपस्थिति में हस्ताक्षर किए।

- अधिकांश ग्रामीण स्थानों में भारतीयों को अच्छी स्वास्थ्य सेवा देने के लिए ड्रोन का व्यावसायिक रूप से उपयोग किया जा रहा है, अब एक संभावना प्रतीत होती है। संयुक्त राज्य अमेरिका में रेडक्लिफ लैंब्स, रेडक्लिफ लाइफटेक के एक प्रभाग ने स्वास्थ्य सेवा क्षेत्र में अपनी पहली वाणिज्यिक ड्रोन उड़ान पूरी कर ली है। उत्तरकाशी और देहरादून के बीच, व्यवसाय ने अभी-अभी एक वाणिज्यिक ड्रोन कॉरिडोर लॉन्च किया है।
- स्विट्जरलैंड के दावोस में विश्व आर्थिक मंच (WEF) की वर्तमान वार्षिक बैठक के दौरान, महाराष्ट्र सरकार ने 30,000 करोड़ से अधिक के समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए। फार्मास्यूटिकल्स, चिकित्सा उपकरण, सूचना प्रौद्योगिकी, डेटा सेंटर, कपड़ा, खाद्य प्रसंस्करण, पैकेजिंग, कागज और लुगदी, और स्टील निवेश के लिए हस्ताक्षरित 23 समझौता ज्ञापनों में से थे। राज्य के उद्योग मंत्री सुभाष देसाई के अनुसार, निवेश से राज्य में 66,000 रोजगार का सूजन होगा।
- मिणपुर में, राज्य स्तरीय शिरुई लिली महोत्सव (Shirui Lily Festival) 2022 का चौथा संस्करण शुरू हो गया है। यह वार्षिक उत्सव मिणपुर सरकार के पर्यटन विभाग द्वारा शिरुई लिली के फूल के बारे में जागरूकता पैदा करने और बढ़ाने के उद्देश्य से आयोजित किया जाता है जो मिणपुर का राज्य फूल भी है। चार दिवसीय महोत्सव का उद्घाटन मिणपुर के राज्यपाल ला गणेशन और मुख्यमंत्री एन बीरेन सिंह ने कल उखरुल जिले के शिरुई गांव मैदान में किया।
- ओडिशा में मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने अभिनव बिंद्रा फाउंडेशन द्रस्ट (एबीएफटी) के सहयोग से अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) के ओलंपिक मूल्य शिक्षा कार्यक्रम (ओवीईपी) का शुभारंभ किया। ओवीईपी संसाधनों का एक व्यावहारिक सेट है जिसका उद्देश्य युवाओं को उत्कृष्टता, सम्मान और दोस्ती के ओलंपिक मूल्यों से परिचित कराना है। यह एक मूल्य-आधारित पाठ्यक्रम होगा, जिसे शुरू में राउरकेला और भुवनेश्वर के 90 स्कूलों में लागू किया जाएगा, जिसमें लगभग 32,000 बच्चे शामिल होंगे।
- राजस्थान के मुख्यमंत्री श्री अशोक गहलोत ने इंदिरा गांधी शहरी रोजगार योजना (Indira Gandhi Shahari Rozgar Yojana) के क्रियान्वयन के नए नियमों को स्वीकार कर लिया है। महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम (MGNREGA) के बाद तैयार की गई योजना, गहलोत द्वारा 2022-23 के बजट में महानगरीय क्षेत्रों में रोजगार पैदा करने के लिए पेश की गई थी।
- उत्तराखंड सरकार ने राज्य में बहुचर्चित समान नागरिक संहिता (Uniform Civil Code - UCC) को लागू करने के लिए 5 सदस्यीय मसौदा समिति के गठन की घोषणा की है। सुप्रीम कोर्ट की सेवानिवृत्त न्यायाधीश रंजना देसाई, जो वर्तमान में भारत के परिसीमन आयोग की प्रमुख हैं, समिति की प्रमुख हैं। समिति के अन्य सदस्य : दिल्ली उच्च न्यायालय के न्यायाधीश प्रमोद कोहली, राज्य के पूर्व मुख्य सचिव शत्रुघ्न सिंह, मनु गौड़ और सुरेखा डंगवाल हैं।

- भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण के एक सर्वेक्षण में कहा गया है कि बिहार के जमुई जिले में 27.6 टन खनिज युक्त अयस्क सिहत लगभग 222.88 मिलियन टन का सोने का भंडार मौजूद है। बिहार में नीतीश कुमार सरकार ने अब भारत के सबसे बड़े सोने के भंडार के रूप में कहे जाने वाले अन्वेषण के लिए अनुमित देने का फैसला किया है।
- कर्नाटक के मुख्यमंत्री बसवराज बोम्मई ने योग के माध्यम से पुरानी बीमारियों और जीवनशैली संबंधी विकारों को दूर करने और उन्हें ठीक करने में मदद करने के लिए एक नया स्वास्थ्य और कल्याण ऐप AAYU लॉन्च किया है। स्वामी विवेकानंद योग अनुसंधान संस्थान (S-VYASA) ने RESET TECH के साथ ऐप विकसित करने के लिए सहयोग किया, एक AI- संचालित एकीकृत स्वास्थ्य-तकनीक मंच जिसका उद्देश्य योग और ध्यान के माध्यम से पुरानी बीमारियों और जीवन शैली की स्थिति से निपटना है।

योजनाएं और समितियां

- दिल्ली कैबिनेट ने "दिल्ली स्टार्टअप नीति" को मंजूरी दी है, जिसका उद्देश्य लोगों को स्टार्टअप शुरू करने और उन्हें वित्तीय और गैर-वित्तीय प्रोत्साहन, संपार्श्विक-मुक्त ऋण और विशेषज्ञों, वकीलों और सीए से मुफ्त परामर्श प्रदान करने के लिए एक पारिस्थितिकी तंत्र बनाना है। स्टार्टअप नीति की निगरानी के लिए 20 सदस्यीय टास्क फोर्स का गठन किया जाएगा। इस कमेटी की अध्यक्षता दिल्ली के वित्त मंत्री करेंगे। ताकि 2030 तक 15,000 स्टार्टअप को प्रोत्साहित, सुविधा और समर्थन प्रदान किया जा सके।
- दिल्ली सरकार "मुख्यमंत्री मुफ़्त सीवर कनेक्शन योजना" के तहत फ्री/मुफ़्त सीवर कनेक्शन प्रदान करेगी। पूर्वी दिल्ली में स्थित 25,000 घरों को 'मुख्यमंत्री मुफ्त सीवर कनेक्शन योजना' के तहत फ्री सीवर कनेक्शन प्रदान किए जाएंगे। दिल्ली सरकार मुस्तफाबाद और करावल नगर की 12 कॉलोनियों में मुफ़्त सीवर कनेक्शन मुहैया कराएगी।
- तिमलनाडु के मुख्यमंत्री एम.के. स्टालिन ने घोषणा की है कि पहली से पांचवीं कक्षा तक के सभी सरकारी प्राथमिक विद्यालय के छात्रों को सभी कार्य दिवसों में पौष्टिक नाश्ता उपलब्ध कराया जाएगा। तिमलनाडु मध्याह्न भोजन (मिड डे मील) के साथ नाश्ता देने वाला पहला राज्य बनने के लिए तैयार है। इसमें निगम और नगरपालिका सीमा के भीतर एकीकृत शहरी स्वास्थ्य केंद्रों का शुभारंभ शामिल है। उन्होंने लोगों की चिकित्सा आवश्यकताओं को अधिक प्रभावी ढंग से पूरा करने के लिए और अधिक शहरी चिकित्सा सुविधाएं स्थापित करने की भी घोषणा की।
- भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (Securities and Exchange Board of India SEBI) ने प्रतिभूति बाज़ार में पर्यावरण, सामाजिक और शासन (Environmental, Social and Governance ESG) से संबंधित मामलों पर सलाह देने के लिए एक समिति का गठन किया है। समिति की अध्यक्षता एचडीएफसी म्यूचुअल फंड के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) नवनीत मुनोट करेंगे।

- नई दिल्ली में डॉ अम्बेडकर इंटरनेशनल सेंटर में एआईएम-प्राइम प्लेबुक का शुभारंभ किया गया। एआईएम-प्राइम कार्यक्रम, अटल इनोवेशन मिशन, नीति आयोग की एक राष्ट्रीय परियोजना, वेंचर सेंटर, पुणे द्वारा बिल एंड मेलिंडा गेट्स फाउंडेशन और प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार के कार्यालय के समर्थन से निष्पादित की जा रही है। इस लॉन्च के बाद, गणमान्य व्यक्तियों ने एक स्टार्टअप डिस्प्ले में भाग लिया, जहां उन्होंने चुनिंदा कॉहोर्ट स्टार्ट-अप्स और इन्क्यूबेटरों के साथ काम किया।
- प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने प्रधान मंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना ((PM-GKAY) को सितंबर 2022 तक और 6 महीने के लिए बढ़ा दिया है (चरण VI), ताकि समाज के ग़रीबों, वंचितों और कमजोर लोगों के प्रति देखभाल और करुणा का ख्याल रखा जा सके जा सके।
- चेन्नई में, केंद्रीय गृह राज्य मंत्री अजय कुमार मिश्रा ने नई प्रत्यावर्तन कल्याण योजना, एक रेप्को बैंक जमा योजना, एक रेप्को माइको फाइनेंस लिमिटेड (RFML) सूक्ष्म वित्त ऋण योजना, और एक आवेदन की घोषणा की। ई. संथानम, रेप्को बैंक के अध्यक्ष, प्रबंध निदेशक आर.एस. इसाबेला, और निदेशक मंडल उपस्थित थे।
- दूरसंचार विभाग ने गति शक्ति संचार पोर्टल लॉन्च किया है, जो देश भर में रास्ते के अधिकार (आरओडब्ल्यू) के लिए आवेदन और अनुमोदन प्रक्रिया को सुव्यवस्थित करेगा। दूरसंचार मंत्री अश्विनी वैष्णव के अनुसार, मंच दूरसंचार बुनियादी ढांचा परियोजनाओं के लिए व्यापार करने में आसानी के लक्ष्य को प्राप्त करने में मदद करेगा, जो माननीय प्रधान मंत्री के दृष्टिकोण के अनुरूप है।
- प्रधान मंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद (ईएसी-पीएम) ने सिफारिश की है कि सरकार शहरों में बेरोजगारों के लिए एक गारंटीकृत रोजगार कार्यक्रम लागू करे और आय अंतराल को खत्म करने के लिए एक सार्वभौमिक बुनियादी आय (यूबीआई) योजना लागू करे। देश के असमान आय वितरण का हवाला देते हुए, रिपोर्ट ने कमजोर समूहों को झटके के प्रति अधिक लचीला बनाने और उन्हें गरीबी में गिरने से रोकने के लिए न्यूनतम मजदूरी बढ़ाने और सामाजिक क्षेत्र पर सरकारी निवेश बढ़ाने की भी वकालत की है।
- प्लंबेक्स इंडिया प्रदर्शनी समारोह की शुरुआत आवास और शहरी मामलों के माननीय मंत्री श्री हरदीप सिंह पुरी ने की । उन्होंने भारत टैप परियोजना (Bharat Tap project) की भी घोषणा की, जो भारत को जल संरक्षण और सतत विकास के एक नए युग में प्रवेश करने में मदद करने के लिए कम प्रवाह वाले जुड़नार और सैनिटरीवेयर का उत्पादन करने का अभियान है। प्लंबेक्स इंडिया एक तीन दिवसीय कार्यक्रम है जो नई दिल्ली के प्रगति मैदान में होगा और यह प्लंबिंग, पानी और स्वच्छता उत्पादों पर देश की सबसे बड़ी एकल प्रदर्शनी है।
- केंद्रीय स्वास्थ्य सचिव, राजेश भूषण (Rajesh Bhushan) को 75 वीं विश्व स्वास्थ्य सभा (WHA) में समिति B के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है। समिति बी मुख्य रूप से विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) के प्रशासनिक और वित्तीय मामलों पर चर्चा करती है। प्रत्येक वर्ष, विश्व स्वास्थ्य सभा में स्वास्थ्य चुनौतियों और समीक्षा के लिए प्रतिक्रियाओं की एक लंबी और जटिल सूची होती है और सभा दो समितियों ए और बी के माध्यम से कार्य करती है।

 घरेलू कागज उद्योग की रक्षा के लिए, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय ने प्रमुख कागज उत्पादों जैसे अखबारी कागज, हस्तनिर्मित कागज, लिफाफे, आदि के आयात के लिए पंजीकरण अनिवार्य करने का निर्णय लिया है। 1 अक्टूबर को या उसके बाद आने वाले सभी आयात कागज आयात निगरानी प्रणाली द्वारा शासित होंगे।

समझौता/MoU

- क्वालकॉम इंक की एक सहायक कंपनी क्वालकॉम इंडिया प्राइवेट लिमिटेड ने भारत में चयनित सेमीकंडक्टर स्टार्टअप्स के लिए क्वालकॉम सेमीकंडक्टर मेंटरशिप प्रोग्राम 2022 को लॉन्च करने और चलाने का प्रस्ताव किया है। इसका लक्ष्य मेंटरशिप, तकनीकी प्रशिक्षण और उद्योग की पहुंच प्रदान करना है। क्वालकॉम इंडिया ने भारत सरकार के इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय के भीतर एक स्वायत्त वैज्ञानिक समाज सी-डैक (C-DAC) के साथ एक साझेदारी स्थापित की है। यह कार्यक्रम के लिए एक आउटरीच पार्टनर के रूप में काम करेगी और भाग लेने वाले उद्यमियों (Entrepreneurs) को एक्सपोजर हासिल करने में मदद करेगी।
- रेल मंत्रालय और सेंटर फॉर डेवेलपमेंट ऑफ़ टेलीमैटिक्स (Centre for Development of Telematics C-DOT) ने समन्वय और संसाधन साझा करने के लिए एक मज़बूत सहयोगी कार्य साझेदारी बनाने के लिए एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए। इसके तहत रेलवे में सी-टेलीकॉम डीओटी के समाधान और सेवाओं के वितरण तथा कार्यान्वयन में दूरसंचार सुविधाओं के प्रावधान किया जाएगा।
- भारत और ज़र्मन हाइड्रोजन टास्क फोर्स पर केंद्रीय ऊर्जा, नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री, आर. के. सिंह और ज़र्मन आर्थिक और जलवायु परिवर्तन मंत्री डॉ. रॉबर्ट हेबेक ने एक आशय की संयुक्त घोषणा (Joint Declaration of Intent JDI) पर हस्ताक्षर किए। भारत अक्षय ऊर्जा क्षमता में विस्तार की दुनिया की उच्चतम गित के साथ, ऊर्जा संक्रमण में एक वैश्विक नेतृत्व के रूप में उभरा है।
- एयर वर्क्स, एक भारतीय रखरखाव, मरम्मत और ओवरहाल (एमआरओ) कंपनी, सरकार के आत्मानिर्भर भारत (आत्मनिर्भर भारत) अभियान की सफलता का प्रदर्शन के लिए होसुर के एयर वर्क्स में तीन भारतीय नौसेना P-8I लंबी दूरी के समुद्री गश्ती विमानों पर भारी रखरखाव जांच करने के लिए बोइंग कंपनी के साथ साझेदारी कर रही है।
- भारत के राष्ट्रीय प्रसारक प्रसार भारती ने प्रसारण में सहयोग के लिए मेडागास्कर के आधिकारिक ORTM (Office de la Radio et de la Television) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। भारतीय राजदूत अभय कुमार और ओआरटीएम के महानिदेशक जीन यवेस ने एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। समझौता ज्ञापन का उद्देश्य कार्यक्रमों का आदान-प्रदान करना, कार्यक्रमों के सह-निर्माण की जांच करना और व्यक्तियों का आदान-प्रदान करना है।

- कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय (MoA&FW), भारत सरकार और संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (यूएनडीपी) ने एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं, जिसके तहत यूएनडीपी केंद्र की महत्वाकांक्षी प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना (पीएमएफबीवाई) और किसान क्रेडिट कार्ड संशोधित ब्याज सबवेंशन योजना को तकनीकी सहायता प्रदान करेगा।
- कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (एमएसडीई) ने हाल ही में एमएसडीई अधिकारियों के लिए क्षमता निर्माण कार्यक्रम आयोजित करने के लिए इंडियन स्कूल ऑफ बिजनेस (आईएसबी) के साथ भागीदारी की है। MSDE के तहत डिवीजनों में कुल 120 अधिकारी (30 प्रति बैच) ISB हैदराबाद और मोहाली परिसरों में व्यापक पांच दिवसीय आवासीय प्रशिक्षण से गुजरेंगे।
- मुंबई में पहले अतुल्य भारत अंतर्राष्ट्रीय कूज सम्मेलन में आठ समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए गए। भारत को एक कूज हब के रूप में विकसित करने के लिए रणनीतियाँ, नीतिगत पहल और बंदरगाह बुनियादी ढाँचा, रिवर कूज़ पर्यटन की क्षमता और महामारी के बाद की दुनिया में प्रौद्योगिकी की भूमिका कुछ प्रमुख मुद्दे थे, जिन पर इस कार्यक्रम में चर्चा की गई।
- नेशनल स्टॉक एक्सचेंज ऑफ इंडिया लिमिटेड (एनएसई) की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी एनएसई अकादमी लिमिटेड (एनएएल) ने अपनी तरह का पहला कार्यक्रम 'इन्वेस्ट-वर्स: एन इंट्रोडक्शन टू द वर्ल्ड ऑफ इन्वेस्टमेंट' शुरू करने के लिए एचडीएफसी एसेट मैनेजमेंट कंपनी लिमिटेड (एचडीएफसी एएमसी) के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। कार्यक्रम पूरे भारत में कॉलेज के छात्रों के लिए पेश किया जाएगा।
- सरकारी ई-मार्केटप्लेस [जीईएम], सीएससी ई-गवर्नेंस सर्विसेज इंडिया लिमिटेड (सीएससी-एसपीवी), और डाक विभाग ने अंतिम मील की हिमायत, आउटरीच, लामबंदी और क्षमता निर्माण के लिए सार्वजनिक खरीद में सरकारी खरीदार, विक्रेता और सेवा प्रदाता के लिए एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए।
- टेलीमैटिक्स के विकास केंद्र (सी-डॉट), दूरसंचार विभाग, संचार मंत्रालय, भारत सरकार के प्रमुख अनुसंधान एवं विकास केंद्र और भारत के प्रमुख दूरसंचार ऑपरेटरों में से एक, वोडाफोन आइडिया लिमिटेड ने विश्व दूरसंचार और सूचना समाज दिवस (17 मई) के अवसर पर एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए।
- भारी उद्योग मंत्रालय ने भारतीय पूंजीगत सामान क्षेत्र में प्रतिस्पर्धात्मकता बढ़ाने के लिए योजना के सुचारू कार्यान्वयन के लिए विभिन्न गतिविधियों को शुरू करने के लिए राष्ट्रीय अनुसंधान विकास निगम के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। इस एमओयू का विजन भारत को कैपिटल गुड्स के मैन्युफैक्चरिंग का ग्लोबल हब बनाना है।
- आरबीएल बैंक, अमेज़ॅन पे और अमेज़ॅन वेब सर्विसेज (एडब्ल्यूएस) ने सार्वभौमिक भुगतान इंटरफ़ेस (यूपीआई) भुगतान देने के लिए एक साथ भागीदारी की है, जिसमें पीयर-टू-पीयर और पीयर-टू-मर्चेंट लेनदेन शामिल होंगे। अमेज़ॅन पे आरबीएल बैंक को नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया (एनपीसीआई) के हैंडल @rapl के साथ एक यूपीआई आईडी प्रदान करेगा, जिसके परिणामस्वरूप आरबीएल बैंक के क्लाउड-आधारित प्रोसेसिंग इंफ्रास्ट्रक्चर का उपयोग करके एक सरल भुगतान अनुभव प्राप्त होगा।

- डॉ. मनसुख मंडाविया के नेतृत्व में एक उच्च स्तरीय समूह ने लघु और दीर्घावधि के लिए उर्वरक और कच्चे माल को सुरक्षित करने के लक्ष्य के साथ अपनी तरह के पहले प्रयास में जॉर्डन का दौरा किया। यह यात्रा मौजूदा वैश्विक उर्वरक संकट की पृष्ठभूमि में हुई। डॉ. मंडाविया ने कहा कि भारत को फॉस्फोरिक और पोटेशियम उर्वरकों की आपूर्ति का आश्वासन देने के मामले में जॉर्डन की यात्रा ऐतिहासिक थी। डॉ मनसुख मंडाविया ने बैठकों के दौरान जॉर्डन को भारत का चुना हुआ उर्वरक भागीदार बताया।
- राज्य में अक्षय ऊर्जा उद्योग और अन्य परियोजनाओं को बढ़ावा देने के लिए उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी की उपस्थिति में उत्तराखंड सरकार और भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (BPCL) के बीच एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए। उत्तराखंड सरकार और भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड ने राज्य में नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के विकास के लिए एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए।

नियुक्ति /त्यागपत्र (राष्ट्रीय / अंतर्राष्ट्रीय)

- विनय मोहन क्वात्रा ने भारत के नए विदेश सचिव के रूप में कार्यभार संभाला। श्री क्वात्रा, 1988 बैच के भारतीय विदेश सेवा (IFS) अधिकारी रह चुके हैं। वे सेवानिवृत्त हुए हर्षवर्धन श्रृंगला की जगह लेंगे। श्री क्वात्रा विदेश सचिव का कार्यभार संभालने से पहले नेपाल में भारत के दूत के रूप में कार्यरत थे।
- भारतीय सेना के सैन्य अभियान महानिदेशक, लेफ्टिनेंट जनरल बग्गावल्ली सोमशेखर राजू को थलसेना का नए सह सेना प्रमुख नियक्त किया गया है। वे 1 मई, 2022 को पदभार ग्रहण करेंगे।
- अमेज़न कंपनी ने एक शेयरधारक बैठक में घोषणा की, एंडी जेसी (Andy Jassy) आधिकारिक तौर पर 5 जुलाई को अमेज़न के सीईओ बन जाएंगे। अमेज़न ने घोषणा की कि जेसी, जो अमेज़न वेब सर्विसेज (AWS) के वर्तमान सीईओ हैं, फरवरी में पूरी कंपनी के सीईओ के रूप में जेफ बेजोस (Jeff Bezos) का स्थान लेंगे।
- JioSaavn ने Amazon Music के पूर्व निदेशक और मनोरंजन उद्योग के विशेषज्ञ सहस मल्होत्रा को अपना नया सीईओ नामित किया है। इससे पहले, सहस मल्होत्रा ने सोनी म्यूजिक इंडिया और टिप्स इंडस्ट्रीज के लिए काम किया है। सहस मल्होत्रा टिप्स म्यूजिक में बिजनेस लीडर और टिप्स इंडस्ट्रीज में टिप्स फिल्म प्रोडक्शन के मार्केटिंग डायरेक्टर थे।
- 1986 बैच की भारतीय राजस्व सेवा (Indian Revenue Service IRS) की अधिकारी संगीता सिंह (Sangeeta Singh) को केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (CBDT) के चेयरपर्सन का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। जेबी महापात्र (JB Mohapatra) 30 अप्रैल को सीबीडीटी प्रमुख के पद से सेवानिवृत्त हो गए हैं, जिसके बाद संगीता सिंह को अतिरिक्त प्रभार दिया गया है। वर्तमान में, बोर्ड में संगीता सिंह समेत चार सदस्य हैं।
- सरकार द्वारा ज़ारी एक आदेश के अनुसार, पूर्व पेट्रोलियम सचिव तरुण कपूर को प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी के सलाहकार के रूप में नियुक्त किया गया है। कपूर, हिमाचल प्रदेश कैडर के 1987 बैच के आईएएस अधिकारी हैं। वे 30 नवंबर, 2021 को पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय के सचिव के रूप में सेवानिवृत्त हुए थें।

- भारतीय मूल के नंद मूलचंदानी (Nand Mulchandani) को संयुक्त राज्य अमेरिका के लिए रक्षा की पहली पंक्ति, केंद्रीय खुफिया एजेंसी (सीआईए) के पहले मुख्य प्रौद्योगिकी अधिकारी (सीटीओ) के रूप में नियुक्त किया गया है। इससे पहले, उन्होंने अमेरिकी रक्षा विभाग के तहत संयुक्त आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस सेंटर के सीटीओ और कार्यवाहक निदेशक के रूप में कार्य किया। उन्होंने ओब्लिक्स (ओरेकल द्वारा अधिग्रहित), डेटर्मिना, ओपनडीएनएस और स्केलएक्सट्रीम जैसे कई सफल स्टार्टअप के सीईओ के रूप में कार्य किया।
- आईबीएम के अध्यक्ष एवं मुख्य कार्यपालक अधिकारी अरविंद कृष्ण को फेडरल रिजर्व बैंक ऑफ न्यूयॉर्क के निदेशक मंडल में चुना गया है। बैंक ने घोषणा की कि 60 वर्षीय कृष्ण को 'क्लास बी निदेशक' चुना गया है. बयान में कहा गया कि कृष्ण 31 दिसंबर, 2023 तक इस पद पर रहेंगे।
- इंटरग्लोब एविएशन ने घोषणा की कि वेंकटरमिण सुमंत्रन को इंडिगो बोर्ड (IndiGo board) का अध्यक्ष नामित किया गया है। सुमंत्रन अपने 37 साल से अधिक के करियर के दौरान अमेरिका, यूरोप और एशिया में काम कर चुके हैं। वे एक कॉपॉरेट नेता, टेक्नोक्रेट और शिक्षाविद हैं। सुमंत्रन रणनीतिक सलाहकार फर्म सेलेरिस टेक्नोलॉजीज के प्रबंध निदेशक और अध्यक्ष हैं। मेलवेतिल दामोदरन ने 75 वर्ष की आयु के बाद मंगलवार को अपने पद से इस्तीफा दे दिया था। सुमंत्रन, मेलवेतिल दामोदरन का ग्रहण लेंगे।
- सुदर्शन वेणु को टीवीएस मोटर कंपनी का नया प्रबंध निदेशक नियुक्त किया गया है। यह वेणु श्रीनिवासन के पुत्र हैं, जो अब एमेरिटस के अध्यक्ष बन गए हैं। इससे पहले सुदर्शन कंपनी के ज्वाइंट मैनेजिंग डायरेक्टर थे। टीवीएस ने प्रो. सर राल्फ स्पेथ को कंपनी का अध्यक्ष नियुक्त करने की भी घोषणा की है।
- भारत की केंद्र सरकार ने गुवाहाटी उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति सुधांशु धूलिया और गुजरात उच्च न्यायालय के न्यायाधीश न्यायमूर्ति जमशेद बुर्जोर परदीवाला को उच्चतम न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में नियुक्त करने की अधिसूचना जारी की है। भारत के मुख्य न्यायाधीश एनवी रमना की अध्यक्षता वाले कॉलेजियम ने 5 मई को नियुक्ति के लिए उनके नामों की सिफारिश की थी।

- पुष्प कुमार जोशी (Pushp Kumar Joshi) को देश की तीसरी सबसे बड़ी तेल शोधन और ईंधन विपणन कंपनी हिंदुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (Hindustan Petroleum Corporation Ltd HPCL) का नया अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक नामित किया गया है। जोशी, जो वर्तमान में एचपीसीएल में मानव संसाधन निदेशक हैं, लगभग एक दशक से एचपीसीएल के बोर्ड में हैं।
- विरष्ठ आईएएस अधिकारी अलकेश कुमार शर्मा को इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY) का सचिव बनाया गया है। इसके पहले वह कैबिनेट सचिवालय में अतिरिक्त सचिव एवं सचिव के रूप में काम कर चुके हैं। अल्केश कुमार शर्मा ने पहले मई 2020 से अप्रैल 2021 तक उद्योगों के लिए केरल के अतिरिक्त मुख्य सचिव के रूप में कार्य किया। शर्मा ने सितंबर 2019 से अप्रैल 2021 तक कोच्चि मेट्रो रेल के प्रबंध निदेशक और कोचीन स्मार्ट सिटी मिशन के सीईओ के रूप में कार्य किया।
- MACN 165 से अधिक सदस्य कंपनियों से बना है जो संयुक्त रूप से वैश्विक टन भार के 50% का प्रतिनिधित्व करती हैं। दुनिया के अग्रणी जहाज प्रबंधकों में से एक और भारत की प्रमुख समुद्री फर्मों में से एक, सिनर्जी ग्रुप के संस्थापक और सीईओ कैप्टन राजेश उन्नी का कहना है कि जहां शिपिंग क्षेत्र अधिक खुला हो रहा है, वहीं भ्रष्टाचार से निपटने के लिए और अधिक किया जा सकता है और किया जाना चाहिए। डेनमार्क स्थित मैरीटाइम एंटी-करप्शन नेटवर्क (एमएसीएन) के उपाध्यक्ष चुने जाने के बाद शिपिंग उद्योग को भ्रष्टाचार के खिलाफ सभी पड़ावों को हटाना पड़ा।
- चुनाव आयुक्त राजीव कुमार को अगले 'मुख्य चुनाव आयुक्त (Chief Election Commissioner)' के रूप में नियुक्त किया गया था। क़ानून मंत्रालय द्वारा ज़ारी एक अधिसूचना में कहा गया है कि सुशील चंद्रा के 14 मई को पद छोड़ने के बाद वह 15 मई को पदभार ग्रहण करेंगे।
- अभिनेत्री दीपिका पादुकोण लग्जरी ब्रांड लुइस वुइटन की पहली भारतीय ब्रांड एंबेसडर बन गई हैं। इस ख़बर की घोषणा फ्रेंच ब्रांड ने की है। ब्रांड ने अपने नए हैंडबैग कैम्पेन के दौरान 36 वर्षीय बॉलीवुड अभिनेत्री की भूमिका का अनावृत किया। इस दौरान दीपिका पादुकोण को प्रोमोशनल शॉट्स के लिए अभिनेता एम्मा स्टोन (Emma Stone) और झोउ डोंग्यू (Zhou Dongyu) के साथ शामिल होते देखा गया।
- बजाज फिनज़र्व लिमिटेड के अध्यक्ष, संजीव बजाज ने वर्ष 2022-23 के लिए भारतीय उद्योग परिसंघ (Confederation of Indian Industry CII) के अध्यक्ष का पद ग्रहण किया है। वे टाटा स्टील के सीईओ, टी.वी. नरेंद्रन की जगह लेंगे। नवगठित भारतीय उद्योग परिसंघ (CII) ने एक बैठक में वर्ष 2022-23 के लिए अपने नए पदाधिकारियों का चुनाव किया।
- आरईसी लिमिटेड, (पूर्व में ग्रामीण विद्युतीकरण निगम लिमिटेड), जो विद्युत मंत्रालय के प्रशासनिक नियंत्रण में एक नवरत्न कंपनी है, ने घोषणा की कि कम्पनी द्वारा 10 मई, 2022 से कंपनी के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के रूप में रविंदर सिंह ढिल्लों को नामित किया गया है। वह पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड (पीएफसी) के सीएमडी के रूप में कार्यरत हैं।

- वरिष्ठ आईएएस अधिकारी निधि छिब्बर को केंद्र द्वारा किए गए एक शीर्ष स्तरीय नौकरशाही फेरबदल में केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है।
- मणिपुर कैडर के 1993 बैच के आईएएस अधिकारी विवेक कुमार देवांगन (Vivek Kumar Dewangen) को विद्युत मंत्रालय के आरईसी लिमिटेड का अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक नियुक्त किया गया है। एक शीर्ष स्तर की नौकरशाही उथल-पुथल में, केंद्र ने विरष्ठ आईएएस अधिकारी निधि खिब्बर को केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) के अध्यक्ष के रूप में नामित किया है।
- राजीव रंजन और सीतीकांठा पटनायक को भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा कार्यकारी निदेशक नामित किया गया है। राजीव रंजन कार्यकारी निदेशक के रूप में नियुक्त होने से पहले मौद्रिक नीति विभाग के प्रभारी सलाहकार और मौद्रिक नीति समिति के सचिव थे। ईडी में नियुक्त होने से पहले पटनायक आर्थिक और नीति अनुसंधान विभाग में सलाहकार थे।
- लार्सन एंड टुब्रो लिमिटेड (एलएंडटी) के वर्तमान उप प्रबंध निदेशक और अध्यक्ष एसएन सुब्रह्मण्यन (S.N Subrahmanyan) को प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी नामित किया गया है, जो 18 वर्षों में भारत के सबसे बड़े इंजीनियरिंग और निर्माण निगम के शीर्ष पर गार्ड के पहले बदलाव को चिह्नित करता है। एसएन सुब्रमण्यम कंपनी के सीईओ के रूप में एएम नाइक की जगह लेंगे।
- पूर्व मुख्य चुनाव आयुक्त सुनील अरोड़ा (Sunil Arora) को ग्राम उन्नति बोर्ड के नए गैर-कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में नामित किया गया है। अरोड़ा 36 वर्षों से अधिक के अनुभव के साथ एक सेवानिवृत्त सिविल सेवक (आईएएस) हैं। उन्होंने दो महत्वपूर्ण मंत्रालयों, सूचना और प्रसारण मंत्रालय और कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय के सचिव के रूप में काम किया है।
- आयशर मोटर्स ने बी गोविंदराजन (B Govindarajan) को रॉयल एनफील्ड का मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया है। वह आयशर मोटर्स लिमिटेड के बोर्ड के पूर्णकालिक निदेशक के रूप में भी काम करेंगे। 2021 अगस्त से, गोविंदराजन कार्यकारी निदेशक के रूप में कंपनी की सेवा कर रहे थे, इससे पहले वे 2013 से मुख्य परिचालन अधिकारी के रूप में जुड़े हुए थे।
- बेंगलुरु स्थित अशोक ट्रस्ट फॉर रिसर्च इन इकोलॉजी एंड एनवायरनमेंट (एटीआरईई) के प्रमुख डॉ कमल बावा (Dr Kamal Bawa) यूएस नेशनल एकेडमी ऑफ साइंसेज (US National Academy of Sciences) के लिए चुने गए हैं। चुनाव उष्णकटिबंधीय जंगलों की पारिस्थितिकी, संरक्षण और प्रबंधन पर हमारे महत्वपूर्ण कार्य की पुन: पृष्टि है जो दुनिया भर में घट रहे हैं लेकिन मानवता की भलाई के लिए महत्वपूर्ण हैं। वह रॉयल सोसाइटी (लंदन) और अमेरिकन फिलॉसॉफिकल सोसाइटी के निर्वाचित साथी भी हैं।
- प्रमुख स्टॉक एक्सचेंज बीएसई लिमिटेड ने घोषणा की कि उसने कंपनी के निदेशक मंडल के अध्यक्ष के रूप में एसएस मुंद्रा (SS Mundra), जनहित निदेशक की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है। मुंद्रा न्यायमूर्ति विक्रमजीत सेन की जगह लेंगे जो वर्तमान अध्यक्ष हैं। मुंद्रा को जनवरी 2018 में बीएसई में जनहित निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया था। वह 30 जुलाई 2017 को भारतीय रिजर्व बैंक के डिप्टी गवर्नर के रूप में सेवानिवृत्त हुए।

- भारती एयरटेल बोर्ड ने गोपाल विट्टल (Gopal Vittal) को 31 जनवरी, 2028 को समाप्त होने वाली पांच साल की अवधि के लिए प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में फिर से नियुक्त किया है। पुनर्नियुक्ति उस दिन हुई जब टेल्को ने मार्च तिमाही में 2,007.8 करोड़ रुपये का समेकित शुद्ध लाभ पोस्ट किया, जो क्रमिक रूप से 141% और वर्ष में 164% था। विश्लेषकों को लगभग 1,970 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ हुआ था। पहले लगातार छह हार के बाद यह एयरटेल की लगातार छठी तिमाही थी।
- इंटरग्लोब एविएशन लिमिटेड (इंडिगो) के निदेशक मंडल ने पीटर एल्बर्स (Pieter Elbers) को मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया। वह 1 अक्टूबर 2022 को या उससे पहले इंडिगो में शामिल होंगे। वह रोनोजॉय दत्ता की जगह लेंगे जिन्होंने 30 सितंबर 2022 को सेवानिवृत्त होने का फैसला किया है। एल्बर्स ने 2014 से केएलएम रॉयल डच के अध्यक्ष और सीईओ के रूप में कार्य किया है और एयर फ्रांस-केएलएम समूह की कार्यकारी समिति के सदस्य भी हैं।
- विजय शेखर शर्मा (Vijay Shekhar Sharma) को अगले 5 साल के कार्यकाल के लिए पेटीएम के प्रबंध निदेशक (एमडी) और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में फिर से नियुक्त किया गया है। उनका कार्यकाल 19 दिसंबर 2022 से 18 दिसंबर 2027 तक रहेगा। वन 97 कम्युनिकेशंस जो पेटीएम ब्रांड के तहत सूचीबद्ध है, ने मधुर देवड़ा को 20 मई, 2022 से 19 मई, 2027 तक 5 साल के कार्यकाल के लिए कंपनी के अतिरिक्त निदेशक के रूप में नियुक्त करने की भी घोषणा की।
- आईटी प्रमुख इंफोिसिस ने घोषणा की कि उसके निदेशक मंडल ने सिलल एस पारेख (Salil S Parekh) को कंपनी के मुख्य कार्यकारी अधिकारी और प्रबंध निदेशक (सीईओ और एमडी) के रूप में 1 जुलाई, 2022 से प्रभावी पांच साल की अवधि के लिए 31 मार्च, 2027 तक, शेयरधारक के अनुमोदन के अधीन फिर से नियुक्त किया है । यह नामांकन और पारिश्रमिक समिति (एनआरसी) की सिफारिशों पर आधारित है और शेयरधारकों के अनुमोदन के अधीन है।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी को आईएफएस विवेक कुमार अपने नए निजी सचिव (पीएस) के रूप में मिले है। कैबिनेट नियुक्ति समिति ने पीएम मोदी के प्रेस सचिव के रूप में विवेक कुमार के नामांकन को स्वीकार कर लिया। विवेक कुमार प्रधान मंत्री कार्यालय के निदेशक हैं और 2004 बैच के भारतीय विदेश सेवा (IFS) अधिकारी (PMO) हैं।
- विनय कुमार सक्सेना (Vinai Kumar Saxena) होंगे दिल्ली के नए उपराज्यपाल, राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद के कार्यालय ने घोषणा की। भारत के राष्ट्रपति ने श्री विनय कुमार सक्सेना को राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली का उपराज्यपाल नियुक्त करते हुए प्रसन्नता व्यक्त की है, जिस तारीख से वह अपना कार्यभार ग्रहण करेंगे। भारत के राष्ट्रपति ने राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली के उपराज्यपाल के रूप में अनिल बैजल का इस्तीफा स्वीकार कर लिया है।

- JSW समूह ने गौरव सचदेवा (Gaurav Sachdeva) को JSW वन प्लेटफॉर्म्स का सीईओ नियुक्त किया है, जो समूह का एक ई-कॉमर्स उद्यम है। उन्होंने JSW वेंचर्स में अपनी भूमिका से परिवर्तन किया है, जहां उन्होंने फंड के लिए उद्यम पूंजी निवेश का नेतृत्व किया। JSW वन प्लेटफॉर्म्स के सीईओ के रूप में अपनी भूमिका में, सचदेवा का लक्ष्य JSW समूह की विश्वसनीयता और पैमाने द्वारा समर्थित एक फुर्तीला संगठन बनाना होगा जो देश में MSMEs के विनिर्माण और निर्माण के लिए स्टील और अन्य उत्पादों की खरीद और विक्री को आसान बनाएगा।
- विश्व स्वास्थ्य संगठन ने 16 अगस्त 2022 से दूसरे कार्यकाल के लिए टेड्रोस एडनॉम घेब्रेयसस (Tedros Adhanom Ghebreyesus) को डब्ल्यूएचओं के महानिदेशक के रूप में फिर से नियुक्त किया है। जिनेवा में 75वीं विश्व स्वास्थ्य सभा के दौरान उनके दोबारा चुने जाने की पृष्टि हुई। वह एकमात्र उम्मीदवार थे। डॉ टेड्रोस पहली बार 2017 में चुने गए थे। डब्ल्यूएचओं में शामिल होने से पहले, डॉ टेड्रोस को विदेश मंत्री और इथियोपिया में स्वास्थ्य मंत्री के रूप में कार्य किया गया था।
- भारत सरकार के एक अधिकारी, अनवर हुसैन शेख (Anwar Hussain Shaik) को व्यापार पर तकनीकी बाधाओं पर विश्व व्यापार संगठन की समिति का अध्यक्ष बनाया गया है। मिस्टर शेख यह भूमिका मेक्सिको की एलिसा मारिया ओल्मेडा डी एलेजांद्रो से लेंगे। विश्व व्यापार संगठन एक 164 सदस्यीय बहुपक्षीय निकाय है जो वैश्विक निर्यात और आयात के लिए नियम तैयार करता है और व्यापार से संबंधित मुद्दों पर देशों के बीच विवादों का निर्णय करता है। भारत 1995 से इसका सदस्य है।
- न्यायमूर्ति पिनाकी चंद्र घोष (Pinaki Chandra Ghose) के लोकपाल प्रमुख के रूप में अपना कार्यकाल पूरा करने के बाद राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने न्यायमूर्ति प्रदीप कुमार मोहंती (Pradip Kumar Mohanty) को लोकपाल अध्यक्ष का अतिरिक्त प्रभार दिया है। वर्तमान में लोकपाल में छह सदस्य हैं। राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने 23 मार्च, 2019 को न्यायमूर्ति घोष को लोकपाल अध्यक्ष के रूप में पद की शपथ दिलाई थी।

रैंक एवं रिपोर्ट्स

- टाइम्स हायर एजुकेशन (THE) ने अपनी इम्पैक्ट रैंकिंग (Impact Rankings) का 2022 संस्करण जारी किया है। भारत के 8 विश्वविद्यालय दुनिया के शीर्ष 300 विश्वविद्यालयों में शामिल हैं। रैंकिंग में वेस्टर्न सिडनी यूनिवर्सिटी (ऑस्ट्रेलिया) शीर्ष पर है; इसके बाद एरिज़ोना स्टेट यूनिवर्सिटी (द यूएस), वेस्टर्न यूनिवर्सिटी (कनाडा) का स्थान है। भारत रैंकिंग में संयुक्त चौथा सबसे अधिक प्रतिनिधित्व वाला देश है, जिसमें कुल 64 विश्वविद्यालय हैं (तुर्की के समान संख्या)। दक्षिण एशिया में, अमृता विश्व विद्यापीठम ने समग्र तालिका में 41 वें स्थान का दावा करते हुए, दुनिया के शीर्ष 50 में भारत को तोड़ दिया। टाइम्स हायर एजुकेशन (THE) इम्पैक्ट रैंकिंग 2022 द्वारा कलकत्ता विश्वविद्यालय को देश के सभी केंद्रीय और राज्य-सहायता प्राप्त सार्वजनिक विश्वविद्यालयों में पहला स्थान दिया गया है।
- क्रिप्टो एनालिटिक्स फर्म Chainalysis द्वारा जारी किए गए आंकड़ों के अनुसार, दुनिया भर के निवेशकों ने 2020 में \$ 32.5 बिलियन की तुलना में 2021 में \$ 162.7 बिलियन का कुल क्रिप्टो लाभ प्राप्त किया। यह Chainalysis द्वारा लगातार दूसरा डेटा है। क्रिप्टोक्यूरेंसी परिसंपत्तियों में इथेरियम (Ethereum) सबसे उल्लेखनीय लाभार्थी है। इस रिपोर्ट में इस बात पर प्रकाश डाला गया है कि एथेरियम ने बिटकॉइन को वैश्विक स्तर पर \$ 76.3 बिलियन से \$ 74.7 बिलियन में कुल प्राप्त लाभ से बाहर कर दिया। हालाँकि, भारत लगभग 1.85 बिलियन डॉलर के वास्तविक लाभ के साथ 21 वें स्थान पर है, जबिक संयुक्त राज्य अमेरिका \$ 49.95 बिलियन के अनुमानित एहसास क्रिप्टो लाभ के साथ शीर्ष पर है।
- राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (National Statistical Office NSO) के आंकड़ों से पता चला है कि शहरी क्षेत्रों में 15 साल से ऊपर के लोगों की बेरोजगारी दर अक्टूबर और दिसंबर 2021 के बीच 10.3% से घटकर 8.7% हो गई। बेरोजगारी या बेरोजगारी दर (unemployment rate (UR) को श्रम शक्ति (Labor force) में बेरोजगार व्यक्तियों के प्रतिशत के रूप में परिभाषित किया गया है। अक्टूबर-दिसंबर 2021 में शहरी क्षेत्रों में 15 वर्ष और उससे अधिक आयु के व्यक्तियों के लिए कार्य जनसंख्या अनुपात 43.2% था, जो एक साल पहले इसी अवधि में 42.4% था। जुलाई-सितंबर 2021 में यह 42.3% थी।
- ऑर्गनाइजेशन इंटरनेशनेल डेस कंस्ट्रक्टर्स डी'ऑटोमोबाइल्स (ओआईसीए) द्वारा जारी रिपोर्ट के अनुसार, भारत जर्मनी को पछाड़कर दुनिया का चौथा सबसे बड़ा वाहन बाजार बन गया है। पहले पर चीन का कब्जा था, उसके बाद अमेरिका और जापान का। कोविड -19 महामारी के बावजूद, भारत ने जर्मनी में 2,973,319 वाहनों की तुलना में 2021 में 3,759,398 वाहन बेचे। यह वृद्धि का लगभग 26 प्रतिशत है और शीर्ष 5 देशों में दहाई अंकों की वृद्धि दर्ज करने वाला एकमात्र देश है।

- अरबपित मुकेश अंबानी की रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड फोर्ब्स की वैश्विक 2000 सार्वजनिक कंपनियों की 2022 की सूची में दो पायदान चढ़कर 53वें स्थान पर पहुंच गई है। सूची में रिलायंस शीर्ष क्रम की भारतीय फर्म है, इसके बाद भारतीय स्टेट बैंक 105वें, एचडीएफसी बैंक 153वें और आईसीआईसीआई बैंक 204वें स्थान पर है। बर्कशायर हैथवे ने पहली बार नंबर 1 स्थान हासिल किया जब से फोर्ब्स ने 2003 में ग्लोबल 2000 को प्रकाशित करना शुरू किया, चीन के औद्योगिक और वाणिज्यिक बैंक को हटा दिया, जो सूची के शीर्ष पर लगातार नौ वर्षों के बाद नंबर 2 पर आ गया। सऊदी अरब की तेल कंपनी (सऊदी अरामको) ने तीसरा स्थान हासिल किया।
- ऑर्गनाइजेशन इंटरनेशनेल डेस कंस्ट्रक्टर्स डी'ऑटोमोबाइल्स (ओआईसीए) द्वारा जारी रिपोर्ट के अनुसार, भारत जर्मनी को पछाड़कर दुनिया का चौथा सबसे बड़ा वाहन बाजार बन गया है। पहले पर चीन का कब्जा था, उसके बाद अमेरिका और जापान का। कोविड -19 महामारी के बावजूद, भारत ने जर्मनी में 2,973,319 वाहनों की तुलना में 2021 में 3,759,398 वाहन बेचे। यह वृद्धि का लगभग 26 प्रतिशत है और शीर्ष 5 देशों में दहाई अंकों की वृद्धि दर्ज करने वाला एकमात्र देश है।
- प्रधान मंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद के अध्यक्ष डॉ बिबेक देवरॉय ने भारत में असमानता की स्थिति रिपोर्ट (ईएसी-पीएम) लॉन्च की। प्रतिस्पर्धा के लिए संस्थान ने शोध लिखा, जो भारत में असमानता के स्तर और प्रकार की व्यापक परीक्षा प्रदान करता है। अध्ययन स्वास्थ्य, शिक्षा, घरेलू विशेषताओं और श्रम बाजार क्षेत्रों में असमानता पर डेटा को जोड़ता है। इन क्षेत्रों में असमानता, अनुसंधान के अनुसार, जनसंख्या को अधिक संवेदनशील बनाती है और बहुआयामी गरीबी की ओर ले जाती है।
- आधुनिक सैन्य विमान की विश्व निर्देशिका (WDMMA) ने 2022 की विश्व वायु शक्तियों की रैंकिंग जारी की है। भारतीय वायु सेना (IAF) को विश्व के विभिन्न देशों की विभिन्न हवाई सेवाओं की कुल युद्ध क्षमता के मामले में विश्व वायु शक्ति सूचकांक में तीसरे स्थान पर रखा गया है। इस रिपोर्ट ने भारतीय वायु सेना (IAF) को चीनी विमानन आधारित सशस्त्र बलों (PLAAF), जापान वायु स्व-संरक्षण शक्ति (JASDF), इजरायली विमानन आधारित सशस्त्र बलों और फ्रांसीसी वायु और अंतरिक्ष शक्ति से ऊपर रखा है। रिपोर्ट में कहा गया है कि भारतीय वायु सेना (IAF) वर्तमान में अपनी सिक्रय विमान सूची में कुल 1,645 इकाइयों की गणना करती है।
- 2021 संस्करण के लिए राष्ट्रीय उपलब्धि सर्वेक्षण (National Achievement Survey NAS) रिपोर्ट जारी की गई है। NAS2021: दुनिया के सबसे बड़े सर्वेक्षणों में से एक, राष्ट्रीय उपलब्धि सर्वेक्षण (NAS) 2021 देश भर में 12.11.2021 को आयोजित किया गया था, ताकि सीखने की किमयों की पहचान की जा सके और उपचारात्मक उपाय किए जा सकें। राष्ट्रीय, राज्य और जिला स्तरों के लिए NAS 2021 रिपोर्ट कार्ड आधिकारिक वेबसाइट "nas.gov.in" पर उपलब्ध कराए गए हैं। पिछले साल 12 नवंबर को आयोजित NAS 2021 ने 36 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के 720 जिलों के 1.18 लाख स्कूलों में 34 लाख से अधिक छात्रों का मुल्यांकन किया।

- वर्ल्ड इकोनॉमिक फोरम (WEF) ने अपने यात्रा और पर्यटन विकास सूचकांक 2021 में 4.1 के स्कोर के साथ भारत को 54 वां स्थान (2019 में 46 वें से नीचे) स्थान दिया, लेकिन फिर भी, भारत दक्षिण एशिया में शीर्ष प्रदर्शन करने वाला देश बना हुआ है। जापान शीर्ष पर है (1) वैश्विक चार्ट में और नीचे की स्थित (117) पर चाड देश का कब्जा है।
- कोलकाता देश का पहला मेट्रो शहर है जिसने जैव विविधता का विस्तृत रजिस्टर तैयार किया है। कोलकाता नगर निगम ने पीपुल्स बायोडायवर्सिटी रजिस्टर (पीबीआर) जारी किया, जो शहर में फूलों और जीवों की किस्मों के साथ-साथ इसके भूमि उपयोग और मानव गतिविधियों के विवरण के साथ एक दस्तावेज है। दस्तावेज राज्य जैव विविधता बोर्ड की देखरेख में और गैर सरकारी संगठनों की मदद से नागरिक निकाय की जैव विविधता प्रबंधन समिति (बीएमसी) द्वारा तैयार किया गया है। चंडीगढ़ और इंदौर अन्य महत्वपूर्ण शहर हैं जिन्होंने दस्तावेज तैयार किया है।
- अंतर्राष्ट्रीय खाद्य नीति अनुसंधान संस्थान (आईएफपीआरआई) द्वारा प्रकाशित वैश्विक खाद्य नीति रिपोर्ट 2022 के अनुसार, भारत के खाद्य उत्पादन में 16% की गिरावट आ सकती है और जलवायु परिवर्तन के कारण 2030 तक भूख के जोखिम वाले लोगों की संख्या में 23% की वृद्धि हो सकती है। 2030 में भूख से पीड़ित भारतीयों की संख्या 2030 में 73.9 मिलियन होने की उम्मीद है।
- फोर्ब्स पत्रिका ने फोर्ब्स 30 अंडर 30 एशिया लिस्ट 2022 का 7वां संस्करण जारी किया है, जिसमें 30 से कम उम्र के 30 व्यक्तियों को सम्मानित करने वाली प्रत्येक 10 श्रेणियां शामिल हैं। सूची का संपादन राणा वेहबे वाटसन (Rana Wehbe Watson) ने किया था। सूची में शामिल होने वाले एशिया-प्रशांत क्षेत्र के 22 देशों और क्षेत्रों का प्रतिनिधित्व करते हैं। 61 के साथ प्रविष्टियों की संख्या के मामले में भारत शीर्ष पर है, इसके बाद सिंगापुर (34), जापान (33), ऑस्ट्रेलिया (32), इंडोनेशिया (30) और चीन (28) का स्थान है।

खेल सम्बन्धी करेंट अफेयर्स

- एशिया बैडिमेंटन चैंपियनशिप में भारत की पी.वी. सिंधु ने अपना दूसरा एशियाई कांस्य पदक प्राप्त हुआ है। यह पदक उन्हें मनीला में हुए सेमीफाइनल मुकाबले में शीर्ष वरीयता प्राप्त और गत चैंपियन जापान की अकाने यामागुची से तीन गेम में हार के बाद हासिल हुआ। उन्होंने गिम्चियॉन में हुए एशिया बैडिमेंटन चैंपियनशिप 2014 संस्करण में अपना पहला कांस्य पदक जीता था।
- केरल के मलप्पुरम के मंजेरी स्टेडियम में संपन्न हुए 75वीं संतोष ट्रॉफी 2022 जीतने के लिए केरल ने पेनल्टी शूटआउट में पश्चिम बंगाल को 5-4 से हराया। एक कठोर मुक़ाबले में अतिरिक्त समय के बाद भी दोनों टीमें 1-1 के स्कोर पर थीं, जिसमें दोनों छोरों पर बहत सारे मौके बनाए गए थे और सही फिनिशिंग नहीं हई।
- हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर ने घोषणा की है कि ओलंपिक स्वर्ण पदक विजेता नीरज चोपड़ा के पैतृक गांव पानीपत में स्टेडियम बनाया जाएगा। नीरज चोपड़ा के गांव में 10 करोड़ रुपए में स्टेडियम बनेगा। पिछले साल चोपड़ा ओलंपिक ट्रैक एंड फील्ड में स्वर्ण पदक जीतने वाले पहले भारतीय बने थे।

- रियल मैड्रिड ने अपने रिज़र्व दस्ते के साथ एस्पेनयोल को 4-0 से हराकर रिकॉर्ड 35 वां स्पेनिश लीग ख़िताब जीता। रोड्रिगो ने दो बार स्कोर किया और मार्को असेंसियो और स्थानापन्न करीम बेंजेमा ने एक-एक गोल करके मैड्रिड को तीन सीज़न में अपना दूसरा लीग खिताब और छह साल में तीसरा खिताब दिलाया।
- JAIN (डीम्ड-टू-बी यूनिवर्सिटी) ने 20 स्वर्ण, 7 रजत और 5 कांस्य पदक के साथ खेलो इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स 2021 का दूसरा संस्करण जीता है। लवली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी (LPU) ने 17 स्वर्ण के साथ दूसरा और पंजाब विश्वविद्यालय ने 15 स्वर्ण पदक के साथ तीसरा स्थान हासिल किया है। । शिव श्रीधर 11 स्वर्ण जीतकर स्टार तैराक बनकर उभरे हैं। KIUG का समापन समारोह बेंगलुरु के श्री कांतीरवा आउटडोर स्टेडियम में हुआ। वीरा KIUG 2021 का शुभंकर था।
- Ronnie O'Sullivan (England): रॉनी ओ'सुल्लीवन (इंग्लैंड) ने फ़ाइनल में जूड ट्रम्प (इंग्लैंड) को 18-13 से हराकर 2022 विश्व स्नूकर चैम्पियनशिप जीती है, जो 16 अप्रैल से 2 मई, 2022 तक इंग्लैंड के शेफ़ील्ड में क्रूसिबल थिएटर में आयोजित किया गया था। टूर्नामेंट वर्ल्ड स्नूकर टूर द्वारा आयोजित किया गया था और स्पोर्ट्स बेटिंग कंपनी बेटफ्रेड द्वारा प्रायोजित किया गया था। कुल पुरस्कार राशि 2,395,000 यूरो है और विजेता को 500,000 यूरो का हिस्सा मिलता है।
- हर्षदा शरद गरुड़ (Harshada Sharad Garud) ने ग्रीस के हेराक्लिओन में IWF जूनियर विश्व चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला बनकर इतिहास रच दिया। हर्षदा ने कुल 153 किलोग्राम भार उठाकर 45 किलोग्राम भार वर्ग जीता, जिसमें स्नैच में 70 किलोग्राम और क्लीन एंड जर्क में 83 किलोग्राम शामिल हैं।
- ओलंपियन डिस्कस थ्रोअर कमलप्रीत कौर को एथलेटिक्स इंटीग्रिटी यूनिट (Athletics Integrity Unit AIU) ने प्रतिबंधित पदार्थ के लिए टेस्ट में पाज़टिव पाये जाने पर अनंतिम रूप से निलंबित (Provisionally Suspended) कर दिया है। 29 मार्च को कमलप्रीत का टेस्ट किया गया था, उनके नमूने में प्रतिबंधित पदार्थ स्टैनोजोलोल (Stanozolol) पाया गया, जिसके चलते उन्हें निलंबित कर दिया गया था। इस पदार्थ का सेवन, विश्व एथलेटिक्स डोपिंग रोधी नियमों का उल्लंघन करता है। कौर ने 63.7 मीटर के थ्रो के साथ छठे स्थान पर रहते हुए टोक्यो ओलंपिक फाइनल में जगह बनाई थी।
- निशानेबाज धनुष श्रीकांत ने ब्राज़ील के काक्सियास डो सुल में
 24वें मूक बिधर ओलिंपिक (डीफलिंपिक) में पुरुषों की 10 मीटर
 एयर राइफल प्रतियोगिता में स्वर्ण और शौर्य सैनी ने कांस्य पदक
 जीता है।
- भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (Board of Control for Cricket in India BCCI) ने पत्रकार बोरिया मजूमदार को दो साल के लिए प्रतिबंधित कर दिया है। उन्हें आंतरिक जांच में विकेटकीपर रिद्धिमान साहा को "धमकी देने और डराने (threaten and intimidate)" के प्रयास का दोषी पाया गया था।

- एशिया ओलंपिक परिषद (Olympic Council of Asia OCA) ने घोषणा की है कि, सितंबर में चीन के हांग्जो में होने वाले एशियन गेम्स 2022 को देश में बढ़ते कोविड-19 मामलों के कारण 2023 तक स्थगित कर दिया गया है। OCA ने यह भी घोषणा की कि दिसंबर में शान्ताउ में होने वाले एशियान यूथ गेम्स के तीसरे संस्करण को रद्द कर दिया गया है। इस साल चेंगदू में 26 जून से 27 जुलाई तक होने वाले वर्ल्ड यूनिवर्सिटी गेम्स 2021 को भी 2023 तक बढ़ा दिया गया है।
- भारतीय ग्रैंडमास्टर डी गुकेश पुंटा प्राइमा में पहले चेसेबल सनवे फॉरमेंटेरा ओपन 2022 शतरंज टूर्नामेंट में चैंपियन बनकर उभरे हैं। हाल के हफ्तों में ला रोडा टूर्नामेंट और मेनोर्का ओपन जीतने के बाद यह उनके लिए खिताब की हैट्रिक थी।
- F1 विश्व चैंपियन मैक्स वेरस्टाप्पन ने फेरारी प्रतिद्वंद्वी चार्ल्स लेक्लर को हराकर रेड बुल के लिए उद्घाटन मियामी ग्रांड प्रिक्स जीता है। लेक्लेर (फेरारी) दूसरे स्थान पर रहे और स्पेनिश टीम के साथी कार्लोस सैन्ज़ (फेरारी) मियामी ग्रां प्री 2022 में तीसरे स्थान पर रहे। वेरस्टाप्पन की यह इस सत्र की पांच रेस में तीसरी जीत है। अपने करियर की 23वीं जीत से वह अब लेकरेक से केवल 19 अंक पीछे रह गये हैं।
- कार्लोस अल्कराज (स्पेन) ने गत चैंपियन अलेक्जेंडर ज्वेरेव (ज़र्मनी) को हराकर पुरुष एकल मैड्रिड ओपन ख़िताब 2022 जीता है। अल्कराज ने फाइनल में पहुंचने के लिए राफेल नडाल और नोवाक जोकोविच (विश्व नंबर 1) को भी हराया है। मियामी 2022 के बाद यह उनका दूसरा मास्टर्स 1000 का क्राउन है और वर्ष का उनका चौथा ख़िताब है।ओन्स जाबेउर (ट्यूनीशिया) ने महिला एकल का ख़िताब जीतकर डब्ल्यूटीए 1000 इवेंट जीतने वाली पहली अफ्रीकी खिलाड़ी बन गई है।
- अभिनव देशवाल ने ब्राजील के काक्सियास डो सुल में चल रहे 24वें मूक बिधर ओलंपिक में निशानेबाजी में भारत के लिए दूसरा स्वर्ण पदक जीता है। शूट-ऑफ में स्वर्ण जीतने से पहले वह रजत जीतने वाले यूक्रेनियन ओलेक्सी लेज़ेबिनक के साथ बराबरी पर थे। भारत ने 24वें डिफिंलंपिक में निशानेबाजी प्रतियोगिता में चार पदक जीते हैं।
- भारतीय एथलीट अविनाश सेबल ने 5000 मीटर में 30 साल पुराना रिकॉर्ड तोड़ दिया। अविनाश ने अमेरिका के सैन जुआन कैपिस्ट्रानो में साउंड रिनेंग ट्रैक मीट में 13: 25.65 के समय के साथ एक नया राष्ट्रीय रिकॉर्ड बनाया। महाराष्ट्र के 27 वर्षीय खिलाड़ी ने 1992 में बहादुर प्रसाद द्वारा बनाए गए 13:29.70 के पुराने रिकॉर्ड को तोड़ा। रेस में अविनाश 12वें नंबर पर रहे, लेकिन इस दौरान उन्होंने राष्ट्रीय रिकॉर्ड अपने नाम किया।
- केंद्रीय खेल मंत्री अनुराग ठाकुर ने शनिवार को पंचकूला में चौथे खेलो इंडिया यूथ गेम्स के आधिकारिक लोगो', 'आधिकारिक जर्सी' और 'थीम गीत' के साथ शुभंकर (मैस्कट) 'धाकड़' को लॉन्च किया। उन्होंने खेलो इंडिया यूथ गेम्स की मेज़बानी के लिए हरियाणा के प्रयास की सराहना की। इस प्रतियोगिता का आयोजन भारतीय खेल प्राधिकरण और हरियाणा राज्य सरकार द्वारा किया जा रहा है। खेलो इंडिया यूथ गेम्स के इस संस्करण में 8,500 से अधिक एथलीट भाग लेंगे।

- आईबीए महिला विश्व मुक्केबाजी चैंपियनशिप के 12वें संस्करण की शुरुआत इस्तांबुल, तुर्की में हो गयी है। इस आयोजन में, रिकॉर्ड 93 देशों के 400 से अधिक मुक्केबाज इस वर्ष के आयोजन में भाग लेने के लिए तैयार हैं, जो इस प्रतिष्ठित आयोजन की 20 वीं वर्षगांठ का भी प्रतीक है।
- भारतीय तीरंदाजों ने इराक के सुलेमानियाह में आयोजित एशिया कप 2022 स्टेज-2 में कुल 14 पदक जीते, जिसमें आठ स्वर्ण, चार रजत और दो कांस्य पदक शामिल हैं।
- भारतीय पिस्टल जोड़ी ईशा सिंह और सौरभ चौधरी ने जर्मनी के सुहल में इंटरनेशनल शूटिंग स्पोर्ट फेडरेशन (International Shooting Sport Federation ISSF) जूनियर विश्व कप में मिश्रित टीम पिस्टल स्वर्ण पदक जीता। ईशा और सौरभ ने 60 शॉट के 38 फील्ड क्वालिफिकेशन राउंड में क्रमश: 578 और 575 के स्कोर के साथ टॉप किया।
- इंटर मिलान ने अतिरिक्त समय तक खिंचे फाइनल में युवेंटस को 4-2 से हराकर इटालियन कप फुटबॉल प्रतियोगिता का खिताब जीता। इवान पेरिसिच ने इंटर की तरफ से अतिरिक्त समय में दो गोल किये। इससे पहले हाकेन कलहानोग्लु ने नियमित समय में आखिरी क्षणों में विवादास्पद पेनल्टी को गोल में बदलकर इंटर को बराबरी दिलायी थी।
- बैंकॉक, थाईलैंड के इम्पैक्ट एरिना में कोरिया ने एक रोमांचक फाइनल में गत चैंपियन चीन को हराकर दूसरी बार उबर कप खिताब को अपने नाम किया। प्रसिद्ध टीम टूर्नामेंट में 16वीं बार खिताब जितने के लिए चीन का सामना कोरिया से था, लगभग 90 मिनट तक चले मुकाबले में दो बार टाई हुआ।
- लखनऊ सुपर जायंट्स के क्विंटन डी कॉक (Quinton de Kock) और केएल राहुल (KL Rahul) ने इंडियन प्रीमियर लीग के इतिहास में पहले विकेट के लिए सबसे बड़ी साझेदारी की है। आईपीएल में ऐसा पहली बार हुआ है जब किसी टीम ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 20 ओवर की ओपनिंग पार्टनरिशप की हो। क्विंटन डी कॉक ने कोलकाता नाइट राइडर्स के खिलाफ 70 गेंदों में नाबाद 140 रनों की पारी खेली, जबिक केएल राहुल ने नाबाद 68 रनों की पारी खेलकर 20 ओवरों में 210 रन की साझेदारी के साथ एक नया आईपीएल रिकॉर्ड बनाया।

- निकहत ज़रीन (Nikhat Zareen) ने थाई ओलंपियन जुतामास जितपोंग (Jutamas Jitpong) को 5-0 से हराकर शानदार प्रदर्शन किया और महिला विश्व चैंपियनशिप, इस्तांबुल में विश्व खिताब जीतने वाली पांचवीं भारतीय महिला बन गईं। निकहत इस प्रकार मैरी कॉम, सरिता देवी, जेनी आरएल और लेखा केसी के बाद विश्व चैंपियनशिप में स्वर्ण जीतने वाली केवल पांचवीं भारतीय महिला मुक्केबाज बन गईं। 25 साल की जरीन पूर्व जूनियर यूथ वर्ल्ड चैंपियन हैं।
- जर्मन क्लब आइंट्राच्ट फ्रैंकफर्ट (Eintracht Frankfurt) ने स्पेन के सेविले में पेनल्टी पर रेंजर्स (Rangers) को 5-4 से हराकर 42 साल में अपनी पहली यूरोपीय ट्रॉफी जीती है।
- ओडिशा महिला टीम ने 12वीं हॉकी इंडिया सीनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप के फाइनल में कर्नाटक को 2-0 से हराकर सीनियर नेशनल में अपना पहला स्वर्ण पदक जीता है।
- भारतीय जीएम प्रज्ञानानंद ने विश्व चैंपियन मैग्नस कार्लसन पर 3
 महीने में अपनी दूसरी जीत दर्ज की जब उन्होंने चेसेबल मास्टर्स
 ऑनलाइन रैपिड शतरंज टूर्नामेंट में नार्वेजियन को चौंका दिया।
- फॉर्मूला वन विश्व चैंपियन, मैक्स वेस्टाप्पेन (Max Verstappen) ने रेड बुल में स्पेनिश ग्रां प्री जीतकर फेरारी के चार्ल्स लेक्लर से शीर्ष पर कब्जा कर लिया, जो सर्किट डी बार्सिलोना-कैटालुन्या में नेतृत्व करते हुए एक इंजन की विफलता के साथ सेवानिवृत्त हुए।
- मैनचेस्टर सिटी ने अपनी चौथी खिताबी सफलता 2021/22 प्रीमियर लीग चैंपियन जीत ली है। मैनचेस्टर सिटी ने सीज़न के अंतिम गेम में एस्टन विला पर जीत हासिल की। इस सीज़न में मैनचेस्टर सिटी के 38 लीग मैचों में, उन्होंने 29 जीते, छह ड्रॉ किए और तीन हारे, इस प्रक्रिया में 99 गोल किए।
- हरियाणा की हॉकी टीम ने फाइनल में झारखंड की हॉकी टीम को 2-0 से हराकर इंफाल में हॉकी इंडिया सब-जूनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनिशप 2022 जीती। इम्फाल में आयोजित हॉकी इंडिया सब-जूनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनिशप 2022 में उत्तर प्रदेश हॉकी टीम ने मध्य प्रदेश हॉकी टीम को 3-0 से हराकर तीसरा स्थान हासिल किया।
- पंजाब किंग्स के सलामी बल्लेबाज शिखर धवन (Shikhar Dhawan) इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के इतिहास में 700 चौके लगाने वाले पहले खिलाड़ी बन गए हैं। धवन ने यहां वानखेड़े स्टेडियम में पीबीकेएस और सनराइजर्स हैदराबाद के बीच आईपीएल 2022 के आखिरी लीग चरण के मैच के दौरान यह उपलब्धि हासिल की। बल्लेबाज के नाम अब कुल 701 आईपीएल चौके हैं। उनके बाद डेविड वार्नर और विराट कोहली क्रमशः 577 और 576 चौकों के साथ हैं। पीबीकेएस ने अपने आईपीएल 2022 अभियान को कुल 14 अंकों के साथ समाप्त किया जबिक एसआरएच 12 अंकों के साथ समाप्त हुआ।
- सुप्रीम कोर्ट ने आज अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) के मामलों की निगरानी के लिए तीन सदस्यीय प्रशासकों की समिति (सीओए) की नियुक्ति की और शीर्ष अदालत के पूर्व न्यायाधीश एआर दवे के नेतृत्व में राष्ट्रीय खेल संहिता और मॉडल दिशानिर्देशों के अनुसार इसके गठन को अपनाया।

- निर्देदर बत्रा (Narinder Batra) ने भारतीय ओलंपिक संघ (IOA) के अध्यक्ष पद से इस्तीफा दे दिया है। श्री बत्रा ने यह भी संकेत दिया कि वह फिर से आईओए के अध्यक्ष पद के लिए नहीं दौड़ेंगे। वह अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ के अध्यक्ष (FIH) भी हैं।
- इंटरनेशनल शूटिंग स्पोर्ट फेडरेशन (आईएसएसएफ) जूनियर विश्व कप 2022 जर्मनी के सुहल में आयोजित किया गया था। भारतीय दल का नेतृत्व इक्का निशानेबाज मनु भाकर और सौरभ चौधरी ने किया। ISSF जूनियर विश्व कप 2022 में, भारतीय जूनियर शूटिंग टीम कुल मिलाकर पहले स्थान पर रही। उन्होंने 13 स्वर्ण, 15 रजत और 5 कांस्य सहित कुल 33 पदक जीते। चार स्वर्ण पदकों के साथ इटली दूसरे स्थान पर रहा।
- सुपरनोवा ने टाइटल क्लैश में वेलोसिटी पर चार रन से जीत के साथ महिला टी20 चैलेंज 2022 जीता। वेस्टइंडीज टी20 विशेषज्ञ डिएंड्रा डॉटिन (Deandra Dottin) ने बल्ले और गेंद दोनों से चमकते हुए सुपरनोवा को वेलोसिटी पर चार रन से जीत के साथ रिकॉर्ड तीसरी महिला टी20 चैलेंज खिताबी जीत दिलाई। महिला टी20 चैलेंज बीसीसीआई द्वारा आयोजित एक भारतीय महिला क्रिकेट 20-20 टूर्नामेंट है।
- रेड बुल रेसिंग ड्राइवर सर्जियो पेरेज़ (Sergio Pérez) (मैक्सिकन) ने सर्किट डी मोनाको, यूरोप में आयोजित 25 अंकों के साथ फॉर्मूला 1 (F1) ग्रांड प्रिक्स (GP) डी मोनाको 2022 जीता है। यह आयोजन 27 मई से 29 मई 2022 के बीच हुआ था। इस जीत के साथ, सर्जियो पेरेज़ मोनाको ग्रांड प्रिक्स जीतने वाले पहले मैक्सिकन और 1981 में गाइल्स विलेन्यूवे के बाद इसे जीतने वाले पहले उत्तरी अमेरिकी बन गए है।

बैठकें एवं सम्मलेन

- सेमीकॉन इंडिया कॉन्फ्रेंस-2022 का उद्घाटन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने किया। इस तीन दिवसीय सम्मेलन की मेज़बानी बेंगलुरु ने किया। इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY) के एक बयान के अनुसार, भारत को इलेक्ट्रॉनिक्स निर्माण, अर्धचालक/सेमीकंडक्टर डिजाइन, उत्पादन और नवाचार में अग्रणी बनाने के प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी के उद्देश्य को आगे बढ़ाने के लिए तीन दिवसीय सम्मेलन आयोजित किया गया।
- केंद्रीय एमएसएमई नारायण राणे और एमएसएमई राज्य मंत्री श्री भानु प्रताप सिंह वर्मा ने अन्य राज्य मंत्रियों और विरष्ठ अधिकारियों के साथ कोयंबटूर में "आजादी का अमृत महोत्सव" के तहत आयोजित किए जा रहे 'एंटरप्राइज इंडिया नेशनल कॉयर कॉन्क्लेव 2022 (Enterprise India National Coir Conclave 2022)' का उद्घाटन किया।
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जैन अंतर्राष्ट्रीय व्यापार संगठन के 'JITO Connect 2022' (Jain International Trade Organisation's 'JITO Connect 2022) के उद्घाटन सत्र को संबोधित किया। जैन अंतर्राष्ट्रीय व्यापार संगठन (JITO) दुनिया भर में जैनियों को जोड़ने वाला एक वैश्विक संगठन है। JITO Connect आपसी नेटवर्किंग और व्यक्तिगत बातचीत (mutual networking and personal interactions) के लिए एक अवसर प्रदान करके व्यापार और उद्योग की मदद करने का एक प्रयास है।

- प्रधानमंत्री ने भरूच में उत्कर्ष समारोह (Utkarsh Samaroh)
 को संबोधित किया। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने आज गुजरात के
 भरूच में वीडियो कॉन्फ्रेंस के ज़िरए उत्कर्ष समारोह को संबोधित
 किया। यह कार्यक्रम जिले में राज्य सरकार की चार प्रमुख
 योजनाओं के शत-प्रतिशत सैचुरेशन का उत्सव है, जो जरूरतमंद
 लोगों को समय पर वित्तीय सहायता प्रदान करने में मदद करेगा।
 इस अवसर पर गुजरात के मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्रभाई पटेल उपस्थित
 थे।
- मरुस्थलीकरण से निपटने के लिए संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन (UNCCD) के पार्टियों के सम्मेलन (COP15) का 15वां सत्र 9 मई से 20 मई 2022 तक आयोजित किया जा रहा है। COP 15 कोटे डी आइवर के एक शहर आबिदजान में हो रहा है। केंद्रीय पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री, भूपेंद्र यादव ने COP 15 शिखर सम्मेलन में भारत का प्रतिनिधित्व किया। सीओपी 15 की थीम: Life. Legacy: From scarcity to prosperity।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने संयुक्त राज्य अमेरिका के राष्ट्रपित जोसेफ आर बिडेन के निमंत्रण पर दूसरे वैश्विक COVID-19 वर्चुअल शिखर सम्मेलन में भाग लिया। इस शिखर सम्मेलन की सह-मेजबानी संयुक्त राज्य अमेरिका, बेलीज, जर्मनी, इंडोनेशिया और सेनेगल द्वारा की गई थी। इस शिखर सम्मेलन की थीम: Preventing Pandemic Fatigue and Prioritizing Preparedness ।
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सरकार द्वारा कोविड प्रकोप के दौरान मृत्यु दर के लिए डब्ल्यूएचओ की संख्या को चुनौती देने के एक सप्ताह बाद संयुक्त राष्ट्र स्वास्थ्य प्राधिकरण में सुधार और इसकी वैक्सीन अनुमोदन प्रक्रियाओं की समीक्षा का आह्वान किया। श्री मोदी ने दूसरे वैश्विक कोविड शिखर सम्मेलन का संबोधन करते हुए, विश्व व्यापार संगठन से पेटेंट छूट के मुद्दे, जहां 2020 में किए गए संयुक्त भारत-दक्षिण अफ्रीका प्रस्ताव को अभी तक अपनाया जाना बाकी है, पर अधिक लचीला होने का आह्वान किया। इस शिखर सम्मलेन को अमेरिकी राष्ट्रपति जोसेफ बिडेन और अफ्रीकी संघ, यूरोपीय संघ, कनाडा, जर्मनी, दक्षिण अफ्रीका, जापान और दक्षिण कोरिया सहित कई अन्य नेताओं ने वर्चुअल रूप से संबोधित किया था।
- केंद्रीय पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री श्री भूपेंद्र यादव के नेतृत्व में भारतीय दल मरुस्थलीकरण के 15वें सम्मेलन (UNCCD COP15) के संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन के लिए आबिदजान, कोटे डी आइवर पहुंचे। मरुस्थलीकरण का मुकाबला करने के लिए संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन के दलों के सम्मेलन का चौदहवां सत्र नई दिल्ली में आयोजित किया गया था, और भारत संगठन का वर्तमान अध्यक्ष है।
- वाणिज्य और उद्योग, उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण और कपड़ा मंत्री श्री पीयूष गोयल ने नई दिल्ली में राष्ट्रीय स्टार्टअप सलाहकार परिषद (एनएसएसी) की चौथी बैठक की अध्यक्षता की। मंत्री ने दर्शकों से कहा कि सरकार स्टार्टअप इकोसिस्टम के विकास को बढ़ावा देना जारी रखेगी। उन्होंने एनएसएसी सदस्यों के प्रयासों की प्रशंसा की और उन्हें टियर 2 और टियर 3 स्थानों पर ध्यान केंद्रित करने के लिए प्रोत्साहित किया, जहां वीसी वित्तपोषण दुर्लभ है।

- केंद्रीय वित्त और कॉर्पोरेट मामलों की मंत्री और न्यू डेवलपमेंट बैंक (एनडीबी) के लिए भारत की गवर्नर, श्रीमती निर्मला सीतारमण ने नई दिल्ली में वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से एनडीबी के बोर्ड ऑफ गवर्नर्स की 7वीं वार्षिक बैठक की अध्यक्षता की। बैठक में ब्राजील, चीन, रूस, दक्षिण अफ्रीका के राज्यपालों/वैकल्पिक राज्यपालों और बांग्लादेश और संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) के नए सदस्य भी शामिल हए।
- केंद्रीय शिक्षा और कौशल विकास मंत्री श्री धर्मेंद्र प्रधान ने आईआईटी गुवाहाटी में नॉर्थ ईस्ट रिसर्च कॉन्क्लेव (North East Research Conclave NERC) 2022 का शुभारंभ किया। अपनी टिप्पणी में, श्री प्रधान ने कहा कि सम्मेलन उद्योग, शिक्षाविदों और नीति निर्माताओं के बीच संबंधों को बढ़ाएगा, साथ ही संसाधन संपन्न पूर्वोत्तर क्षेत्र के राज्यों और देश में अनुसंधान, स्टार्ट-अप और उद्यमशीलता पारिस्थितिकी तंत्र को फिर से सक्रिय करेगा।
- क्वाड या चतुर्भुज सुरक्षा वार्ता (Quad or the Quadrilateral Security Dialogue) चार देशों, भारत, जापान, अमेरिका और ऑस्ट्रेलिया से बना एक समूह है। यह एक रणनीतिक मंच है जिसमें अर्ध-नियमित शिखर सम्मेलन, सूचना विनिमय और सैन्य अभ्यास शामिल हैं। शिखर सम्मेलन का मुख्य फोकस भारत-प्रशांत क्षेत्र का विकास है जो आतंकवाद, दुष्प्रचार और क्षेत्रीय विवादों जैसे खतरों को उजागर करता है। क्वाड कोविड -19 महामारी और आर्थिक रूप से भारत-प्रशांत के विकास और भारत-प्रशांत क्षेत्र में बढ़ते खतरों जैसे मुद्दों पर चर्चा करने जा रहा है। इस वर्ष क्वाड लीडर शिखर सम्मेलन 24 मई 2022 को टोक्यो में आयोजित किया जा रहा है।
- संस्कृति और विदेश राज्य मंत्री श्रीमती मीनाक्षी लेखी (Smt Meenakshi Lekhi) ने वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से ब्रिक्स संस्कृति मंत्रियों की 7वीं बैठक में भाग लिया, जिसे चीन जनवादी गणराज्य द्वारा आयोजित किया गया था और सभी ब्रिक्स सदस्य राष्ट्रों ने भाग लिया था। ब्रिक्स के बीच समावेशी और पारस्परिक शिक्षा की विशेषता वाली सांस्कृतिक साझेदारी की स्थापना विषय के तहत, ब्रिक्स देशों के बीच सांस्कृतिक गतिविधियों को बढ़ावा देने और विस्तार करने के लिए एक चर्चा आयोजित की गई थी।
- विधान सभा परिसर में, राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद (Ram Nath Kovind) दो दिवसीय राष्ट्रीय महिला विधायक सम्मेलन-2022 की शुरुआत करेंगे, जिसमें देश भर से बड़ी संख्या में महिला सांसदों और विधायकों के शामिल होने की उम्मीद है। राज्य विधानसभा द्वारा आयोजित इस तरह का पहला आयोजन, भारत की आजादी की 75 वीं वर्षगांठ के सम्मान में आजादी का अमृत महोत्सव के तहत होने वाले राष्ट्रव्यापी समारोह का हिस्सा है।विधानसभा सूत्रों के अनुसार, दो दिवसीय सम्मेलन महिलाओं के अधिकार, लैंगिक समानता और निर्णय लेने वाली संस्थाओं में पर्याप्त महिला प्रतिनिधित्व जैसे आधुनिक मुद्दों पर केंद्रित होगा।
- तीसरा ग्लोबल ऑर्गेनिक एक्सपो 2022 ऑर्गेनिक प्रोड्यूसर्स, एग्रीगेटर्स, प्रोसेसर्स, वैल्यू चेन इंटीग्रेटर्स और इंडस्ट्री पार्टनर्स के लिए एक उपयुक्त थीम "मानवता के लिए लाभप्रदता" के साथ वैश्विक स्तर के सम्मेलन की पेशकश करके एक प्रमुख मंच बनने की ओर अग्रसर है। पिछले कार्यक्रमों में 200 से अधिक जैविक उत्पादों और सेवा कंपनियों ने भाग लिया। यह दुनिया को ऑर्गेनिक्स के क्षेत्र में काम दिखाने का एक शानदार अवसर प्रदान करता है।

पुरस्कार एवं सम्मान

- दूरदर्शन ने एक्सचेंज4मीडिया न्यूज ब्रॉडकास्टिंग अवार्ड्स (ENBA) के 14वें संस्करण में पालतू जानवरों की देखभाल 'बेस्ट फ्रेंड फॉरएवर' पर आधारित अपनी best in-depth Hindi series के लिए ENBA पुरस्कार 2021 (ENBA Award 2021) जीता है। यह शो हर रविवार शाम 7 बजे प्रसारित होता है और डीडी नेशनल के युट्युब चैनल पर भी उपलब्ध है।
- विश्व स्तरीय ब्रिटिश चिकित्सा प्रौद्योगिकी फर्म, पेनलॉन के सीईओ गुरुस्वामी कृष्णमूर्ति को बर्किंघम पैलेस, लंदन, यूके में द मोस्ट एक्सीलेंट ऑर्डर ऑफ द ब्रिटिश एम्पायर (सिविल डिवीजन) अवार्ड 2022 - ऑर्डर ऑफ द ब्रिटिश एम्पायर (एमबीई) के मानद सदस्य से मान्यता मिलने की संभावना है।
- फ्रांसीसी उपन्यास "मर्सॉल्ट, कॉन्ट्रेनक्केट (Meursault, contreenquête)" (द मेर्सॉल्ट इन्वेस्टिगेशन The Meursault Investigation) के बंगाली अनुवाद को पांचवां रोमेन रोलैंड बुक प्राइज़ अर्थात रोमेन रोलैंड बुक प्राइज़ अर्थात रोमेन रोलैंड बुक प्राइज़ 2022 प्रदान किया गया है। पुरस्कार समारोह का आयोजन भारत में फ्रेंच इंस्टीट्यूट द्वारा किया गया था। मेर्सॉल्ट कॉन्ट्रे-एनक्केटे' अल्जीरियाई लेखक और पत्रकार कामेल दाउद का पहला उपन्यास है।
- पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी को उनकी "अथक साहित्यक खोज़ (Relentless Literary Pursuit)" के लिए 'बांग्ला अकादमी पुरस्कार' मिला। इस वर्ष साहित्य अकादमी द्वारा शुरू किया गया यह पुरस्कार बनर्जी को उनकी पुस्तक "कबीता बिटान (Kabita Bitan)" के लिए प्रदान किया गया, जो पश्चिम बंगाल के सर्वश्रेष्ठ लेखकों को श्रद्धांजलि देती है। साल 2020 के कोलकाता पुस्तक मेले में ममता बनर्जी की 'कबीता बिटान' किताब को लांच किया गया। पुस्तक में टीएमसी सुप्रीमो द्वारा लिखित 946 कविताओं का संग्रह हैं।
- भारतीय वास्तुकार बालकृष्ण विट्ठलदास दोशी को प्रतिष्ठित रॉयल गोल्ड मेडल 2022 से सम्मानित किया गया। रॉयल गोल्ड मेडल, रॉयल इंस्टीट्यूट ऑफ ब्रिटिश आर्किटेक्ट्स (Royal Institute of British Architects RIBA), लंदन, यूनाइटेड किंगडम (UK) द्वारा वास्तुकला के लिए दुनिया के सर्वोच्च सम्मानों में से एक है। रॉयल गोल्ड मेडलिस्ट का चयन करने वाली 2022 ऑनर्स कमेटी की अध्यक्षता द रॉयल इंस्टीट्यूट ऑफ ब्रिटिश आर्किटेक्ट्स के अध्यक्ष साइमन ऑलफोर्ड और क्षेत्र के अन्य प्रतिष्ठित लोगों ने की थी। रॉयल गोल्ड मेडल को व्यक्तिगत रूप से महारानी एलिजाबेथ द्वारा अनुमोदित किया जाता है। यह उन लोगों को दिया जाता है जिनका वास्तुकला की उन्नति पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा है।
- नोबेल पुरस्कार से सम्मानित सैद्धांतिक भौतिक विज्ञानी और प्रकृति के मूलभूत नियमों की व्याख्या करने वाले प्रसिद्ध लेखक फ्रैंक विल्ज़ेक को इस साल का प्रतिष्ठित टेम्पलटन पुरस्कार मिला है। यह पुरस्कार उन व्यक्तियों को प्रदान किया जाता है जिनका कार्य विज्ञान और अध्यात्म का संगम होता है।

- मार्साबिट काउंटी रेफरल अस्पताल में तैनात केन्याई नर्स अन्ना कबाले दुबा (Anna Qabale Duba) ने अपने समुदाय में महिला जननांग विकृति (एफजीएम) जैसी पुरानी सांस्कृतिक प्रथाओं के खिलाफ शिक्षा का समर्थन करने और अभियान चलाने के लिए पहला एस्टर गार्जियन ग्लोबल नर्सिंग अवार्ड जीता। दुबा को दुबई में आयोजित एक पुरस्कार समारोह में अमीरात के सीईओ शेख अहमद बिन सईद अल मकतूम द्वारा पुरस्कार राशि 250,000 अमरीकी डालर (लगभग Ksh.29 मिलियन) से सम्मानित किया गया जिससे उन्होंने घर लिया।
- कैमरून एक्टिविस्ट, सेसिल नदजेबेट ने वनों के संरक्षण और उन पर निर्भर लोगों के जीवन को बेहतर बनाने में उनके उत्कृष्ट योगदान के लिए 2022 वंगारी मथाई फ़ॉरेस्ट चैंपियंस अवार्ड (Wangari Maathai Forest Champions Award) जीता है। यह पुरस्कार भूमि और जंगलों के लिए महिलाओं के अधिकारों को बढ़ावा देने के लिए तीन दशकों में सेसिल नदजेबेट की ऊर्जा और समर्पण का जश्न मनाता है। उन्होंने सक्रिय रूप से दिखाया है कि स्थायी वन प्रबंधन प्राप्त करने के लिए वन शासन और संरक्षण में महिलाओं की भागीदारी मौलिक है।
- पीरामल समूह के अध्यक्ष, अजय पीरामल (Ajay Piramal) को महामहिम द क्वीन द्वारा मानद कमांडर ऑफ द ऑर्डर ऑफ द ब्रिटिश एम्पायर (CBE) से सम्मानित किया गया है। उन्हें यूके-इंडिया सीईओ फोरम के भारत सह-अध्यक्ष के रूप में यूके-भारत व्यापार संबंधों के लिए सेवाओं के लिए पुरस्कार मिला। 2016 से भारत-यूके सीईओ फोरम के सह-अध्यक्ष के रूप में, अधिक से अधिक आर्थिक सहयोग के माध्यम से दोनों देशों के बीच मजबूत द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने में मदद करने का प्रयास किया गया है।
- लेखक और पत्रकार, वेस्ले मॉर्गन (Wesley Morgan) ने अपने सैन्य और खुफिया लेखन के लिए विलियम ई कोल्बी पुरस्कार 2022 जीता है। उन्हें उनकी पुस्तक "द हार्डेस्ट प्लेस: द अमेरिकन मिलिट्री एड्रिफ्ट इन अफगानिस्तान्स पेच वैली" के लिए उद्धृत किया गया था। कोल्बी पुरस्कार, पूर्व राजदूत और सीआईए निदेशक विलियम ई कोल्बी के लिए नामित \$ 5,000 का पुरस्कार, "सैन्य इतिहास, खुफिया संचालन या अंतर्राष्ट्रीय मामलों की समझ में एक प्रमुख योगदान" के लिए दिया जाता है। कोल्बी पुरस्कार नॉर्थफील्ड, वरमोंट में नॉर्विच विश्वविद्यालय द्वारा प्रस्तुत किया जाता है। कोल्बी पुरस्कार 1999 में स्थापित किया गया था।
- सुभाष ओला, राजस्थान के एक अन्वेषक, जिन्होंने भाप को पुनर्चक्रित करके बॉयलरों में ऊर्जा बचाने की तकनीक विकसित की है, ने अमेज़ॅन संभव एंटरप्रेन्योरशिप चैलेंज 2022 के लिए पहला पुरस्कार जीता है और उनके उद्यम "जीनियसएनर्जी क्रिटिकल इनोवेशन प्राइवेट लिमिटेड" ने स्टार्ट-अप ऑफ द ईयर का पुरस्कार जीता है।
- किमिंस इंडिया में इंजन और कंपोनेंट्स बिजनेस यूनिट लीडर अंजिल पांडे (Anjali Pandey) को अधिक विविध, न्यायसंगत और समावेशी कार्यस्थल बनाने के उनके प्रयासों के लिए बेंगलुरु में CII EXCON 2022 में किमटेड लीडर अवार्ड से सम्मानित किया गया है। किमेंस विविधता, इक्विटी और समावेशन (DE&I) को एक प्रतिस्पर्धात्मक लाभ के रूप में देखते हैं और इसलिए यह एक व्यावसायिक अनिवार्यता है।

- सुभाष ओला, राजस्थान के एक अन्वेषक, जिन्होंने भाप को पुनर्चिकित करके बॉयलरों में ऊर्जा बचाने की तकनीक विकसित की है, ने अमेज़ॅन संभव एंटरप्रेन्योरशिप चैलेंज 2022 के लिए पहला पुरस्कार जीता है और उनके उद्यम "जीनियसएनर्जी क्रिटिकल इनोवेशन प्राइवेट लिमिटेड" ने स्टार्ट-अप ऑफ द ईयर का पुरस्कार जीता है।
- भारत की एक मिलियन अखिल महिला प्रत्यायित सामाजिक स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं (आशा) वर्कर्स को ग्रामीण क्षेत्रों में स्वास्थ्य सुविधाओं तक सीधी पहुँच प्रदान करने में उनकी "महत्वपूर्ण भूमिका" और देश में कोरोनावायरस महामारी पर लगाम लगाने के उनके अथक प्रयासों के लिए विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) के महानिदेशक के ग्लोबल हेल्थ लीडर्स अवार्ड 2022 से सम्मानित किया गया।
- रॉल्स-रॉयस के लिए भारत और दक्षिण एशिया के प्रेसिडेंट किशोर जयरामन (Kishore Jayaraman) को ब्रिटिश उप उच्चायोग की महारानी द्वारा मानद अधिकारी ऑफ़ द ऑर्डर ऑफ़ द ब्रिटिश एम्पायर (ओबीई) प्राप्त हुआ है। जयरामन यूके-इंडिया बिजनेस काउंसिल के बोर्ड सदस्य हैं, जो भारत में स्थापित यूके व्यवसायों का समर्थन करते है। उन्होंने यूके की तकनीक द्वारा सक्षम भारत में विनिर्माण को बढ़ावा देने के लिए एक रणनीतिक पारिस्थितिकी तंत्र की स्थापना करके द्विपक्षीय संबंधों को बढ़ावा देने में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।
- ए गोपालकृष्णन, आईसीएआर-केंद्रीय समुद्री मत्स्य अनुसंधान संस्थान के निदेशक ने कृषि विज्ञान और प्रौद्योगिकी की श्रेणी में वर्ष 2020 के लिए वासविक (विविधलक्सी औद्योगिक शोधन विकास केंद्र) औद्योगिक अनुसंधान पुरस्कार जीता है। यह पुरस्कार, जिसमें 1.51 लाख रुपये का नकद पुरस्कार और प्रशस्ति पत्र दिया जाता है, मछली आनुवंशिकी से संबंधित अनुसंधान कार्यों में उनके महत्वपूर्ण योगदान की मान्यता में है। मछली आनुवंशिकी से संबंधित अनुसंधान कार्य जो कई व्यावसायिक रूप से महत्वपूर्ण और लुप्तप्राय प्रजातियों के संरक्षण के लिए प्रासंगिक है।
- बॉलीवुड अभिनेता, नवाजुद्दीन सिद्दीकी (Nawazuddin Siddiqui) को सिनेमा में उनके योगदान के लिए एक अंतरराष्ट्रीय पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। प्रतिष्ठित फ्रेंच रिवेरा फिल्म फेस्टिवल में, एमी पुरस्कार विजेता अमेरिकी अभिनेता विंसेंट डी पॉल ने सिद्दीकी को सम्मान दिया। लेकिन यह पहली बार नहीं है जब नवाजुद्दीन सिद्दीकी ने घर-घर वाहवाही बटोरी है। इससे पहले, अभिनेता को कान फिल्म समारोह में राष्ट्र की ओर से पुरस्कार प्राप्त करने के लिए प्रतिनिधियों में से एक के रूप में चुना गया था।
- फिल्म निर्माता शौनक सेन (Shaunak Sen') की डॉक्यूमेंट्री ऑल दैट ब्रीथ्स, जो कान्स फिल्म फेस्टिवल 2022 में भारत की एकमात्र प्रविष्टि है, ने डॉक्यूमेंट्री के लिए फेस्टिवल का शीर्ष पुरस्कार 2022 L'Oeil d'Or जीता है। "ल'ऑइल डी'ओर एक ऐसी फिल्म में जाता है, जो विनाश की दुनिया में, हमें याद दिलाती है कि हर जीवन मायने रखता है, और हर छोटी कार्रवाई मायने रखती है। इस पुरस्कार में 5,000 यूरो (लगभग 4.16 लाख रुपये) का नकद पुरस्कार शामिल है।

- मुंबई इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल ऑफ इंडिया (एमआईएफएफ 2022) के 17वें संस्करण के उद्घाटन समारोह में प्रतिष्ठित डॉ. वी शांताराम लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार अनुभवी डॉक्यूमेंट्री फिल्म निर्माता और लेखक संजीत नार्वेकर (Shri Sanjit Narwekar) को उनके उत्कृष्ट रूप से गहरे, उल्लेखनीय रूप से विविध और प्रेरक शरीर के काम के लिए प्रदान किया गया। केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग, उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण और कपड़ा मंत्री पीयूष गोयल ने संजीत नार्वेकर को 10 लाख रुपये (1 मिलियन रुपये), स्वर्ण शंख और एक प्रशस्ति पत्र के साथ परस्कार प्रदान किया।
- दक्षिण कश्मीर के रेडियो जॉकी उमर निसार (Umar Nisar)
 (आरजे उमर) को मुंबई, महाराष्ट्र में वार्षिक रेडियो4चाइल्ड
 2022 अवार्ड्स में संयुक्त राष्ट्र अंतर्राष्ट्रीय बाल आपातकालीन कोष
 (यूनिसेफ) द्वारा '01 सर्वश्रेष्ठ सामग्री पुरस्कार' और प्रतिरक्षण
 चैंपियन पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। यह पुरस्कार मल्टीग्रैमी पुरस्कार विजेता संगीत संगीतकार, पर्यावरणविद्, और
 यूनिसेफ सेलिब्रिटी समर्थक रिकी केज, ओआईसी यूनिसेफ, यूपी डॉ
 ज़ाफरीन चौधरी, संचार और वकालत और साझेदारी के प्रमुख,
 यूनिसेफ इंडिया द्वारा प्रस्तुत किया गया था।

महत्वपूर्ण दिवस

- प्रत्येक वर्ष 1 मई को विश्व स्तर पर अंतर्राष्ट्रीय मज़दूर दिवस
 (International Labour Day) मनाया जाता है। इसे
 अंतर्राष्ट्रीय श्रमिक दिवस और मई दिवस के रूप में भी जाना जाता
 है। श्रम के अधिकारों के बारे में जागरूकता फैलाने और उनकी
 उपलब्धियों को चिह्नित करने के लिए यह दिन मनाया जाता है।
 इस दिन का उद्देश्य पूरी दुनिया में आर्थिक और सामाजिक
 अधिकारों को प्राप्त करने में श्रमिकों के बलिदान को श्रद्धांजलि
 देना है।
- प्रत्येक वर्ष 2 मई को विश्व स्तर पर 'विश्व टूना दिवस' मनाया जाता है। इस दिन की स्थापना संयुक्त राष्ट्र (United Nations UN) द्वारा टूना मछली के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए की जाती है। टूना मनुष्यों के लिए भोजन का एक महत्वपूर्ण स्रोत है क्योंकि टूना मछली में ओमेगा 3, विटामिन बी 12, प्रोटीन और अन्य खनिज़ों जैसे कई समृद्ध गुण होते हैं।
- प्रत्येक वर्ष मई महीने के पहले रिववार को विश्व हास्य दिवस
 मनाया जाता है तािक लोगों को हंसने और अपने आसपास के
 लोगों को हंसाने की याद दिलाई जा सके। इस वर्ष यह दिवस 1
 मई को मनाया गया।
- प्रत्येक वर्ष 3 मई को विश्व स्तर पर 'विश्व प्रेस स्वतंत्रता दिवस' मनाया जाता है। इसे विश्व प्रेस दिवस (World Press Day) के रूप में भी जाना जाता है। इस दिन उन पत्रकारों को श्रद्धांजलि दी जाती है जिन्होंने अपनी जान गंवाई है। इस वर्ष विश्व प्रेस दिवस की थीम/विषय 'डिजिटल घेराबंदी के तहत पत्रकारिता (Journalism Under Digital Siege)' है।

- प्रत्येक वर्ष मई के पहले मंगलवार को दुनिया में अस्थमा के बारे में जागरूकता फैलाने और देखभाल करने के लिए 'विश्व अस्थमा दिवस' मनाया जाता है। इस वर्ष यह दिन 3 मई, 2022 को था। इस दिन ग्लोबल इनिशिएटिव फॉर अस्थमा द्वारा एक वार्षिक कार्यक्रम आयोजित किया जाता है। इस वर्ष की थीम/विषय 'अस्थमा देखभाल में अंतराल को ख़त्म करना (Closing Gaps in Asthma Care)' है।
- International Firefighter's Day: अंतरराष्ट्रीय अग्निशामक दिवस हर साल 4 मई को उन अग्निशामक विशेषज्ञों को सम्मान देने के लिए मनाया जाता है जिन्होंने ड्यूटी के दौरान अपनी जान गंवाई है। इस दिन का मुख्य उद्देश्य दुनिया भर में पेशेवर अग्निशामकों को पहचानना और उनका सम्मान करना है। वे जोखिम भरे कामों के लिए अपने जीवन का बलिदान देकर समुदाय और पर्यावरण को सुरक्षित रखते हैं।
- "World Portuguese Language Day"को पुर्तगाली भाषी देशों के समुदाय (CPLP) द्वारा 5 मई की तारीख को आधिकारिक तौर पर 2009 में स्थापित किया गया था एक अंतर सरकारी संगठन जो 2000 से यूनेस्को के साथ आधिकारिक साझेदारी में रहा है, और जो पुर्तगाली भाषा वाले लोगों को एक नींव के रूप में एक साथ लाता है। उनकी विशिष्ट पहचान पुर्तगाली भाषा और लूसोफोन संस्कृतियों का जश्च मनाने के लिए। 2019 में, यूनेस्को के जनरल कांफ्रेंस के 40 वें सत्र ने प्रत्येक वर्ष 5 मई को "विश्व पूर्तगाली भाषा दिवस" के रूप में घोषित करने का निर्णय लिया।
- कोयला खनिकों को सम्मानित करने के लिए हर साल 4 मई को कोयला खनिक दिवस (Coal Miners Day) मनाया जाता है। हमारी ऊर्जा मांगों को पूरा करने में कोयला खनिकों के योगदान को उजागर करने के लिए यह दिन मनाया जाता है। नीचे, हम कोयला खनन के इतिहास, वर्तमान ऊर्जा परिदृश्य और भारत में कोयला खनिकों की भूमिका को साझा करते हैं।
- 6 मई को पूरी दुनिया में 'अंतर्राष्ट्रीय आहार निषेध दिवस (इंटरनेशनल नो डाइट डे) 2022' मनाया जा रहा है। आज के दिन को मनाने के पीछे का यह कारण है कि इस दिन लोग अपने शरीर और रंग रूप से प्यार करें। इस दिन को ख़ुद के प्रति प्यार (Self Love) ज़ाहिर करने के दिन के रूप में मनाया जाता है।

- हर साल 5 मई को समूची दुनिया में 'विश्व हाथ स्वच्छता दिवस' या 'वर्ल्ड हैंड हाइजीन डे' (World Hand Hygiene Day) मनाया जाता है। इस दिन का उद्देश्य स्वास्थ्य देखभाल में हाथ की स्वच्छता के वैश्विक प्रचार, दृश्यता और स्थिरता को बनाए रखना है और साथ ही दुनिया भर में हाथ की स्वच्छता में सुधार के समर्थन में 'लोगों को एक साथ लाना' है। इस साल यानी 2022 के लिए विश्व हाथ स्वच्छता दिवस का विषय "स्वास्थ्य देखभाल गुणवत्ता और सुरक्षा जलवायु या संस्कृति" है जो हाथ की स्वच्छता और संक्रमण की रोकथाम और नियंत्रण (आईपीसी) को महत्व देता है तथा इसके लिए नारा दिया गया है कि "सुरक्षा के लिए एकजुट हों और अपने हाथों को साफ करें" (Unite for safety: clean your hands)।
- विश्व एथलेटिक्स दिवस प्रत्येक वर्ष 7 मई को विश्व स्तर पर फिटनेस के महत्व के बारे में युवाओं में जागरूकता फैलाने और एथलेटिक्स में उनकी भागीदारी को बढ़ावा देने के लिए मनाया जाता है। विश्व एथलेटिक्स दिवस का मूल उद्देश्य एथलेटिक्स में युवाओं की भागीदारी को बढ़ावा देना है। विश्व एथलेटिक्स दिवस पर स्कूलों, कॉलेजों और विभिन्न अन्य संस्थानों में दौड़, शॉट पुट जैसे कई एथलेटिक खेल आयोजित किए जाते हैं, जिसमें ताकत और सहनशक्ति की आवश्यकता होती है। ये सारे आयोजन इंटरनेशनल एसोसिएशन ऑफ एथलेटिक्स फेडरेशन की तरफ से कराए जाते हैं।
- विश्व एथलेटिक्स दिवस प्रत्येक वर्ष 7 मई को विश्व स्तर पर फिटनेस के महत्व के बारे में युवाओं में जागरूकता फैलाने और एथलेटिक्स में उनकी भागीदारी को बढ़ावा देने के लिए मनाया जाता है।
- हर साल 8-9 मई के दौरान, संयुक्त राष्ट्र द्वितीय विश्व युद्ध के दौरान अपनी जान गंवाने वालों के लिए स्मरण और सुलह का समय चिह्नित करता है। यह दिन द्वितीय विश्व युद्ध के सभी पीड़ितों को श्रद्धांजलि देता है। इस वर्ष द्वितीय विश्व युद्ध की 77वीं वर्षगांठ है।
- विश्व रेड क्रॉस दिवस हर साल 8 मई को विश्व स्तर पर मनाया जाता है। इस दिन का उद्देश्य अंतर्राष्ट्रीय रेड क्रॉस और रेड क्रिसेंट मूवमेंट के बारे में जनता की समझ को व्यापक बनाना है। रेड क्रिसेंट सोसायटी संबद्ध हैं और आंदोलन की गतिविधियों में सहायता के लिए वर्ल्ड रेड क्रॉस के सहयोग से काम करती हैं। राष्ट्रीय रेड क्रिसेंट सोसाइटी और रेड क्रॉस सोसाइटी दुनिया भर में लगभग हर देश में पाई जाती हैं।
- हर साल 8 मई को विश्व स्तर पर World Thalassaemia Day यानि विश्व थैलेसीमिया दिवस मनाया जाता है। यह दिन थैलेसीमिया रोग की रोकथाम करने के उपायों, ट्रांसमिशन से बचने और बच्चों के स्वास्थ्य के लिए जरुरी टीकाकरण के महत्व के बारे में समाज और दुनिया भर के लोगों में जागरूकता फैलाने के लिए मनाया जाता है। विश्व थैलेसीमिया दिवस 2021 का विषय "Addressing Health Inequalities Across the Global Thalassaemia Community"है.

- संयुक्त राष्ट्र ने 10 मई, 2022 को अर्गानिया का दूसरा अंतर्राष्ट्रीय दिवस मनाया। यह उत्सव मानवता की एक अमूर्त सांस्कृतिक विरासत तथा लचीला और सतत विकास के पैतृक स्रोत के रूप में आर्गन के पेड़ को बढ़ावा देने के लिए मोरक्को साम्राज्य के प्रयासों का महत्वपूर्ण दिन है।इस वर्ष आज के दिन का थीम/विषय "द आर्गन ट्री, लचीलापन का प्रतीक (The Argan tree, symbol of resilience)" के तहत मनाया गया।
- प्रत्येक वर्ष 11 मई को पूरे देश में 'राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी दिवस'
 मनाया जाता है। राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी दिवस का भारत में महत्वपूर्ण
 ऐतिहासिक महत्व है। हर साल इस दिन अधिकारीगण भारत के
 वैज्ञानिकों को उनकी उपलब्धियों के लिए सम्मान देते हैं। राष्ट्रीय
 प्रौद्योगिकी दिवस 2022 का विषय "टिकाऊ भविष्य के लिए
 विज्ञान और प्रौद्योगिकी में एकीकृत दृष्टिकोण (Integrated
 Approach in Science and technology for sustainable
 future)" है। थीम का शुभारंभ केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह ने किया।
- संयुक्त राष्ट्र ने 12 मई को अंतर्राष्ट्रीय पादप स्वास्थ्य दिवस (International Day of Plant Health IDPH) नामित किया है। पादप स्वास्थ्य के अंतर्राष्ट्रीय वर्ष का उद्देश्य वैश्विक जागरूकता बढ़ाना था कि कैसे पौधों के स्वास्थ्य की रक्षा करने से भूख समाप्त हो सकती है, गरीबी कम हो सकती है, पर्यावरण की रक्षा हो सकती है और आर्थिक विकास को बढ़ावा देना। संयुक्त राष्ट्र महासभा ने 2020 को अंतर्राष्ट्रीय पादप स्वास्थ्य वर्ष (IYPH) घोषित करने के लिए एक प्रस्ताव अपनाया था।
- नसों की सेवाओं का सम्मान करने के लिए 12 मई को दुनिया भर में अंतर्राष्ट्रीय नर्स दिवस (International Nurses' Day) के रूप में मनाया जाता है। यह अंग्रेजी समाज सुधारक, सांख्यिकीविद् और आधुनिक नर्सिंग की संस्थापक फ्लोरेंस नाइटिंगेल (Florence Nightingale) की जयंती है। उन्हें 'लेडी विद द लैंप (Lady with the Lamp)' के नाम से भी जाना जाता था। वह आधुनिक नर्सिंग की संस्थापक थीं और एक ब्रिटिश समाज सुधारक और सांख्यिकीविद् थीं। इस वर्ष के नर्स दिवस का थीम/विषय "नर्स: ए वॉयस टू लीड इन्वेस्ट इन नर्सिंग एंड आदर राइट्स टू सिक्योर ग्लोबल हेल्थ (Nurses: A Voice to Lead Invest in Nursing and respect rights to secure global health)" है।
- विश्व प्रवासी पक्षी दिवस (World Migratory Bird Day), साल 2006 में इसके शुरुआत के बाद से वर्ष में दो बार मनाया जाता है। अंतर्राष्ट्रीय प्रवासी पक्षी दिवस 14 मई और 8 अक्टूबर 2022 को मनाया जाएगा। इस बार यानी 2022 की विश्व प्रवासी पक्षी दिवस की थीम/विषय प्रकाश प्रदूषण (Light Pollution) पर केंद्रित है। दुनिया भर में हर साल कृत्रिम प्रकाश कम से कम 2 फीसदी बढ़ रहा है और यह कई पक्षी प्रजातियों पर प्रतिकूल प्रभाव डालने के लिए जाना जाता है।
- शांति से एक साथ रहने का अंतर्राष्ट्रीय दिवस (International Day of Living Together in Peace) हर साल 16 मई को मनाया जाता है। यह दिन 16 मई को पूरे विश्व में मनाया जाता है और इसके वार्षिक पालन के साथ, इसका उद्देश्य लोगों को एकजुट और शांतिपूर्ण तरीके से एक साथ रहने का आग्रह करना है। व्यक्ति एक-दूसरे की बात सुनकर और अपने मतभेदों के बावजूद एक-दूसरे का सम्मान करके इसे प्राप्त कर सकते हैं।

- भौतिक विज्ञानी और इंजीनियर, थियोडोर मैमन (Theodore Maiman) द्वारा 1960 में लेजर के पहले सफल संचालन की वर्षगांठ को चिह्नित करने के लिए प्रत्येक वर्ष 16 मई को अंतर्राष्ट्रीय प्रकाश दिवस (International Day of Light) मनाया जाता है।
- इस वर्ष वेसाक दिवस या बुद्ध पूर्णिमा 16 मई 2022 को मनाई गई है। "वेसाक", मई के महीने में पूर्णिमा का दिन, दुनिया भर के लाखों बौद्धों के लिए सबसे पिवत्र दिन है। वेसाक के दिन ढाई सहस्राब्दी पहले, वर्ष 623 ईसा पूर्व में, गौतम बुद्ध का जन्म हुआ था। वेसाक के दिन ही बुद्ध को ज्ञान की प्राप्ति हुई थी, और वेसाक के दिन ही बुद्ध अपने अस्सीवें वर्ष में गुजर गए थे।
- भारत में हर साल 16 मई को राष्ट्रीय डेंगू दिवस मनाया जाता है। राष्ट्रीय डेंगू दिवस स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय की एक पहल थी, जिसका उद्देश्य लोगों को डेंगू और इससे बचाव के उपायों के बारे में जागरूक करना था। इसमें लोगों को यह भी पता होता है कि संचरण का मौसम शुरू होने से पहले डेंगू के लिए कैसे तैयार हों और उसे कैसे नियंत्रित किया जाए।
- विश्व दूरसंचार और सूचना समाज दिवस (World Telecommunication and Information Society Day-WTISD) प्रत्येक वर्ष उन लाभों और अवसरों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए मनाया जाता है जो इंटरनेट और अन्य सूचना और संचार प्रौद्योगिकियां (ICT) राष्ट्रों, समाजों और अर्थव्यवस्थाओं को प्रदान करती हैं। यह डिजिटल डिवाइड को कैसे बंद किया जाए, इस बारे में जागरूकता बढ़ाने की भी उम्मीद करता है।
- विश्व उच्च रक्तचाप दिवस हर साल 17 मई को जागरूकता बढ़ाने, उच्च रक्तचाप की रोकथाम, इसका पता लगाने और नियंत्रण करने लिए मनाया जाता है। हृदय रोग के लिए प्रमुख जोखिम कारक उच्च रक्तचाप है और उच्च रक्तचाप को "साइलेंट किलर" के रूप में जाना जाता है।
- अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय दिवस (International Museum Day IMD) हर साल 18 मई को मनाया जाता है। यह दिन किसी भी संस्कृति में संग्रहालयों के महत्व को उजागर करने के लिए मनाया जाता है। संग्रहालय सांस्कृतिक आदान-प्रदान, संस्कृतियों के संवर्धन और लोगों के बीच आपसी समझ, सहयोग और शांति के विकास का एक महत्वपूर्ण साधन हैं।
- विश्व एड्स वैक्सीन दिवस को एचआईवी वैक्सीन जागरूकता दिवस (एचवीएडी) के रूप में भी जाना जाता है, यह जागरूकता पैदा करने और एक्कायर्ड इम्यूनो डेफिसिएंसी सिंड्रोम (एड्स) के बारे में जानकारी प्रदान करने के लिए 18 मई को दुनिया भर में सालाना मनाया जाता है, जो ह्यूमन इम्यूनोडेफिशिएंसी वायरस (एचआईवी) और इसके टीकाकरण के कारण होने वाली एक पुरानी, संभावित जीवन के लिए खतरे वाली स्थिति है।
- विश्व मधुमक्खी दिवस (World Bee Day) 20 मई को दुनिया भर में मनाया जाता है। विश्व मधुमक्खी दिवस पारिस्थितिकी तंत्र में मधुमिक्खयों और अन्य परागणकों की भूमिका को स्वीकार करने के लिए है। इस वर्ष खाद्य और कृषि संगठन (एफएओ) एक आभासी कार्यक्रम के माध्यम से विश्व मधुमक्खी दिवस मनाएगा, जिसका विषय 'बी एंगेज्ड: सेलिब्रेटिंग द डायवर्सिटी ऑफ बीज़ एंड बीकीपिंग सिस्टम्स' है।

- हर साल मई के तीसरे शुक्रवार को, दुनिया भर के लोग राष्ट्रीय लुप्तप्राय प्रजाति दिवस (National Endangered Species Day) मनाते हैं। इस वर्ष यह दिवस 20 मई को मनाया जा रहा है। इस वर्ष, यह 16 वां राष्ट्रीय लुप्तप्राय प्रजाति दिवस है। राष्ट्रीय लुप्तप्राय प्रजाति दिवस है। राष्ट्रीय लुप्तप्राय प्रजाति दिवस हमारे ग्रह पृथ्वी के वनस्पतियों और जीवों के संरक्षण पर मुख्य जोर देने के साथ मनाया जाता है। राष्ट्रीय लुप्तप्राय प्रजाति दिवस 2022 की थीम "पारिस्थितिकी तंत्र की बहाली के लिए प्रमुख प्रजातियों को पुनर्प्राप्त करना" है। हर साल जागरूकता अभियान एक थीम के आसपास होता है।
- 17 मई को, होमोफोबिया, बिफोबिया और ट्रांसफोबिया के खिलाफ अंतर्राष्ट्रीय दिवस (International Day Against Homophobia, Biphobia, and Transphobia) को एलजीबीटी अधिकारों के उल्लंघन के बारे में जागरूकता बढ़ाने और दुनिया भर में एलजीबीटी अधिकारों के काम में रुचि को प्रेरित करने के लिए अंतरराष्ट्रीय कार्यक्रमों के समन्वय के लक्ष्य के साथ मनाया जाता है।
- अंतरराष्ट्रीय चाय दिवस (International Tea Day) हर साल
 21 मई को मनाया जाता है। यह दिन चाय श्रमिकों के लिए सुरक्षित कामकाजी परिस्थितियों, निष्पक्ष व्यापार और चाय के उत्पादन में सुधार के लिए एक स्थायी वातावरण के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए जाना जाता है। यह दिवस चाय के स्थायी उत्पादन और खपत के पक्ष में गतिविधियों को लागू करने के लिए सामूहिक कार्यों को बढ़ावा देगा और भूख और गरीबी से लड़ने में इसके महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाएगा।
- संयुक्त राष्ट्र महासभा ने अपने प्रस्ताव में, 21 मई को संवाद और विकास के लिए विश्व सांस्कृतिक विविधता दिवस के रूप में घोषित किया। इस दिन का उद्देश्य दुनिया की संस्कृतियों की समृद्धि का जश्च मनाना और शांति और सतत विकास को प्राप्त करने के लिए समावेश और सकारात्मक परिवर्तन के एजेंट के रूप में इसकी विविधता के महत्व को उजागर करना है।
- आतंकवाद विरोधी दिवस (Anti-Terrorism Day) हर साल 21 मई को पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि पर मनाया जाता है। 21 मई, 1991 को तिमलनाडु के श्रीपेरंबुदूर में कांग्रेस पार्टी के लिए प्रचार करते समय लिट्टे के आतंकवादियों द्वारा उनकी हत्या कर दी गई थी। राजीव गांधी 40 साल की उम्र में शपथ लेने के बाद भारत के सबसे कम उम्र के पीएम बने। 1984 में इंदिरा गांधी की हत्या के बाद उन्होंने देश के छठे पीएम के रूप में पदभार संभाला। उन्होंने 1984 से 1989 तक सेवा की।
- विश्व मेट्रोलॉजी दिवस (World Metrology Day WMD) प्रतिवर्ष 20 मई को दुनिया भर में मेट्रोलॉजी, माप के विज्ञान और इसके अनुप्रयोग के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए मनाया जाता है। विश्व मेट्रोलॉजी दिवस 2022 का विषय डिजिटल युग में मेट्रोलॉजी है। इस विषय को इसलिए चुना गया क्योंकि डिजिटल तकनीक हमारे समुदाय में क्रांति ला रही है और आज समाज में सबसे रोमांचक प्रवृत्तियों में से एक है।

- संयुक्त राष्ट्र (यूएन) इंटरनेशल डे टू एंड ऑब्सटेट्रिक फिस्ट्यूला 23 मई 2013 को ऑब्सटेट्रिक फिस्ट्यूला के उपचार और रोकथाम की दिशा में कार्रवाई को बढ़ावा देने के लिए चिह्नित किया गया है, यह एक ऐसी स्थिति है जो विकासशील देशों में बच्चे के जन्म के दौरान कई लड़िकयों और महिलाओं को प्रभावित करती है। 2003 में संयुक्त राष्ट्र जनसंख्या कोष (यूएनएफपीए) और उसके सहयोगियों ने फिस्ट्यूला को रोकने और स्थिति से प्रभावित लोगों के स्वास्थ्य को बहाल करने के लिए एक सहयोगी पहल, फिस्ट्यूला को समाप्त करने के लिए वैश्विक अभियान शुरू किया। इस दिन को आधिकारिक तौर पर 2012 में मान्यता दी गई थी।
- जैव विविधता के मुद्दों के बारे में जागरूकता और समझ बढ़ाने के लिए हर साल 22 मई को अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस या विश्व जैव विविधता दिवस मनाया जाता है। ग्रह के संतुलन को बनाए रखने के लिए जैव विविधता आवश्यक है। यह पारिस्थितिकी तंत्र सेवाओं की आधारशिला है, जो पूरी तरह से मानव कल्याण से जुड़ी हैं। 2022 में थीम "सभी जीवन के लिए एक साझा भविष्य का निर्माण" है।
- राष्ट्रमंडल के 54 देशों में से अधिकांश में राष्ट्रमंडल दिवस पारंपरिक रूप से मार्च के दूसरे सोमवार को मनाया जाता है, जिसमें ब्रिटिश रानी रेडियो पर भाषण देती है। हालाँकि, भारत और कुछ अन्य देश इसे 24 मई को मनाते हैं। राष्ट्रमंडल दिवस 2022 का विषय 'एक सामान्य भविष्य प्रदान करना' है जो इस बात पर प्रकाश डालता है कि कैसे राष्ट्रमंडल परिवार के चौवन सदस्य देश जलवायु परिवर्तन से लड़ने, सुशासन को बढ़ावा देने और व्यापार सुधार जैसे लक्ष्यों को प्राप्त करने में मदद करने के लिए 'नवाचार, जुड़ाव और परिवर्तन' कर रहे हैं।
- एक गैर-लाभकारी संगठन अमेरिकी कछुआ बचाव द्वारा हर साल 23 मई को विश्व कछुआ दिवस (World Turtle Day) मनाया जाता है। यह दिन दुनिया भर में कछुओं और उनके लुप्त हो रहे आवासों की रक्षा के लिए लोगों में जागरूकता बढ़ाने के लिए मनाया जाता है। इस वर्ष विश्व कछुआ दिवस की थीम "शेलब्रेट" है। विषय "सभी को कछुओं से प्यार करने और बचाने के लिए" पूछता है।
- संयुक्त राष्ट्र 25 से 31 मई तक "गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता का अंतर्राष्ट्रीय सप्ताह (International Week of Solidarity with the Peoples of Non-Self-Governing Territories)" मना रहा है। 06 दिसंबर, 1999 को, संयुक्त राष्ट्र महासभा ने गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता सप्ताह के वार्षिक पालन का आह्वान किया।
- भायराइड रोगों, उनके लक्षणों, रोकथाम और उपचार के बारे में जागरूकता और समझ को बढ़ावा देने के लिए 25 मई को विश्व थायराइड दिवस (World Thyroid Day) मनाया जाता है। यह दिन 2008 में यूरोपियन थायराइड एसोसिएशन (European Thyroid Association - ETA) के एक प्रस्ताव पर अस्तित्व में आया। इस वर्ष विश्व थायराइड दिवस के लिए कोई अलग थीम नहीं है। हालाँकि, 22 और 28 मई के बीच मनाए गए थायराइड जागरूकता सप्ताह के लिए, थायराइड फेडरेशन इंटरनेशनल ने थीम की घोषणा की है, "यह आप नहीं हैं, यह आपका थायरॉयड है।"

- अंतर्राष्ट्रीय गुमशुदा बाल दिवस (International Missing Children's Day) एक जागरूकता कार्यक्रम है जो हर साल 25 मई को मनाया जाता है। दिन का उद्देश्य बच्चे के अपहरण के मुद्दे पर प्रकाश डालना, माता-पिता को अपने बच्चों की सुरक्षा के उपायों के बारे में शिक्षित करना और उन लोगों का सम्मान करना है जो कभी नहीं मिले हैं और जो घर पहुँच चुके है उनके लिए खुशी मनाना।
- हानिकारक तंबाकू उत्पादों के विकल्पों के बारे में जागरूकता पैदा करने और ई-सिगरेट की सापेक्ष सुरक्षा और नुकसान को कम करने और धूम्रपान बंद करने के साधनों के रूप में उनकी क्षमता पर प्रकाश डालने के लिए 30 मई को विश्व वेप दिवस (World Vape Day) मनाया जाता है।
- विश्व तंबाकू निषेध दिवस (World No Tobacco Day) 31 मई को विश्व स्तर पर मनाया जाता है। इस वार्षिक उत्सव का उद्देश्य वैश्विक नागरिकों के बीच न केवल तंबाकू के उपयोग के खतरों के बारे में जागरूकता बढ़ाना है, बल्कि तंबाकू कंपनियों की व्यावसायिक प्रथाओं, तंबाकू महामारी से लड़ने के लिए WHO क्या कर रहा है, और दुनिया भर के लोग स्वास्थ्य और स्वस्थ जीवन के अपने अधिकार का दावा करने और भावी पीढ़ियों की रक्षा करने के लिए क्या कर सकते हैं, के बारे में जनता को सूचित करता है. 2022 के लिए विषय तंबाकू: हमारे पर्यावरण के लिए खतरा है।

रक्षा समाचार

- भारतीय सेना के रेड शील्ड डिवीजन ने स्पीयर कॉर्प्स के तत्वावधान में 'रेड शील्ड सेंटर फॉर एक्सीलेंस एंड वेलनेस (Red Shield Centre for Excellence and Wellness)' की स्थापना के लिए स्टेट बैंक ऑफ इंडिया फाउंडेशन (SBIF) और राष्ट्रीय अखंडता और शैक्षिक विकास संगठन (National Integrity and Educational Development Organization NIEDO) के साथ एक त्रिपक्षीय समझौता किया। यह समझौता मणिपुर के विष्णुपुर जिले में हुआ। 'मणिपुर सुपर 50 (Manipur Super 50)' परियोजना का जुलाई 2022 के पहले सप्ताह तक 50 छात्रों के पहले बैच के लिए पूरी तरह कार्यात्मक होने की उम्मीद है।
- भारत के प्रथम स्वदेशी विमानवाहक पोत (indigenous aircraft carrier) आईएनएस विक्रांत को अगस्त में बेड़े में शामिल होने से पहले गहरे समुद्र में जटिल युद्धाभ्यास के लिए रिववार को एक और परीक्षण शुरू किया। चालीस हजार टन वजनी इस विमानवाहक पोत ने पिछले साल अगस्त में पांच दिवसीय पहली समुद्री यात्रा सफलतापूर्वक पूरी की थी और पिछले साल अक्टूबर में 10-दिवसीय समुद्री परीक्षण किया थ। भारत में बनने वाला ये सबसे बड़ा और सबसे जटिल युद्धपोत (warship) है।
- एयर मार्शल संजीव कपूर ने वायु सेना मुख्यालय नई दिल्ली में भारतीय वायु सेना के महानिदेशक (निरीक्षण और सुरक्षा) के रूप में पदभार ग्रहण किया है। एयर मार्शल राष्ट्रीय रक्षा अकादमी (National Defence Academy) से स्नातक हैं और उन्हें दिसंबर 1985 में एक ट्रांसपोर्ट पायलट के रूप में भारतीय वायुसेना की फ्लाइंग शाखा में नियुक्त किया गया था।

- सीमा सड़क संगठन (Border Roads Organization BRO) की स्थापना 7 मई, 1960 को रक्षा मंत्रालय के तहत एक प्रमुख सड़क निर्माण एजेंसी के रूप में की गई थी। इसका आदर्श वाक्य 'श्रमण सर्वम साध्यम (सब कुछ कड़ी मेहनत के माध्यम से प्राप्त किया जा सकता है)'। 7 मई, 2022 को बीआरओ ने अपना 62वां स्थापना दिवस (स्थापना दिवस) मनाया।
- भारतीय नौसेना ने अपने आधुनिकीकरण और नेटवर्क-केंद्रित युद्ध और संचार कार्यक्रम के हिस्से के रूप में इस वित्तीय वर्ष में एक विशेष पृथ्वी इमेजिंग उपग्रह जियो इमेजिंग सैटेलाइट -2 (Geo Imaging Satellite/GISAT-2) ख़रीदने की योजना बनाई है। इस उपग्रह से हिंद महासागर क्षेत्र में नौसेना की परिचालन क्षमताओं में सुधार होने की संभावना है, जो चीन के बढ़ते प्रभाव को देखते हुए रणनीतिक और भू-राजनीतिक रूप से महत्वपूर्ण है।
- कोच्चि के नेदुंबस्सेरी में तटरक्षक वायु एन्क्लेव में भारतीय तटरक्षक बल ने अपना दूसरा एयर स्क्वाड्रन, 845 स्क्वाड्रन शामिल किया। तटरक्षक महानिदेशक वी. एस. पठानिया ने इस नये एयर स्क्वाड्रन को कमीशन किया और यह एडवांस मार्क III (ALH Mark III) हेलीकाप्टरों से सुसज्जित है जो इन-हाउस निर्मित हैं।
- रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने मुंबई के मझगांव डॉक्स में दो मेड-इन-इंडिया युद्धपोत आईएनएस 'सूरत' और 'उदयगिरी' लॉन्च किए हैं। यह पहली बार है कि दो स्वदेश निर्मित युद्धपोतों को मझगांव डॉक शिपबिल्डर्स लिमिटेड (एमडीएल) द्वारा एक साथ लॉन्च किया गया। दोनों युद्धपोतों को नौसेना डिजाइन निदेशालय (डीएनडी) द्वारा इन-हाउस डिजाइन किया गया है और एमडीएल, मुंबई में बनाया गया है।
- सीएसआईआर-एनएएल द्वारा डिजाइन और विकसित हंसा-एनजी
 2 सीटर फ्लाइंग ट्रेनर विमान ने चल्लकेरे में डीआरडीओ के एरोनॉटिकल टेस्ट रेंज (एटीआर) सुविधा में इन-फ्लाइट इंजन रिलाइट टेस्ट पास किया। भारतीय वायु सेना के विमान और प्रणाली परीक्षण प्रतिष्ठान (एएसटीई) के परीक्षण पायलट विंग कमांडर के वी प्रकाश और विंग कमांडर एनडीएस रेड्डी ने 60 से 70 समुद्री मील (आईएएफ) की गित सीमा के साथ 7000-8000 फीट की ऊंचाई पर उड़ान परीक्षण किया।
- इंडियन नेवी-बांग्लादेश नेवी कोऑर्डिनेटेड पेट्रोल (CORPAT) का चौथा संस्करण शुरू हुआ। गश्ती अभ्यास बंगाल की उत्तरी खाड़ी में शुरू हुआ और 22 से 23 मई के बीच जारी रहेगा। दोनों इकाइयां अंतरराष्ट्रीय समुद्री सीमा रेखा पर संयुक्त गश्त करेंगी। पिछला IN-BN CORPAT अक्टूबर 2020 में आयोजित किया गया था।
- सेना प्रशिक्षण कमान और गांधीनगर स्थित राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यालय (आरआरयू) ने नई दिल्ली में एक वारगेम अनुसंधान और विकास केंद्र स्थापित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए। इस परियोजना को प्रोटोटाइप के रूप में 'वार्डेक (WARDEC)' करार दिया गया, भारत का पहला सिमुलेशन-आधारित प्रशिक्षण केंद्र होगा, जो वर्चुअल रियलिटी वॉरगेम्स बनाने के लिए आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) का उपयोग करेगा।

- भारतीय नौसेना (आईएन) बांग्लादेश नौसेना (बीएन) द्विपक्षीय अभ्यास का तीसरा संस्करण 'बोंगोसागर' 24 मई 2022 को पोर्ट मोंगला, बांग्लादेश में शुरू हुआ। अभ्यास का हार्बर चरण 24-25 मई से शुरू होता है जिसके बाद 26-27 मई तक बंगाल की उत्तरी खाड़ी में एक समुद्री चरण होगा। भारतीय नौसेना के जहाज कोरा, एक स्वदेश निर्मित गाइडेड मिसाइल कार्वेट, और सुमेधा, एक स्वदेश निर्मित अपतटीय गश्ती पोत अभ्यास में भाग ले रहे हैं। बांग्लादेश की नौसेना का प्रतिनिधित्व बीएनएस अबू उबैदाह और अली हैदर कर रहे हैं, दोनों गाइडेड मिसाइल फ्रिगेट है।
- हिरियाणा की कैप्टन अभिलाषा बराक (Abhilasha Barak) अपना प्रिशिक्षण सफलतापूर्वक पूरा करने के बाद एक लड़ाकू विमानवाहक के रूप में सेना उडुयन कोर में शामिल होने वाली पहली महिला अधिकारी बन गई हैं। नासिक में आर्मी एविएशन के डीजी और कर्नल कमांडेंट द्वारा उन्हें 36 अन्य सेना पायलटों के साथ प्रतिष्ठित विंग से सम्मानित किया गया। उन्हें 2072 आर्मी एविएशन स्क्वाड्रन की दूसरी उड़ान के लिए सौंपा गया है। उन्हें 2018 में अधिकारी प्रशिक्षण अकादमी, चेन्नई से भारतीय सेना में शामिल किया गया था।
- भारतीय नौसेना के लिए एलएंडटी शिपबिल्डिंग के सहयोग से गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स (जीआरएसई) द्वारा बनाई जा रही चार सर्वे वेसल (बड़े) (एसवीएल) परियोजनाओं में से दूसरा, निर्देशक (Nirdeshak), चेन्नई के कट्टुपल्ली में लॉन्च किया गया था। जहाज ने अपना नाम पूर्ववर्ती निर्देशक से लिया है जो कि एक भारतीय नौसेना सर्वेक्षण जहाज भी था और दिसंबर 2014 में 32 साल की शानदार सेवा के बाद इसे हटा दिया गया था।
- केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह (Rajnath Singh) ने विशेष रूप से उत्तराखंड के लिए एक नया रक्षा संपदा सर्किल बनाने के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है। राज्य में रक्षा भूमि के बड़े हिस्से के प्रबंधन में आने वाली किठनाइयों और उत्तराखंड में छावनी निवासियों की मांग को देखते हुए, रक्षा मंत्रालय देहरादून में रक्षा संपदा का एक स्वतंत्र कार्यालय और रानीखेत में एक उप-कार्यालय स्थापित करेगा।

• आईएनएस गोमती (INS Gomati) को कैप्टन सुदीप मिलक की कमान में नेवल डॉकयार्ड में सेवामुक्त किया गया। आईएनएस गोमती का नाम जीवंत नदी गोमती से लिया गया है और 16 अप्रैल 1988 को तत्कालीन रक्षा मंत्री केसी पंत द्वारा मझगांव डॉक लिमिटेड, बॉम्बे में कमीशन किया गया था। गोदावरी क्लास गाइडेड-मिसाइल फ्रिगेट्स का तीसरा जहाज, आईएनएस गोमती भी पश्चिमी बेड़े का सबसे पुराना योद्धा था, जब उसे सेवामुक्त किया गया था।

विज्ञान और प्रौद्योगिकी

- भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (Indian Institute of Technology) (IIT बॉम्बे) ने गांव, शहर और जिला स्तर पर हितधारकों के लिए जलवायु समाधान विकसित करने के लिए पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय (Ministry of Earth Sciences) के भारत मौसम विज्ञान विभाग (India Meteorological Department-IMD) के साथ भागीदारी की है। यह साझेदारी संस्थान को सेंसर और ड्रोन-आधारित स्मार्ट मॉनिटरिंग सिस्टम, पानी और खाद्य सुरक्षा के लिए जलवायु-स्मार्ट कृषि प्रौद्योगिकी, बुद्धिमान और स्वचालित प्रारंभिक चेतावनी प्रणाली, जलवायु और स्वास्थ्य, स्मार्ट पावर ग्रिड प्रबंधन, पवन ऊर्जा पूर्वानुमान, और गर्मी की लहर का पूर्वानुमान के विकास में सहायता करेगी।
- अंतिरक्ष निकाय के अध्यक्ष एस. सोमनाथ ने घोषणा की कि भारतीय अंतिरक्ष अनुसंधान संगठन शुक्र ग्रह के सतह के नीचे क्या है, इसका अध्ययन करने के लिए उसकी कक्षा में एक अंतिरक्ष यान भेजेगा। इसरो दिसंबर 2024 तक मिशन को लॉन्च करने की उम्मीद कर रहा है, उसके बाद एक साल के लिए एक ऑर्बिटल मैनोवर्स की योजना बनाई गई है। ऑर्बिटल मैनोवर्स एक अंतिरक्ष यान की कक्षा को बदलने के लिए प्रणोदन प्रणाली का उपयोग है। यह एक अंतिरक्ष यान को किसी ग्रह की कक्षा में प्रवेश करने में सक्षम बनाता है।
- कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (MSDE), इसरो के अंतरिक्ष विभाग में तकनीकी कार्यबल को बढ़ाने के लक्ष्य के साथ भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन के साथ एक समझौता ज्ञापन (Memorandum of Understanding - MoU) पर हस्ताक्षर करता है। श्री राजेश अग्रवाल, MSDE सचिव ई, और श्री एस. सोमनाथ, सचिव अंतरिक्ष विभाग/इसरो अध्यक्ष ने समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।
- बेंगलुरू स्थित बेलाट्रिक्स एयरोस्पेस ने पर्यावरण के अनुकूल उपग्रह प्रणोदन प्रणाली का सफलतापूर्वक परीक्षण किया है जो हाइड्राज़िन पर निर्भर ईंधन प्रणालियों की तुलना में ईंधन दक्षता में 20 प्रतिशत की वृद्धि प्रदान करता है। बेलाट्रिक्स द्वारा हाल ही में अपनी हरित प्रणोदन प्रणाली का परीक्षण भी उपग्रहों के लिए एक अंतरिक्ष टैक्सी विकसित करने की कंपनी की खोज में एक महत्वपूर्ण मोड़ का संकेत देता है।

- विश्व आर्थिक मंच (WEF), सरकार के अनुसंधान संस्थान नीति आयोग के सहयोग से किसानों किसानों, विशेष रूप से छोटे और सीमांत किसानों की सहायता के लिए कृत्रिम बुद्धिमत्ता (Artificial Intelligence AI), इंटरनेट ऑफ थिंग्स (Internet of Things IoT), ब्लॉकचेन (Blockchain) और ड्रोन (Drones) जैसी उभरती प्रौद्योगिकियों को बेहतर ढंग से नियोजित करने पर ध्यान केंद्रित कर रहा है।
- आंध्र प्रदेश के श्रीहरिकोटा में सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र (SDSC)
 में, भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) ने गगनयान
 कार्यक्रम के लिए मानव-रेटेड ठोस रॉकेट बूस्टर (HS200) का
 स्थैतिक परीक्षण सफलतापूर्वक पूरा किया।
- आंध्र प्रदेश के श्रीहरिकोटा में सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र (SDSC) में, भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) ने गगनयान कार्यक्रम के लिए मानव-रेटेड ठोस रॉकेट बूस्टर (HS200) का स्थैतिक परीक्षण सफलतापूर्वक पूरा किया। बेंगलुरु स्थित अंतरिक्ष एजेंसी के अनुसार, HS200 उपग्रह प्रक्षेपण यान GSLV Mk III के S200 रॉकेट बूस्टर का मानव-रेटेड संस्करण है, जिसे LVM3 भी कहा जाता है।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने भारत का पहला 5G टेस्टबेड लॉन्च किया, जिससे स्टार्टअप और उद्योग के खिलाड़ियों को घरेलू स्तर पर अपनी तकनीकों का परीक्षण और प्रमाणित करने और विदेशी सुविधाओं पर निर्भरता कम करने की अनुमित मिली। टेस्टबेड लगभग 220 करोड़ रुपये की लागत से बनाया गया था। भारतीय दूरसंचार नियामक प्राधिकरण के रजत जयंती समारोह में बोलते हुए प्रधान मंत्री ने कहा कि 5G परीक्षण महत्वपूर्ण और आधुनिक तकनीकों की दिशा में आत्मिनर्भरता की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है।
- निजी क्षेत्र की रॉकेट निर्माता स्काईरूट एयरोस्पेस प्राइवेट लिमिटेड ने अपने कलाम -100 रॉकेट का सफलतापूर्वक परीक्षण किया जो विक्रम -1 रॉकेट के तीसरे चरण / इंजन को शक्ति प्रदान करेगा। कंपनी ने अपने विक्रम -1 रॉकेट चरण की पूर्ण अवधि के परीक्षण-फायरिंग के मील के पत्थर को पूरा करने की घोषणा की। पूर्व राष्ट्रपति एपीजे अब्दुल कलाम के नाम पर विक्रम-1 के तीसरे चरण के टेस्ट को कलाम-100 नाम दिया गया जिसका वर्न टाइम 108 सेकंड था।
- चीनी वैज्ञानिकों ने पृथ्वी से लगभग 32 प्रकाश वर्ष दूर, सौर मंडल के बाहर रहने योग्य पृथ्वी जैसे ग्रहों का शिकार करने के लिए एक अंतरिक्ष-जिनत दूरबीन के माध्यम से आकाश का सर्वेक्षण करने के लिए एक अंतरिक्ष परियोजना का प्रस्ताव रखा है। क्लोजबाय हैबिटेबल एक्सोप्लैनेट सर्वे (CHES) नाम की यह परियोजना पहला अंतरिक्ष मिशन होगा, जिसे विशेष रूप से सूर्य जैसे सितारों के आसपास रहने योग्य स्थलीय ग्रहों की खोज के लिए डिज़ाइन किया गया है।
- डॉ जितेंद्र सिंह ने बायोटेक शोधकर्ताओं और स्टार्ट-अप के लिए एकल राष्ट्रीय पोर्टल का अनावरण किया। देश में जैविक अनुसंधान और विकास गतिविधि के लिए नियामक अनुमति चाहने वाले सभी लोग BioRRAP का उपयोग करेंगे। मंत्री के अनुसार, भारतीय युवाओं के लिए जैव प्रौद्योगिकी तेजी से एक व्यवहार्य शैक्षणिक और करियर विकल्प बन गया है। देश में वर्तमान में 2,700 से अधिक बायोटेक स्टार्ट-अप और 2,500 से अधिक बायोटेक उद्यम संचालन में हैं।

- श्री राजीव चंद्रशेखर, इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी, कौशल विकास और उद्यमिता राज्य मंत्री, मिशन डिजिटल इंडिया भाशिनी- राष्ट्रीय भाषा अनुवाद मिशन (एनएलटीएम) पर एमईआईटीवाई द्वारा आयोजित एक विचार मंथन सत्र के दौरान उपस्थित थे। उनके अनुसार, स्टार्टअप हमारे डिजिटल पारिस्थितिकी तंत्र का एक अनिवार्य घटक हैं और मिशन डिजिटल इंडिया भाषानी भारत-विशिष्ट और भारतीय भाषाओं के सक्षम आईटी समाधान विकसित करने में उनका समर्थन करेगी।
- राष्ट्रीय सुपरकंप्यूटिंग मिशन (NSM) के तहत NIT तिरुचिरापल्ली में परम पोरुल (Param Porul) नाम के एक सुपर कंप्यूटर का उद्घाटन किया गया। NSM इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY) और विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (DST) की एक संयुक्त पहल है। कम्प्यूटेशनल अनुसंधान की सुविधा के लिए राष्ट्रीय सुपरकंप्यूटिंग मिशन के दूसरे चरण के तहत परम पोरुल सुपरकंप्यूटिंग सुविधा स्थापित की गई है।
- स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया ने कहा कि भारत 'सी-टीबी (c-TB)' नामक एक नया स्वीकृत "भारत में निर्मित" टीबी संक्रमण त्वचा परीक्षण पेश करेगा। यह लागत प्रभावी उपकरण अन्य उच्च बोझ वाले देशों के लिए भी अत्यधिक लाभकारी होगा। सामूहिकता के भारतीय मूल्यों पर आधारित एक नई पहल, "टीबी वाले लोगों को अपनाएं" इस साल शुरू की जाएगी, जो कॉरपोरेट्स, उद्योगों, संगठनों, राजनीतिक दलों और व्यक्तियों को आगे आने और टीबी संक्रमित लोगों और परिवारों को अपनाने और उन्हें पोषण और सामाजिक सहायता प्रदान करने का आह्वान करेगा।

पुस्तके एवं लेखक

- लेखक-पत्रकार रशीद किदवई द्वारा लिखित "Leaders, Politicians, Citizens: Fifty Figures Who Influenced India's Politics" भारत के राजनीतिक परिदृश्य को प्रभावित करने वाले 50 व्यक्तित्वों की कहानियों का संकलन है। यह पुस्तक हैचेट इंडिया द्वारा प्रकाशित की गई है। पुस्तक की प्रस्तावना संसद सदस्य (लोकसभा) शिश थरूर द्वारा लिखी गई है। पुस्तक में शामिल 50 हस्तियों में तेजी बच्चन, फूलन देवी, इंदिरा गांधी, राजीव गांधी, जयललिता, एपीजे अब्दुल कलाम और करुणानिधि शामिल हैं।
- रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने नई दिल्ली, दिल्ली में वायु सेना संघ द्वारा आयोजित 37वें एयर चीफ मार्शल पीसी लाल स्मृति व्याख्यान में 'INDO-PAK WAR 1971- Reminiscences of Air Warriors' नामक पुस्तक का विमोचन किया। इस पुस्तक का संपादन एयर मार्शल जगजीत सिंह और ग्रुप कैप्टन शैलेंद्र मोहन ने किया था। इस पुस्तक में दिग्गजों द्वारा लिखे गए 50 स्वर्णिम लेख हैं जो अपने अनुभवों को विस्तार से बताते हैं।
- भारत के उपराष्ट्रपति एम. वेंकैया नायडू ने नई दिल्ली में पूर्व आईपीएस अधिकारी, प्रकाश सिंह द्वारा लिखित "द स्ट्रगल फॉर पुलिस रिफॉर्म्स इन इंडिया: रूलर पुलिस टू पीपल्स पुलिस (The Struggle for Police Reforms in India: Ruler's Police to People's Police)" नामक एक पुस्तक का विमोचन किया। पुस्तक रूपा पब्लिकेशन्स इंडिया प्राइवेट लिमिटेड द्वारा प्रकाशित की गई है।

- उपराष्ट्रपति एम. वेंकैया नायडू ने नई दिल्ली में "मोदी@20 ड्रीम्स मीट डिलीवरी (Modi@20 Dreams Meet Delivery)" पुस्तक का विमोचन किया। पुस्तक विशिष्ट विचार प्रक्रिया के विभिन्न पहलुओं, अग्रणी, सक्रिय दृष्टिकोण और सर्वोत्कृष्ट, परिवर्तनकारी नेतृत्व शैली को प्रस्तुत करती है जिससे नरेंद्रभाई मोदी की इतनी निकटता से पहचान की गई है।
- बेस्टसेलिंग लेखिका प्रीति शेनॉय (Preeti Shenoy) "ए प्लेस कॉलड होम" नामक एक नया उपन्यास प्रकाशित करने के लिए तैयार हैं, जो कर्नाटक के सकलेशपुर में एक कॉफी एस्टेट में एक कहानी है, जिसके मूल में एक मजबूत महिला नायक है। नया उपन्यास रहस्य, परिवार और खुद को खोजने के बारे में है। हार्पर कॉलिन्स पब्लिशर्स इंडिया द्वारा प्रकाशित पुस्तक जून 2022 में रिलीज होने वाली है।
- कार्मिक, लोक शिकायत और पेंशन मंत्रालय के केंद्रीय राज्य मंत्री (एमओएस) जितेंद्र सिंह ने नॉर्थ ब्लॉक, सचिवालय भवन, नई दिल्ली में ई-पुस्तक 'सिविल लिस्ट - 2022 ऑफ़ IAS ऑफिसर्स' का विमोचन किया। यह भारत सरकार की डिजिटल इंडिया पहल के एक भाग के रूप में कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग (डीओपीटी) द्वारा एक प्रयास है।
- रिस्किन बॉन्ड द्वारा लिखित "लिसन टू योर हार्ट: द लंदन एडवेंचर" नामक एक नई पुस्तक, पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया (PRHI) द्वारा रिस्किन बॉन्ड के 88वें जन्मदिन (19 मई 2022) पर प्रकाशित की गई थी। भारत के प्रसिद्ध बाल पुस्तक लेखक रिस्किन बॉन्ड का जन्म कसौली (हिमाचल प्रदेश) में हुआ था और वे जामनगर (गुजरात), देहरादून (उत्तराखंड), नई दिल्ली और शिमला (हिमाचल प्रदेश) में पले-बढ़े।
- आरबीआई (RBI) के पूर्व गवर्नर बिमल जालान ने 'द इंडिया स्टोरी (The India Story)' शीर्षक से एक नई पुस्तक लिखी है। पुस्तक भारत के आर्थिक इतिहास पर केंद्रित है और इसका उद्देश्य भारत की राजनीतिक अर्थव्यवस्था के भविष्य के लिए उदाहरण प्रदान करना है। उन्होंने इन नीतियों को लागू करने में शासन की भूमिका के बारे में बात करने के लिए 'अर्थव्यवस्था के मैट्रिक्स से परे' (Beyond the Metrics of Economy) को आगे बढ़ाने से पहले, अतीत से सीखने पर अंतर्दृष्टि प्रदान करने के लिए 1991 से 2019 तक भारत की आर्थिक नीतियों का पता लगाया। उन्होंने 'इंडिया देन एंड नाउ (India Then and Now)', 'इंडिया अहेड (India Ahead)' किताबें भी लिखीं।

विविध समाचार

- राजस्थान के बाड़मेर जिले के बालोतरा इलाके में 'मियां का बड़ा' रेलवे स्टेशन का नाम बदलकर "महेश नगर हॉल्ट" कर दिया गया। आज़ादी के बाद से ही राजस्थान के लोग मियां का बाड़ा गांव का नाम बदलने की मांग करते आ रहे हैं। उनका ये दावा है कि गांव का मूल नाम 'महेश रो बड़ो' था।
- सत्यजीत रे की 101 वीं जयंती के अवसर पर, केंद्रीय सूचना और प्रसारण मंत्रालय के तहत नेशनल म्यूज़ियम ऑफ़ इंडियन सिनेमा (भारतीय सिनेमा का राष्ट्रीय संग्रहालय), मुंबई प्रसिद्ध फिल्म निर्माता द्वारा बनाई गई फिल्मों को प्रदर्शित करने के लिए पूरे भारत में विभिन्न स्थानों पर तीन दिवसीय फिल्म समारोह की मेज़बानी करेगा।
- हाल ही में रेलवे सुरक्षा बल (Railway Protection Force RPF) ने "ऑपरेशन सतर्क (Operation Satark)" शुरू किया है। "ऑपरेशन सतर्क" के तहत केंद्रित प्रयास 5 अप्रैल से 30 अप्रैल 2022 तक शुरू किया गया था, जिसमें अवैध तंबाकू उत्पादों के परिवहन के 26 मामलों का पता चला था, जिसमें 44 लाख रुपये से अधिक मूल्य के तंबाकू उत्पादों को जब्त किया गया था और 14 लोगों को गिरफ्तार किया गया था। अवैध शराब के परिवहन के 177 प्रकरणों में 97 व्यक्तियों को गिरफ्तार कर लगभग 18 लाख रुपये मुल्य की अवैध शराब की ज़ब्ती की गई।
- रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ़ इंडिया लिमिटेड (RailTel Corporation of India Ltd) ने आंध्र प्रदेश मेड टेक जोन (Andhra Pradesh Med Tech Zone AMTZ) के विशाखापत्तनम परिसर में "हेल्थ क्लाउड" डिजाइन और स्थापित किया था। आंध्र प्रदेश मेड टेक ज़ोन (AMTZ) दुनिया का पहला एकीकृत चिकित्सा उपकरण निर्माण केंद्र है। एएमटीजेड के परिसर में निर्मित "हेल्थ क्लाउड" का उद्घाटन डब्ल्यूएचओ-जिनेवा के डब्ल्यूएचओ इनोवेशन हब के प्रमुख लुईस एजर्सनैप ने किया है।
- भारत के सबसे पहले रीजनल रैपिड ट्रांजिट सिस्टम (Regional Rapid Transit System RRTS) का पहला ट्रेन सेट गुजरात के सावली में बनकर तैयार हो गया। एल्सटॉम के प्रबंध निदेशक द्वारा पहली आरआरटीएस ट्रेन सेट की चाबियां राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र परिवहन निगम (National Capital Region Transport Corporation NCRTC) के अध्यक्ष मनोज जोशी और एमडी विनय कुमार सिंह को सौंपी गई।
- नेपाल की प्रसिद्ध पर्वतारोही कामी रीता शेरपा ने दुनिया की सबसे ऊंची चोटी माउंट एवरेस्ट पर 26वीं बार चढ़ाई कर नया विश्व रिकॉर्ड बनाया है। 11 सदस्यीय रोप फिक्सिंग टीम का नेतृत्व करते हुए, कामी रीटा और उनकी टीम ने अपने ही पिछले विश्व रिकॉर्ड को तोड़ते हुए शिखर पर पहुंच गए।
- महाराष्ट्र के सतारा जिले की प्रियंका मोहिते 8000 मीटर से ऊपर पांच चोटियों पर चढ़ने वाली पहली भारतीय महिला बन गई हैं। कंचनजंगा पर्वत पर चढ़ने के बाद प्रियंका ने यह मुकाम हासिल किया। 30 वर्षीय ने 5 मई को शाम करीब 4:42 बजे पृथ्वी की तीसरी सबसे ऊंची चोटी पर चढ़ाई की। प्रियंका बेंगलुरु में एक फार्मास्युटिकल रिसर्च कंपनी में काम करती हैं।

- इंडियन रेलवे कैटरिंग एंड टिकटिंग कॉरपोरेशन (IRCTC) नेपाल के जनकपुर में स्टॉप के साथ अपनी पहली भारत गौरव टूरिस्ट ट्रेन लॉन्च करेगा। यह ट्रेन रामायण सर्किट के चारों ओर जाएगी, जिसे स्वदेश दर्शन योजना के तहत पहचाना गया है और इसमें भगवान श्री राम के जीवन से संबंधित प्रमुख स्थान शामिल हैं, जैसे नेपाल के जनकपुर में राम जानकी मंदिर।
- आसनी चक्रवात बंगाल की खाड़ी के दक्षिण-पूर्वी भाग के ऊपर बनता है। भारतीय मौसम विभाग (IMD) के अनुसार, यह एक तीव्र चक्रवाती तूफान है जो उड़ीसा और आंध्र प्रदेश से टकराने की संभावना है। इस चक्रवात का नाम आसनी रखा गया है, जिसका श्रीलंकाई स्थानीय भाषा में सिंहली का अर्थ है "क्रोध"।
- पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार, अरेबियन ट्रैवल मार्केट (एटीएम), दुबई -2022 में अपने अतुल्य भारत ब्रांड लाइन के हिस्से के रूप में भाग लेने जा रहा है, जो भारत की समृद्ध और विविध पर्यटन क्षमता को प्रदर्शित करता है और पर्यटन हितधारकों के लिए विशिष्ट उत्पादों सहित विभिन्न पर्यटन स्थलों और उत्पादों को प्रदर्शित करने के लिए एक मंच प्रदान करता है। इसका उद्देश्य भारत को "मस्ट सी, मस्ट विजिट" पर्यटन स्थल के रूप में बाजार में लाना है।
- बायो-गैस से चलने वाला भारत के पहले ईवी चार्जिंग स्टेशन का उद्घाटन मुंबई, महाराष्ट्र में किया गया। इस स्टेशन से अपने आस-पास के क्षेत्रों से एकत्र किए गए खाद्य अपिशष्ट से 220 यूनिट बिजली उत्पन्न करने की उम्मीद की जाएगी। अपिशष्ट ज्यादातर थोक मात्रा में उत्पन्नकर्ता जैसे होटल और कार्यालयों से इकट्ठे किये जायेंगे। इस ऊर्जा संयंत्र का उपयोग स्ट्रीट लाइटों को बिजली देने और इलेक्ट्रिक वाहनों को चार्ज करने के लिए भी किया जाएगा। इसका उद्घाटन महाराष्ट्र के पर्यावरण मंत्री आदित्य उद्धव ठाकरे ने किया।
- ऑनलाइन उपलब्ध फूड-डिलीवरी ऐप स्विगी एक औपचारिक सौदे में टाइम्स इंटरनेट से रेस्तरां तकनीक और डाइनिंग आउट प्लेटफॉर्म डाइनआउट खरीदने के लिए सहमत हो गया है। स्विगी ने एक बयान में कहा कि अधिग्रहण के बाद डाइनआउट एक अलग ऐप के रूप में काम करना जारी रखेगा।
- एक ब्रिटिश पर्वतारोही केंटन कूल (Kenton Cool) ने 16वीं बार दुनिया के सबसे ऊंचे पर्वत को फतह किया है और वह सबसे अधिक माउंट एवरेस्ट पर चढ़ने वाले पहले विदेशी पर्वतारोही बन गए हैं। केंटन के नाम पहले ब्रिटिश पर्वतारोही का रिकॉर्ड भी है, जिन्होंने 2013 में एक सीजन में माउंट नुप्टसे, माउंट एवरेस्ट और माउंट ल्होत्से पर चढ़ाई की थी। पिछले साल, केंटन ने दुनिया की सबसे ऊंची चोटी को फतह करने के बाद 29 घंटे से भी कम समय में माउंट ल्होत्से के शीर्ष पर पहुंच गए थे। इससे पहले अमेरिकी पर्वतारोही डेव हैन 15 बार माउंट एवरेस्ट पर चढ़ चुके हैं।
- नेपाल के प्रधान मंत्री, श्री शेर बहादुर देउबा के निमंत्रण पर, प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने वैशाख बुद्ध पूर्णिमा के शुभ अवसर पर नेपाल के लुंबिनी की आधिकारिक यात्रा की। यह श्री नरेंद्र मोदी की प्रधान मंत्री के रूप में नेपाल की पांचवीं यात्रा थी, और लुंबिनी की उनकी पहली यात्रा थी।

- पश्चिम मध्य रेलवे ने नवदूत (Navdoot) नाम से बैटरी से चलने वाला डुअल-मोड लोकोमोटिव विकसित किया है। यह इंजन दोनों मोड यानी बैटरी और बिजली पर चलता है। वर्तमान में इसका प्रयोग ट्रायल आधार पर जबलपुर, मुदवाड़ा और अन्य स्टेशनों पर ट्रेनों के शंटिंग के दौरान किया जा रहा है। इस डुअल मोड लोकोमोटिव को रेलवे बोर्ड की ओर से बेस्ट इनोवेशन अवार्ड भी मिला है। इस नए लोकोमोटिव से रेलवे रोजाना 1000 लीटर डीजल बचाएगा। सभी ट्रायल्स को क्लियर करने के बाद इसका और ज्यादा इस्तेमाल किया जाएगा।
- दिल्ली के उपराज्यपाल अनिल बैजल (Anil Baijal) ने व्यक्तिगत कारणों का हवाला देते हुए राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद को अपना इस्तीफा सौंप दिया है। नजीब जंग के अचानक इस्तीफे के बाद दिसंबर 2016 में उन्हें राष्ट्रीय राजधानी का एलजी नियुक्त किया गया था। उन्होंने इससे पहले अटल बिहारी वाजपेयी सरकार के दौरान डीडीए के उपाध्यक्ष और केंद्रीय गृह सचिव के रूप में कार्य किया था।
- मोम संग्रहालय मैडम तुसाद (Madame Tussauds) भारत लौट रहा है। संग्रहालय नोएडा मॉल में स्थित होगा। नए आयोजन स्थल पर खेल, मनोरंजन, इतिहास और संगीत के 50 भारतीय और अंतरराष्ट्रीय दिग्गज शामिल होंगे। मैडम तुसाद इंडिया आगंतुकों को मशहूर हस्तियों के साथ-साथ उनके कुछ सबसे प्रतिष्ठित क्षणों के साथ खड़े और व्यक्तिगत होने देगा।
- 21 मई 1991 को, पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की तमिलनाडु में एक चुनावी रैली में एक महिला आत्मघाती हमलावर द्वारा हत्या कर दी गई, जिसकी पहचान धनु के रूप में हुई। राजीव गांधी हत्याकांड की जांच के अनुसार राजीव गांधी सहित 14 अन्य मारे गए थे। राजीव गांधी भारत के दक्षिणी राज्यों में जीके मूनपनार के साथ आगामी चुनावों के लिए प्रचार कर रहे थे।
- वर्ली की 10 वर्षीय चैंपियन स्केटर, रिदम ममानिया (Rhythm Mamania), नेपाल में हिमालय पर्वतमाला में एवरेस्ट बेस कैंप (ईबीसी) को फतह करने वाली सबसे कम उम्र की भारतीय पर्वतारोहियों में से एक बन गई हैं। वह बेस कैंप पर चढ़ने के लिए युवा भारतीय पर्वतारोहियों के साथ शामिल हुई हैं। रिदम ने 5,364 मीटर की ऊंचाई पर 11 दिनों में बेस कैंप की चढ़ाई पूरी कर एक दुर्लभ उपलब्धि हासिल की है।
- केंद्रीय आयुष मंत्रालय ने मैसूर शहर में 8वें अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस (International Day of Yoga IDY) के आयोजन की पृष्टि की है, जिसे 21 जून को कर्नाटक राज्य की सांस्कृतिक राजधानी और प्रमुख ऐतिहासिक गंतव्य के रूप में जाना जाता है। आयुष मंत्रालय ने मामले को लेकर कर्नाटक के मुख्य सचिव पी रविकुमार को पत्र लिखा है और सभी संबंधितों को आईडीवाई-2022 के मुख्य आयोजन के सफल आयोजन की व्यवस्था करने के लिए आवश्यक निर्देश जारी करने का निर्देश दिया है।
- दिल्ली सरकार ने शहर में आग बुझाने के लिए रोबोट के इस्तेमाल की अनूठी पहल की है। शुरुआत में, आम आदमी पार्टी (आप) सरकार ने दिल्ली के अग्निशमन बेड़े में दो रोबोट शामिल किए जो संकरी गलियों, गोदामों, बेसमेंट, सीढ़ियों, जंगलों में आग बुझाने और तेल और रासायनिक टैंकरों और कारखानों जैसी जगहों में प्रवेश करने में सक्षम होंगे।

- मुख्य आयुक्त, दिल्ली सीमा शुल्क क्षेत्र, सुरजीत भुजबल (Surjit Bhujabal) ने आईसीडी गृढी हरसरू, गुरुग्राम में परियोजना 'निगाह (NIGAH)' का उद्घाटन किया। ICTM (ICD कंटेनर ट्रैकिंग मॉड्यूल) को कस्टोडियन मैसर्स GRFL के सहयोग से विकसित किया गया है। सभी प्रतिभागियों को परियोजना का लाइव डेमो दिया गया। प्रोजेक्ट NIGAH ICTM (ICD कंटेनर ट्रैकिंग मॉड्यूल) का उपयोग करके कंटेनर को ट्रैक करने की एक पहल है जो ICD के अंदर कंटेनर की आवाजाही की बेहतर दृश्यता में मदद करेगा। यह सीमा शुल्क को लंबे समय से खड़े कंटेनरों में तेजी लाने और समय पर मंजूरी की निगरानी करने में मदद करेगा, जिससे लीड निवारक जांच सुनिश्चित करने के साथ-साथ व्यापार करने में आसानी होगी।
- पुराने विश्व बंदर की एक नई प्रजाति, "द सेला मकाक (The Sela Macaque)" को भौगोलिक रूप से अरुणाचल मकाक से 13,700 फीट की ऊंचाई पर स्थित एक पूर्वी हिमालयी दर्रा सेला द्वारा अलग किया गया था। सेला मकाक (मकाका सेलाई), नई-से-साइंस प्राइमेट की पहचान और विश्लेषण भारतीय प्राणी सर्वेक्षण (जेडएसआई) और कलकत्ता विश्वविद्यालय के विशेषज्ञों की एक टीम द्वारा किया गया था। उनका अध्ययन मॉलिक्यूलर फाइलोजेनेटिक्स एंड इवोल्यूशन के नवीनतम संस्करण में प्रकाशित हुआ है।
- डॉक्यूमेंट्री, शॉर्ट फिक्शन और एनिमेशन फिल्मों (एमआईएफएफ-2022) के लिए मुंबई इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल के 17 वें संस्करण की शुरुआत नेहरू सेंटर, वर्ली मुंबई, महाराष्ट्र में एक रंगीन उद्घाटन समारोह के साथ हुई। एमआईएफएफ 2022 को दुनिया भर के फिल्म निर्माताओं से जबरदस्त प्रतिक्रिया मिली है, जिसमें 30 देशों से आठ सौ 8 फिल्म प्रविष्टियां प्राप्त हुई हैं।

<u>निध</u>न

- 1950 के दशक में छह फॉर्मूला वन ग्रां प्री जीतने वाले और "रेसिंग डेंटिस्ट (Racing Dentist)" के नाम से प्रसिद्ध ब्रिटिश रेसिंग ड्राइवर टोनी ब्रूक्स का निधन हो गया है। उनका जन्म सन् 1932 में यूनाइटेड किंगडम में हुआ था। टोनी ने चार टीमों बीआरएम (BRM), वैनवाल (Vanwall), फेरारी (Ferrari) और कूपर (Cooper) के लिए ड्राइविंग के बाद सिर्फ 29 साल की उम्र में खेल से संन्यास ले लिया था।
- प्रख्यात उड़िया साहित्यकार रजत कुमार कार का निधन हो गया। उनकी मौत हृदय संबंधी बीमारियों के कारण हुई। कार को साहित्य और शिक्षा के लिए वर्ष 2021 में पद्मश्री प्राप्त हुआ। वह टीवी और रेडियो पर वार्षिक रथ यात्रा (जगन्नाथ संस्कृति) के दौरान अपनी टिप्पणी के लिए जाने जाते थे।
- भारतीय संगीत संगीतकार और संतूर वादक, पंडित शिवकुमार शर्मा का 84 वर्ष की आयु में निधन हो गया। वह पिछले छह महीनों से गुर्दे से संबंधित समस्याओं से पीड़ित थे और डायलिसिस पर थे। कार्डियक अरेस्ट के कारण उनका निधन हो गया।
- रूसी शतरंज ग्रैंडमास्टर, यूरी एवरबख का मॉस्को में 100 वर्ष की आयु में निधन हो गया। वे एक दशक तक दुनिया के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ियों में से एक थे। यूरी प्रशिक्षित विश्व चैंपियन और इतिहास की सबसे बड़ी प्रतियोगिताओं में से एक में अंतिम जीवित प्रतिभागी थे।

- वयोवृद्ध हिमाचल प्रदेश कांग्रेस नेता और पूर्व केंद्रीय मंत्री, पंडित सुख राम का 94 वर्ष की आयु में निधन हो गया है। वे 1993 से 1996 तक केंद्रीय संचार राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) और मंडी निर्वाचन क्षेत्र (हिमाचल प्रदेश) से लोकसभा के सदस्य थे।)
- पूर्व कम्युनिस्ट लियोनिद क्रावचुक, जिन्होंने सोवियत संघ के मृत्यु वारंट पर हस्ताक्षर करने में मदद की और फिर स्वतंत्र यूक्रेन के पहले राष्ट्रपति के रूप में कार्य किया, का 88 वर्ष की आयु में निधन हो गया। क्रावचुक को "विली फॉक्स" के रूप में जाना जाता था क्योंकि वे यूक्रेन की कम्युनिस्ट पार्टी के रैंकों के माध्यम से अस्तित्त्व में आए और 1990 में संसद के प्रमुख के रूप में पदभार संभाला।
- प्रतिष्ठित संस्कृत और हिंदी विद्वान तथा पद्म श्री धारक डॉ. रमा कांत शुक्ला का निधन उत्तर प्रदेश के अलीगढ़ में हो गया है।
 उनका जन्म यूपी के बुलंदशहर जिले के खुर्ज़ा शहर में हुआ था।
- ऑस्ट्रेलिया के पूर्व ऑलराउंडर एंड्रयू साइमंड्स (Andrew Symonds) की कार दुर्घटना में मौत हो गई है। 46 वर्षीय, जिन्होंने 1998 से 2009 तक ऑस्ट्रेलिया के लिए 26 टेस्ट और 198 एक दिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैच खेले, क्वींसलैंड राज्य के टाउन्सविले के बाहर एक कार दुर्घटना में शामिल थे। साइमंड्स एक शीर्ष-दर क्षेत्ररक्षक भी थे और 2003 और 2007 में ऑस्ट्रेलिया की 50-ओवर विश्व कप जीत का एक महत्वपूर्ण हिस्सा थे।
- वयोवृद्ध कम्युनिस्ट नेता और तीन बार के सांसद शिवाजी पटनायक (Shivaji Patnaik) का 93 वर्ष की आयु में निधन हो गया। शिवाजी पटनायक को ओडिशा में भाकपा (मार्क्सवादी) के संस्थापक के रूप में सराहा जाता है। उनका जन्म 10 अगस्त 1930 को हुआ था, वयोवृद्ध नेता 17 साल की उम्र में राज्य के छात्र आंदोलन में शामिल हो गए थे, जब वे रेनशा कॉलेज में पढ़ रहे थे।
- अल्बानियाई पूर्व राष्ट्रपति बुजर निशानी (Bujar Nishani) का
 55 वर्ष की आयु में स्वास्थ्य समस्या के कारण निधन हो गया था।
 29 सितंबर 1966 को अल्बानिया के दुर्रेस में पैदा हुए राष्ट्रपति बुजर निशानी, वामपंथी गठबंधन के साथ अपने केंद्र-दक्षिणपंथी राजनीतिक जुड़ाव के लिए जाने जाते थे।

महत्वपूर्ण बिंदु

- केंद्रीय बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्री: सर्बानंद सोनोवाल
- स्वास्थ्य और परिवार कल्याण राज्य मंत्री: डॉ भारती प्रवीण पवार
- सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्री: श्री वीरेंद्र कुमार
- मो स्कूल 'अभियान अध्यक्ष: श्रीमती। सुष्मिता बागची
- पोलैंड राजधानी: वारसॉ;
- पोलैंड मुद्रा: पोलिश ज़्लॉटी;
- पोलैंड के राष्ट्रपति: आंद्रेज डूडा।
- विदेश मंत्री: एस जयशंकर
- एफएओ का मुख्यालय: रोम, लाज़ियो
- एफएओ के महानिदेशक: क्व डोंग्यु
- एफएओ का मूल संगठन: संयुक्त राष्ट्र आर्थिक और सामाजिक परिषद
- रेल मंत्री: श्री अश्विनी वैष्णव
- अतिरिक्त सदस्य, दूरसंचार और रेलवे बोर्ड: अरुणा सिंह
- आईसीआईसीआई बैंक मुख्यालय: वडोदरा;
- आईसीआईसीआई बैंक टैगलाइन: हम है ना, ख्याल आपका।
- यूनियन बैंक ऑफ इंडिया मुख्यालय: मुंबई;
- यूनियन बैंक ऑफ इंडिया की स्थापना: 11 नवंबर 1919, मुंबई।
- केनरा बैंक की स्थापना: 1 जुलाई 1906;
- केनरा बैंक मुख्यालय: बैंगलोर, कर्नाटक;
- केनरा बैंक टैगलाइन: एक साथ हम कर सकते हैं।
- Amazon.com इंक की स्थापना: 5 जुलाई 1994।
- Amazon.com इंक मुख्यालय: सिएटल, वाशिंगटन, संयुक्त राज्य।
- केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड गठन: 1964;
- केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड मुख्यालय: नई दिल्ली।
- केंद्रीय खुफिया एजेंसी की स्थापना: 26 जुलाई 1947;
- केंद्रीय खुफिया एजेंसी मुख्यालयः लैंगली, मैकलीन, वर्जीनिया, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- फेडरल रिजर्व बैंक ऑफ न्यूयॉर्क की स्थापना: 1913;
- फेडरल रिजर्व बैंक ऑफ न्यूयॉर्क मुख्यालय: न्यूयॉर्क, यूएसए।
- इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री: राजीव चंद्रशेखर
- विश्व एथलेटिक्स मुख्यालय: मोनाको;
- विश्व एथलेटिक्स की स्थापना: 17 जुलाई 1912, स्टॉकहोम, स्वीडन।
- रेलवे सुरक्षा बल की स्थापना: 27 जुलाई 1872;
- रेलवे सुरक्षा बल मुख्यालय: नई दिल्ली, भारत;
- विश्व एथलेटिक्स मुख्यालय: मोनाको;
- विश्व एथलेटिक्स की स्थापना: 17 जुलाई 1912, स्टॉकहोम, स्वीडन।
- सीमा सड़क संगठन मुख्यालय: नई दिल्ली;
- सीमा सड़क संगठन की स्थापना: 7 मई 1960।
- रेड क्रॉस मुख्यालय की अंतर्राष्ट्रीय समिति: जिनेवा, स्विट्जरलैंड;
- रेड क्रॉस की अंतर्राष्ट्रीय समिति की स्थापना: 17 फरवरी 1863,
 जिनेवा, स्विटज़रलैंड:

- केंद्रीय सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मंत्री: नारायण राणे
- एमएसएमई राज्य मंत्री: भानु प्रताप सिंह वर्मा
- कपड़ा राज्य मंत्री: दर्शन विक्रम जरदोशी
- हांगकांग मुद्रा: हांगकांग डॉलर;
- हांगकांग महाद्वीप: एशिया।
- दक्षिण कोरिया की राजधानी: सियोल;
- दक्षिण कोरिया मुद्रा: दक्षिण कोरियाई वोन।
- वियतनाम राजधानी शहर: हनोई;
- वियतनाम मुद्रा: वियतनामी डोंग;
- वियतनाम के प्रधान मंत्री: Phạm Minh Chính।
- केंद्रीय नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा राज्य मंत्री: श्री भगवंत खुबा
- फिलीपींस राजधानी शहर: मनीला; मुद्रा: फिलीपीन पेसो।
- केंद्रीय कृषि मंत्री: नरेंद्र सिंह तोमरी
- केंद्रीय कृषि राज्य मंत्री: श्री कैलाश चौधरी
- इंडियन बैंक की स्थापना: 15 अगस्त, 1907;
- इंडियन बैंक मुख्यालय: चेन्नई, तमिलनाडु;
- इंडियन बैंक टैगलाइन: बैंकिंग टेक्नोलॉजी को आम आदमी तक ले जाना।
- एचडीएफसी बैंक लिमिटेड स्थापना: 1994;
- <mark>एचडीएफसी बैंक लिमिटेड मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र;</mark>
- एचडीएफसी बैंक लिमिटेड टैगलाइन: हम आपकी दुनिया को समझते हैं।
- गैर-कार्यकारी (अंशकालिक) आईसीआईसीआई बैंक के अध्यक्ष: श्री
 गिरीश चंद्र चतुर्वेदी
- सेंटेंडर यूके के मुख्य कार्यकारी अधिकारी: माइक रेग्नियर
- अदानी समूह की स्थापना: 1988;
- अदानी समूह मुख्यालय: अहमदाबाद, गुजरात;
- लार्सन एंड टुब्रो इन्फोटेक लिमिटेड की स्थापना: 23 दिसंबर 1996;
- लार्सन एंड टुब्रो इन्फोटेक लिमिटेड मुख्यालय: मुंबई;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड की स्थापना: 8 मई 1973, महाराष्ट्र;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड मुख्यालय: मुंबई।
- एनपीसीआई की स्थापना: 2008;
- एनपीसीआई मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र;
- सऊदी अरामको की स्थापना: 1933;
- सऊदी अरामको मुख्यालय: धहरान, सऊदी अरब;
- रेल, संचार, इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री: श्री अश्विनी वैष्णव
- भारत निर्वाचन आयोग का गठन: 25 जनवरी 1950;
- भारत निर्वाचन आयोग का मुख्यालय: नई दिल्ली।
- रक्षा मंत्री: श्री राजनाथ सिंह
- 1946 में अंतर्राष्ट्रीय मुक्केबाजी संघ (IBA) का गठन किया गया था;
- आईबीए का मुख्यालय: लुसाने, स्विट्जरलैंड;
- यूक्रेन राजधानी: कीव;
- युक्रेन मुद्रा: युक्रेनी रिव्निया;
- यूक्रेन के राष्ट्रपति: वलोडिमिर ज़ेलेंस्की;

- युक्रेन के प्रधान मंत्री: डेनिस श्यामल।
- सेबी की स्थापना: 12 अप्रैल 1992;
- सेबी मुख्यालय: मुंबई;
- केंद्रीय गृह राज्य मंत्री: अजय कुमार मिश्रा।
- आईएसएसएफ की स्थापना: 1907;
- ISSF मुख्यालय: म्यूनिख, जर्मनी;
- भारतीय उद्योग परिसंघ की स्थापना: 1895;
- भारतीय उद्योग परिसंघ मुख्यालय: नई दिल्ली, भारत;
- भारतीय उद्योग परिसंघ का आदर्श वाक्य: चार्टिंग चेंज इनेबलिंग डेवलपमेंट।
- यूनियन बैंक ऑफ इंडिया मर्ज किए गए बैंक: आंध्रा बैंक, और कॉर्पोरेशन बैंक;
- यूनियन बैंक ऑफ इंडिया मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र।
- गृह मंत्री: अमित शाह
- गृह मंत्रालय में राज्य मंत्री: अजय कुमार मिश्रा
- संयुक्त अरब अमीरात की राजधानी: अबु धाबी;
- संयुक्त अरब अमीरात मुद्रा: संयुक्त अरब अमीरात दिरहम;
- संयुक्त अरब अमीरात के प्रधान मंत्री: मोहम्मद बिन राशिद अल मकतुम।
- सोमालिया संघीय गणराज्य राजधानी: मोगादिश्;
- सोमालिया संघीय गणराज्य मुद्रा: सोमाली शिलिंग (एसओएस);
- सोमालिया के संघीय गणराज्य के प्रधान मंत्री: मोहम्मद हुसैन रोबल।
- फ्रांस की राजधानी: पेरिस;
- फ्रांस के राष्ट्रपति: इमैनुएल मैक्रों।
- विदेश राज्य मंत्री, भारत सरकार: श्री वी मुरलीधरनी
- संयुक्त राष्ट्र के महासचिव: एंटोनियो गुटेरेस
- अमेरिकी विदेश मंत्री: एंटनी ब्लिंकेन
- विश्व बैंक मुख्यालय: वाशिंगटन, डी.सी., संयुक्त राज्य अमेरिका।
- विश्व बैंक का गठन: जुलाई 1944।
- पीएनबी मेटलाइफ की स्थापना: 2001;
- पीएनबी मेटलाइफ मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र;
- आरबीआई के डिप्टी गवर्नर: महेश कुमार जैन, माइकल देवव्रत पात्रा, एम राजेश्वर राव, टी रबी शंकर।
- रॉयल एनफील्ड मुख्यालय: चेन्नई;
- रॉयल एनफील्ड की स्थापना: 1955;
- रॉयल एनफील्ड मूल संगठन: आयशर मोटर्स।
- भारती एयरटेल की स्थापना: 7 जुलाई 1995, भारत।
- इंडिगो की स्थापना: 2006;
- इंडिगो मुख्यालय: गुरुग्राम।
- केन्या राजधानी: नैरोबी;
- केन्या मुद्रा: शिलिंग;
- केन्या के राष्ट्रपति: उहुरू केन्याटा।
- अमेरिकी राष्ट्रपति: जो बिडेन
- केंद्रीय पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री: श्री भूपेंद्र यादव

- वाणिज्य और उद्योग, उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण, और कपड़ा मंत्री: श्री पीयूष गोयल
- खाद्य और कृषि संगठन मुख्यालय: रोम, इटली;
- खाद्य और कृषि संगठन की स्थापना: 16 अक्टूबर 1945।
- रेल मंत्री, संचार और इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी, भारत सरकार: अश्विनी वैष्णव।
- आवास और शहरी मामलों के मंत्री: श्री। हरदीप सिंह पुरी
- चीन की राजधानी: बीजिंग;
- चीन मुद्रा: रॅन्मिन्बी;
- चीन के राष्ट्रपति: शी जिनपिंग।
- अंतर्राष्ट्रीय कानूनी माप विज्ञान संगठन मुख्यालय: पेरिस, फ्रांस।
- इंटरनेशनल ऑर्गनाइजेशन ऑफ लीगल मेट्रोलॉजी की स्थापना:
 1955।
- अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति मुख्यालय: लुसाने, स्विट्जरलैंड;
- अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति की स्थापना: 23 जून 1894, पेरिस, फ्रांस।
- ऑस्ट्रेलिया की राजधानी: कैनबरा;
- ऑस्ट्रेलिया मुद्रा: ऑस्ट्रेलियाई डॉलर।
- पूर्वी तिमोर राजधानी: दिली;
- पूर्वी तिमोर मुद्रा: यूनाइटेड स्टेट्स डॉलर।
- बेल्जियम राजधानी: ब्रुसेल्स;
- बेल्जियम मुद्रा: यूरो;
- बेल्जियम के प्रधान मंत्री: अलेक्जेंडर डी क्रु।
- विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) का मुख्यालय: जिनेवा,
 स्विट्जरलैंड
- संयुक्त राष्ट्र बाल कोष (यूनिसेफ) मुख्यालय: न्यूयॉर्क, संयुक्त राज्य अमेरिका
- केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण और रसायन और उर्वरक मंत्री: डॉ मनसुख मंडाविया
- जॉर्डन के राजा: अब्दुल्ला द्वितीय बिन अल-हुसैन
- ऊर्जा राज्य सचिव: आर मीनाक्षी सुंदरामो
- भारतीय स्टेट बैंक की स्थापना: 1 जुलाई 1955;
- भारतीय स्टेट बैंक का मुख्यालय: मुंबई;
- इंडसइंड बैंक की स्थापना: 1994;
- इंडसइंड बैंक मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र;
- इंडसइंड बैंक टैगलाइन: वी मेक यू फील रिचर।
- जेट एयरवेज की स्थापना: 1 अप्रैल 1992, मुंबई;
- जेट एयरवेज मुख्यालय: मुंबई।
- पेटीएम की स्थापना: अगस्त 2010;
- पेटीएम मुख्यालय: नोएडा, उत्तर प्रदेश, भारत।
- इंफोसिस की स्थापना: 2 जुलाई 1981, पुणे;
- इंफोसिस मुख्यालय: बेंगलुरु;
- JSW समूह की स्थापना: 1982;
- ISW समृह मुख्यालय स्थान: मुंबई।
- विश्व स्वास्थ्य संगठन मुख्यालय: जिनेवा, स्विट्जरलैंड;
- विश्व स्वास्थ्य संगठन की स्थापना: 7 अप्रैल 1948।
- विश्व व्यापार संगठन मुख्यालय: जिनेवा, स्विट्जरलैंड;

- विश्व व्यापार संगठन का उद्देश्य: व्यापार के लिए टैरिफ और अन्य बाधाओं में कमी:
- विश्व व्यापार संगठन की स्थापना: 1 जनवरी 1995।
- केंद्रीय शिक्षा और कौशल विकास मंत्री: श्री धर्मेंद्र प्रधान
- शिक्षा राज्य मंत्री: श्री राजकुमार रंजन सिंह
- संस्कृति और विदेश राज्य मंत्री: श्रीमती। मीनाक्षी लेखी
- संसदीय कार्य मंत्री: के राधाकृष्णन
- लोकसभा अध्यक्ष: ओम बिरला
- उत्तराखंड विधानसभा अध्यक्ष: रित् खंडूरी
- गुजरात विधानसभा अध्यक्ष: निमाबेन आचार्य
- विश्व आर्थिक मंच (WEF) मुख्यालय: कोलोन, जिनेवा, स्विट्जरलैंड का कैंटन;
- विश्व आर्थिक मंच (WEF) की स्थापना: 1971।
- संयुक्त राष्ट्र जनसंख्या कोष मुख्यालय: न्यूयॉर्क, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- संयुक्त राष्ट्र जनसंख्या कोष की स्थापना: 1969।
- एचडीएफसी सिक्योरिटीज सीईओ: धीरज रेली (मई 2015-);
- एचडीएफसी सिक्योरिटीज मुख्यालय: मुंबई;
- एचडीएफसी सिक्योरिटीज की स्थापना: 2000।
- फेडरेशन ऑफ इंडियन एक्सपोर्ट ऑर्गेनाइजेशन की स्थापना:
 1965;
- फेडरेशन ऑफ इंडियन एक्सपोर्ट ऑर्गनाइजेशन मुख्यालय: नई दिल्ली;
- हिंदुस्तान जिंक लिमिटेड मुख्यालय: उदयपुर, राजस्थान।
- इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक की स्थापना: 1 सितंबर, 2018 को डाक विभाग, संचार मंत्रालय के तहत;
- इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक मुख्यालय: नई दिल्ली, दिल्ली;
- इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक टैग लाइन: आपका बैंक, आपके द्वार।
- एलआईसी मुख्यालय: मुंबई;
- एलआईसी की स्थापना: 1 सितंबर 1956।
- अल्बानिया राजधानी: तिराना;
- अल्बानिया मुद्रा: अल्बानियाई लेक;
- अल्बानिया राष्ट्रपति: इलिर रेक्सहेप मेटा;
- अल्बानिया प्रधान मंत्री: एडी राम।

Heads of various organizations in News in month of May 2022

| | month of May 2022 | | | | | |
|----------|---|---|--|--|--|--|
| Sr No | Head of Organization | Name of Person | | | | |
| 4 | Executive Director and | Rajkumar | | | | |
| 1 | Chairman of the C-DOT Board | Upadhyay | | | | |
| _ | | Sandeep | | | | |
| 2 | ICICI Bank MD & CEO | Bakhshi | | | | |
| | | Girish Chandra | | | | |
| 3 | ICICI Bank Chairperson | Chaturvedi | | | | |
| | | | | | | |
| 4 | Union Bank of India CEO | Rajkiran Rai G | | | | |
| 5 | Indian Bank's managing director and CEO | S L Jain | | | | |
| 6 | Managing Director and Chief Executive Officer of HDFC Life | Vibha Padalkar | | | | |
| 7 | Co-founder and chief executive of Open | Anish Achuthan | | | | |
| 8 | RBI 25th Governor | Shaktikanta Das | | | | |
| 9 | Canara Bank CEO & MD | Lingam Venkat Prabhakar | | | | |
| 10 | Chief investment officer, Bajaj Allianz Life Insurance Co. Ltd | Sampath Reddy | | | | |
| 11 | Co-founder and chief operating officer of Zopper | Mayank Gupta | | | | |
| | Central Intelligence Agency | Harry S. | | | | |
| 12 | Founder | Truman | | | | |
| | Central Intelligence Agency | | | | | |
| 13 | Director | William J. Burns | | | | |
| 14 | Central Intelligence Agency | David S. Cohen | | | | |
| | Deputy Director | Bavia Si donen | | | | |
| 15 | Federal Reserve Bank of New York President & CEO | John C. Williams | | | | |
| | | | | | | |
| 16 | Railway Protection Force | Sanjay Chandar | | | | |
| | Director-General | | | | | |
| 17 | Border Roads Organisation Director-General | Lt. Gen. Rajeev Chaudhary | | | | |
| | International Committee of | Guauundfy | | | | |
| 18 | the Red Cross Founder | Henry Dunant | | | | |
| | International Committee of | Peter Maurer | | | | |
| 19 | the Red Cross President | | | | | |
| | CEO – Pradhan Mantri Fasal | D. 1.61 | | | | |
| 20 | Bima Yojana | Ritesh Chauhan | | | | |
| 21 | Indian Bank MD & CEO | Shanti Lal Jain | | | | |
| 22 | HDFC Bank Ltd MD & CEO | Sashidhar Jagdishan | | | | |
| 23 | ICICI Bank's Head of the | _ | | | | |
| | International Banking Group | Sriram H Iyer | | | | |
| 25 | Adani Group Chairman | Gautam Adani | | | | |
| | | 344441111111111111111111111111111111111 | | | | |

| Sr No | Head of Organization | of Organization Name of Person | |
|----------|--|--------------------------------|--|
| 26 | Adani Group Managing Director | Rajesh Adani | |
| 27 | Larsen & Toubro Infotech Limited CEO | Sanjay Jalona | |
| 28 | Reliance Industries Ltd CEO | Mukesh Ambani | |
| 29 | Reliance Industries Ltd Founder | Dhirubhai Ambani | |
| 30 | NPCI MD & CEO | Dilip Asbe | |
| 31 | Saudi Aramco CEO | Amin H. Nasser | |
| 32 | Bharti AXA General Insurance Company Limited CEO | Sanjeev Srinivasan | |
| 33 | Indian Chief of the Naval Staff | Admiral R. Hari Kumar | |
| 34 | Coast Guard Director General | V S Pathania | |
| 35 | The Indian Chief of the Air Staff | Marshal Vivek Ram Chaudhari | |
| 36 | President of International Boxing Association | Umar Nazarovich Kremlev | |
| 37 | SEBI Agency Chairperson | Madhabi Puri Buch | |
| 38 | International Shooting Sport Federation President | Vladimir Lisin | |
| 39 | Confederation of Indian Industry Director-General | Chandrajit Banerjee | |
| 40 | Union Bank of In <mark>dia</mark> Managing Director & CEO | Rajkiran Rai G | |
| 41 | World Bank President | David Malpass | |
| 42 | PNB MetLife Chairman | Kishore Ponnavolu | |
| 43 | PNB MetLife MD & CEO | Ashish Kumar Srivastava | |
| 44 | Bharti Airtel Founder | Sunil Bharti Mittal | |
| 45 | Managing Director of IndiGo | Rahul Bhatia | |
| 46 | WHO Director General | Tedros Ghebreyesus | |
| 47 | Food and Agriculture Organization Director- General | QU Dongyu | |

| Sr No | Head of Organization | Name of Person | |
|----------|--|---|--|
| 110 | | Sriharsha | |
| 48 | Swiggy's cofounder and CEO | Majety | |
| 49 | Cofounder and CEO of Dineout | Ankit Mehrotra | |
| 50 | ISRO Chairman and Secretary of the Department of Space | S Somanath | |
| 51 | Director of the Vikram Sarabhai Space Centre (VSSC) | S Unnikrishnan Nair | |
| 52 | International Olympic Committee Director-General | • • | |
| 53 | BPCL's chief general manager | Shelly Abraham | |
| 54 | State Bank of India Chairman | Dinesh Kumar Khara | |
| 55 | IndusInd Bank MD & CEO | Sumant Kathpalia | |
| 56 | Jet Airways CEO | Sanjiv Kapoor | |
| 57 | Jet Airways Founder | Naresh Goyal | |
| 58 | Infosys Founders | N.r. Narayana Murthy and Nandan Nilekani | |
| 59 | JSW group Founder | roup Founder Sajjan Jindal | |
| 60 | National Federation of India Women general secretary | Annie Raja | |
| 61 | World Economic Forum (WEF) Founder and Executive Chairman | Klaus Schwab | |
| 62 | Chief Justice of India | N. V. Ramana | |
| 63 | United Nations Population Fund Head | Natalia Kanem | |
| 64 | Federation of Indian Export Organisations President | Dr A Sakthivel | |
| 65 | Federation of Indian Export Organisations Director General & CEO | Dr. Ajay Sahai | |
| 66 | Hindustan Zinc Limited Chairman | Kiran Agarwal | |
| 67 | India Post Payments Bank MD & CEO | J Venkatramu | |
| 68 | LIC Chairperson | M R Kumar | |
| | | | |

भारतीय बैंकों के मुख्यालय और टैगलाइन की सूची – सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक

| बैंक का नाम | मुख्यालय | Tagline | प्रमुख (MD&CEO) |
|--|-----------|---|------------------------|
| इंडियन बैंक (इलाहाबाद बैंक) | चेन्नई | Your own bank, Banking That's twice as good | शांति लाल जैन |
| बैंक ऑफ बड़ौदा (देना बैंक और विजया बैंक) | वडोदरा | India's International Bank | संजीव चड्ढा |
| बैंक ऑफ इंडिया | मुंबई | Relationship beyond banking | अतनु कुमार दास |
| बैंक ऑफ महाराष्ट्र | पुणे | One Family One Bank | एएस राजीव |
| सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया | मुंबई | Central to you since 1911, Build a better life around us | एम. वी. राव |
| केनरा बैंक (सिंडिकेट बैंक) | बेंगलुरु | Together we can | एल वी प्रभाकरी |
| इंडियन ओवरसीज बैंक | चेन्नई | Good People to grow with | पार्थ प्रतिम सेनगुप्ता |
| पंजाब एंड सिंध बैंक | नई दिल्ली | Where service is a way of life | एस कृष्णनी |
| पंजाब नेशनल बैंक (यूनाइटेड बैंक ऑफ इंडिया और ओरिएंटल बैंक ऑफ कॉमर्स) | नई दिल्ली | The Name You Can Bank Upon | अतुल कुमार गोयल |
| भारतीय स्टेट बैंक | मुंबई | With You all the way, Pure Banking Nothing Else, The Nation Ban on us, The Banker to Every Indian | दिनेश कुमार खरा |
| यूको बैंक | कोलकाता | Honours Your Trust | सोम शंकर प्रसाद |
| यूनियन बैंक ऑफ इंडिया | मुंबई | Good People to Bank with | राजिकरण राय |